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РЕДАКЦИЯДАН:

Құрметті оқырмандар!

Қазақстан Ұлттық Банкі Сіздердің назарларыңызға 2018 жылғы 1-31 тамыз аралығын-
дағы кезеңдегі «ҚҰБ Хабаршысы» журналының кезекті №8 шығарылымын ұсынып  отыр.

«Басты оқиғалар» бөлімінде Сіздер  2018 жылғы 1-жартыжылдықтағы төлем баласын 
алдын ала бағалау туралы, 
 «Kompetenz» сақтандыру компаниясы» АҚ-қа және «Сәлем» сақтандыру компаниясы» АҚ-

қа сақтандыру (қайта сақтандыру) қызметін жүзеге асыру құқығына берілген лицензияның 
қолданылуын тоқтату туралы, Qazaq Banki» АҚ-ты және «Эксимбанк Қазақстан» АҚ-ты 
банктік және өзге де операцияларды және бағалы қағаздар нарығында қызметті жүргізуге 
арналған лицензиясынан айыру туралы және  жалпы Қазақстанның қаржы нарығындағы 
ахуал туралы ақпарат аласыздар.

Сондай-ақ Сіздер  басылым беттерінде  дәстүрлі  түрде Қазақстан  Ұлттық Банкі әзір-
леген және Қазақстан Республикасының Әділет министрлігінде тіркелген нормативтік 
құқықтық  актілер  туралы  ақпарат  аласыздар.

МАЗМҰНЫ:

1. Басты  оқиғалар ………………….............................…….....................................................................................4 бет;
2. «Қазақстан Республикасының кейбір нормативтік құқықтық актілеріне бухгалтерлік 
есепті жүргізу мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» 
Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі басқармасының 
2017 жылғы 22 желтоқсандағы № 252 қаулысы...................................................................................................  18 бет;
3. «Қазақстан Республикасының кейбір нормативтік құқықтық актілеріне 
зейнетақымен қамсыздандыру мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтыру 
енгізу туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 
2017 жылғы 22 желтоқсандағы № 254 қаулысы...................................................................................................  69 бет.
4. «Бағалы қағаздар нарығында брокерлік және дилерлік қызметті, 
инвестициялық портфельді басқару жөніндегі қызметті жүзеге асыратын 
ұйымдар үшін тәуекелдерді басқару және ішкі бақылау жүйесін қалыптастыру 
қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 
2013 жылғы 27 тамыздағы № 214 қаулысына өзгерістер енгізу туралы» 
Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 
2017 жылғы 22 желтоқсандағы № 257 қаулысы ................................................................................................... 86 бет.
5. «Банктік депозиттік сертификаттарды шығару және олардың 
айналысы қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы 
Ұлттық Банкі Басқармасының 2017 жылғы 22 желтоқсандағы № 264 қаулысы ............................................... 92 бет.
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БАСТЫ ОҚИҒАЛАР

«Kompetenz» сақтандыру компаниясы» АҚ-на сақтандыру (қайта 
сақтандыру) қызметін жүзеге асыру құқығына берілген лицензияның 

қолданылуын тоқтату туралы

2018 жылғы 1 тамыз 								                   Алматы қ. 

Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2018 жылғы 30 шілдедегі  
№ 155 қаулысымен 2018 жылғы 1 тамызынан бастап 2019 жылғы 1 ақпанына дейін қоса алғанда 

- сақтандырудың міндетті нысанындағы сақтандыру қызметі; 
- қайта сақтандыру қызметі; 
- «Сақтандыру қызметі туралы» Қазақстан Республикасы Заңының (бұдан әрі – Заң) 

6-бабы 3-тармағының 9)-11) тармақшаларында көрсетілген сыныптарды қоспағанда, 
азаматтық-құқықтық жауапкершілікті ерікті сақтандыру қызметі бойынша «Kompetenz» СК» АҚ 
лицензиясының қолданылуы тоқтатылды. 

Аталған шешім «Kompetenz» СК» АҚ Қазақстан Республикасының заңнамасында белгіленген 
пруденциялық нормативтердің талаптарын сақтамағаны үшін ҚР Ұлттық Банкімен қабылданды. 

«Kompetenz» СК» АҚ-ның Лицензиясының қолданылуын тоқтата тұру мерзімі аяқталғанға 
дейін қолданыстағы сақтандыру (қайта сақтандыру) шарттарын ұзартуды және сақтандыру 
сыйлықақыларын, сақтандыру (қайта сақтандыру) ұйымы жауапкершілігінің көлемін ұлғайту 
көзделетін оларды өзгертуді, сондай-ақ сақтандырудың міндетті нысанындағы сақтандыру 
қызметін, қайта сақтандыру қызметін және Заңның 6-бабы 3-тармағының 9) – 11) тармақшаларында 
көрсетілген сыныптарды қоспағанда, азаматтық-құқықтық жауапкершілікті ерікті сақтандыру 
қызметі бойынша сақтандыру агенті ретінде сақтандыру делдалдығын жүзеге асыруды қоса 
алғанда, жаңа сақтандыру (қайта сақтандыру) шарттарын жасауға тыйым салынады. 

Бұрын жасалған сақтандыру (қайта сақтандыру) шарттары бойынша «Kompetenz» СК» АҚ 
өзіне қабылдаған міндеттемелерді орындауға міндетті. 

.
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2018 жылғы 1-жартыжылдықтағы төлем балансы 
алдын ала бағалау туралы

2018 жылғы 8  тамыз							                              Алматы қ.

2018 жылғы бірінші жартыжылдықта ағымдағы шоттың тапшылығы  2 есе, 1,4 млрд. АҚШ 
долларына дейін (2017 жылғы бірінші жартыжылдықта 2,9 млрд. АҚШ доллары) қысқарды. 

Әріптес елдердегі экономикалық ахуалдың тұрақты болуы және мұнай мен газ конденсатын 
өндірудің өсуі экспорт серпініне қолайлы әсер етуде – тауарлар экспорты 21,8%-ға ұлғайды 
және 28,6 млрд. АҚШ долларын құрады. Ішкі экономиканың өсуі тауарлар импортының 7,8%-
ға 16,1 млрд. АҚШ долларына дейін ұлғаюына ықпал етті. Соның нәтижесінде, сауда балансы 
46,2%-ға 12,5 млрд. АҚШ долларына дейін жақсарды.

Ағымдағы шот тапшылығы қысқаруының негізгі тежеуші факторы бұрынғысынша шетелдік 
тікелей инвесторлардың кірістері болып табылады, олар экспорттау кірістерінің өсуіне 
байланысты 32,8%-ға 11,2 млрд. АҚШ долларына дейін ұлғайды. Бұл кірістердің жартысынан 
көбі Қазақстандағы еншілес кәсіпорындарды қаржыландыруға жұмсалған болатын. 

Қаржылық шот (Ұлттық Банктің резервтік активтерімен операцияларды қоспағанда) алдын 
ала деректер бойынша іс жүзінде теңестірілді және 12 млн. АҚШ доллары болатын аздаған оң 
сальдомен қалыптасты. Резиденттер міндеттемелерінің төмендеуімен байланысты капиталдың 
таза әкетілуі резиденттердің шетелдік активтерінің қысқаруымен өтелді. 

Шетелдің тікелей инвестициялардың әкелінуі 1,5 есе өсіп, 4,8 млрд. АҚШ долларын 
құрады. Олардың әкелінуінің негізгі көзі шетелдік үлестес компаниялардың қазақстандық 
компаниялар алдындағы борыштық міндеттемелерін өтеуі болды. Сонымен бірге осы кезеңде 
бейрезиденттер қазақстандық кәсіпорындардың және резиденттер шетелдік инвесторлардың 
пайдасына ірі дивидендтер (супердивидендтер деп те аталады) төледі. Мұндай операциялар 
төлем балансында тікелей инвестициялар бойынша капиталды алу ретінде көрсетіледі. 

Портфельдік инвестициялар бойынша капиталдың таза әкетілуі 2,0 млрд. АҚШ  долларын 
құрады, ол негізінен, «ҚазМұнайГаз» Барлау Өндіру» АҚ-тың нарықта өз акцияларын және 
жаһандық депозиторлық қолхаттарды сатып алуы, сондай-ақ резиденттердің қосалқы нарықта 
ҚР Қаржы министрлігінің еурооблигацияларын сатып алуы есебінен болды. 

Резервтік активтер (ҚР Ұлттық қорының активтерін есептемегенде) 2018 жылғы  
1 шілдедегі жағдай бойынша 30,1 млрд. АҚШ доллары болып бағаланды, бұл Қазақстанның 
тауарлар мен көрсетілетін қызметтер импортының 8,2 айын қаржыландыру қажеттілігін өтейді.
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«Сәлем» сақтандыру компаниясы» АҚ-на сақтандыру (қайта сақтандыру) 
қызметін жүзеге асыру құқығына берілген лицензияның қолданылуын 

тоқтату туралы

2018 жылғы 10 тамыз                                                                                  		             Алматы қ.

Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2018 жылғы 30 шілдедегі № 156 
қаулысымен 2018 жылғы 10 тамызынан бастап 2019 жылғы 10 ақпанына дейін қоса алғанда 

- сақтандырудың міндетті нысанындағы сақтандыру қызметі; 
- қайта сақтандыру қызметі 
бойынша «Сәлем» СК» АҚ лицензияның қолданылуы тоқтатылды. 
Аталған шешім «Сәлем» СК» АҚ Қазақстан Республикасының заңнамасында белгіленген 

пруденциялық нормативтердің талаптарын сақтамағаны үшін ҚР Ұлттық Банкімен қабылданды. 
«Сәлем» СК» АҚ- ның Лицензияның қолданылуын тоқтата тұру мерзімі аяқталғанға 

дейін қолданыстағы сақтандыру (қайта сақтандыру) шарттарын ұзартуды және сақтандыру 
сыйлықақыларын, сақтандыру (қайта сақтандыру) ұйымы жауапкершілігінің көлемін ұлғайту 
көзделетін оларды өзгертуді қоса алғанда, жаңа сақтандыру (қайта сақтандыру) шарттарын 
жасасуға, сондай-ақ сақтандырудың (қайта сақтандырудың) міндетті нысандағы түрлері және 
қайта сақтандыру қызметі бойынша сақтандыру агенті ретінде сақтандыру делдалдығын 
жүзеге асыруға тыйым салынады. 

Бұрын жасалған сақтандыру (қайта сақтандыру) шарттары бойынша «Сәлем» СК» АҚ өзіне 
қабылдаған міндеттемелерді орындауға міндетті.
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Қаржы нарығындағы ахуал туралы

2018 жылғы 27 тамыз 	           Алматы қ.

1. 2018 жылғы шілдедегі инфляция және инфляциялық күтулер
Қазақстан Республикасының Ұлттық экономика министрлігі Статистика комитетінің 

деректері бойынша 2018 жылғы шілдеде инфляция 0,1%, жылдың басынан бері – 2,7% (2017 
жылғы қаңтар-шілдеде – 3,8%) болды.

Жылдық инфляция 5,9% деңгейінде қалыптасты және 2018 жылдың соңында  Ұлттық 
Банктің 5-7% нысаналы дәлізінің ішінде тұр. Инфляцияның құрылымында жылдық көрсеткіш 
бойынша азық-түлікке жатпайтын тауарлар бағасы 8,4%-ға, азық-түлік тауарлары және ақылы 
қызмет көрсету – тиісінше 4,4% және 5,4%-ға өсті. 

2018 жылғы шілдеде халықтың инфляциялық күтулері төмендеді. Халықтың пікіртерім 
нәтижелері бойынша инфляцияның бір жылдан кейін күтілетін сандық бағалауы пікіртерімнің 
барлық кезеңі үшін ең төменгі мәнге қол жеткізе отырып, 5,6% болды (1-график).

1-график. Инфляция және күтілетін инфляция 

Дереккөзі: Қазақстан Республикасы Ұлттық экономика министрлігінің Статистика комитеті, 
GfK Kazakhstan 

2. 2018 жылғы шілдедегі халықаралық резервтер және ақша агрегаттары
2018 жылғы шілдеде Ұлттық Банктің жалпы халықаралық резервтері алдын ала деректер 

бойынша 30,9 млрд АҚШ долларына дейін 2,6%-ға немесе 789,8 млн АҚШ долларына (жыл 
басынан бері 0,5%-ға немесе 141,2 млн АҚШ долларына) ұлғайды.

Жалпы алғанда, елдің халықаралық резервтері Ұлттық қордың шетел валютасындағы 
активтерін (56,8 млрд АҚШ долл.) қоса алғанда, 2018 жылғы шілденің соңында  87,7 млрд 
АҚШ долл. болды.

Ұлттық қордың активтерін толықтыру, Үкіметтің сыртқы борышына қызмет көрсету, 
банктермен валюталық-пайыздық своп операцияларының бөлігін аяқтау бойынша операциялар 
банктердің шетел валютасындағы корреспонденттік шоттарындағы қалдықтардың ұлғаюымен 
және Үкіметтің Ұлттық Банктегі шоттарына валютаның түсуімен  бейтараптандырылды. 

Ақша базасы шілдеде 11,0%-ға кеңейді және 6 367,7 млрд теңге (жыл басынан бері 15,0%-ға 
кеңейді) болды. Тар ақша базасы, яғни екінші деңгейдегі банктердің Ұлттық Банктегі мерзімді 
депозиттерін есептемегендегі ақша базасы 5 629,2 млрд теңгеге дейін 12,2%-ға (9,0%) кеңейді.
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Шілдедегі ақша массасы алдын ала деректер бойынша 1,7%-ға ұлғайды (жыл басынан бері 
4,1%-ға ұлғайды) және 20 251,1 млрд теңге болды, айналыстағы қолма-қол ақша 2 103,4 млрд 
теңгеге дейін 2,2%-ға (8,1%) ұлғайды.

3. Ұлттық Банктің ақша-кредит саясаты саласындағы операциялары 
Ұлттық Банктің 2018 жылғы 9 шілдедегі шешімімен базалық мөлшерлеме +/-1%-дық1 

дәлізбен жылдық 9% деңгейінде сақталды (2-график).

2-график. Базалық мөлшерлеменің және оның пайыздық дәлізінің серпіні 

Қазақстан Ұлттық Банкінің қысқа мерзімді ноттары. 2018 жылғы  шілденің соңында 
айналыстағы ноттардың көлемі бір  айда 8,7%-ға төмендеп (жыл басынан бері 4,6%-ға өсу), 
3 329,6 млрд теңгені  құрады.  

Қысқа мерзімді ноттар эмиссиясының көлемі 2018 жылғы шілдеде 3 815,1 млрд теңге болды. 
28 аукцион, оның ішінде 3 016,1 млрд теңге сомаға 7 күндік ноттарды орналастыру бойынша 
21 аукцион, 648,6 млрд теңге сомаға 1 айлық ноттарды орналастыру бойынша 4 аукцион, 39,2 
млрд теңге сомаға 3 айлық ноттарды орналастыру бойынша 1 аукцион, 92,6 млрд теңге сомаға 
6 айлық ноттарды орналастыру бойынша 1 аукцион және 18,5 млрд теңге сомаға 1 жылдық 
ноттарды орналастыру бойынша 1 аукцион өткізілді.

Ұлттық Банктің  қысқа мерзімді ноттарын өтеу көлемі 2018 жылғы шілдеде 4 157,9 млрд 
теңгені құрады.

Орналастырылған 7 күндік ноттар бойынша орташа алынған кірістілік 8,12%,             1 айлық 
ноттар бойынша – 8,23%, 3 айлық ноттар бойынша  – 8,26%, 6 айлық ноттар бойынша – 8,23% 
және 1 жылдық ноттар бойынша – 8,22% болды.

Тұрақты қолжетімді ақша-кредит саясатының құралдары. 2018 жылғы  шілденің 
соңында Ұлттық Банктің ашық позициясының көлемі тікелей РЕПО операциялары бойынша 
138,3 млрд теңге, кері РЕПО операциялары бойынша – 181,0 млрд теңге, Ұлттық Банктегі 
банктік  депозиттер бойынша – 704,9 млрд теңге болды.

Ұлттық Банктің ақша нарығындағы операцияларының теріс сальдосы (Ұлттық Банктің 
ашық позициясы) ашық нарықтағы операциялар бойынша және тұрақты қолжетімді құралдар 
бойынша бір айда 63,4 млрд теңгеге төмендеді және шілденің соңындағы жағдай бойынша 3,2 
трлн теңге болды.

Ақша нарығында ақша-кредит саясатының операцияларын жүргізу кезінде таргеттелетін 
(нысаналы) мөлшерлеме болып табылатын TONIA индикаторы2  2018 жылғы  шілдеде Ұлттық 
Банктің базалық мөлшерлемесінің пайыздық дәлізінің төменгі шегіндегі деңгейге жақын 
қалыптасты (3-график). Орташа алынған мәні жылдық 8,18% (2018 жылғы  маусымда – 8,11%) 
болды. 

1 Бірмезгілде осындай деңгейге дейін (9%) ресми қайта қаржыландыру мөлшерлемесі төмендеді 
2 биржада МБҚ-мен автоматты РЕПО секторының биржасында жасалған, РЕПО-ны мерзімі бір жұмыс күніне 

ашу  мәмілелері  бойынша  орташа алынған пайыздық мөлшерлеме
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3-график. Таргеттелетін индикатордың серпіні, %

Кірістілік қисығын қалыптастыру. 2018 жылғы шілдеде Қазақстан Республикасының 
Қаржы министрлігі 164,8 млрд теңгеге мемлекеттік  бағалы  қағаздарды орналастыруды 
жүзеге асырды. 5 аукцион өткізілді, онда 13 жылдық, 14 жылдық, 15 жылдық, 18 жылдық 
МЕУКАМ орналастырылды. Олар бойынша орташа алынған кірістілік 8,43%-дан 8,48%-ға 
дейін құбылды. 

Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігінің айналыстағы бағалы қағаздарының көлемі 
2018 жылғы шілденің соңында 7 077,2 млрд теңге болды. 

Бұл ретте кірістілік қисығының қысқа мерзімді және орта мерзімді секторларының бойымен 
төмендеуі және оның нысанының біртіндеп қалпына келуі жалғасуда (4-график). 

4-график. Кірістіліктің  тәуекелсіз қисығының өзгеруі

4. 2018 жылғы шілдедегі валюта нарығы 
2018 жылғы шілдеде теңгенің айырбастау бағамы бір АҚШ доллары үшін 341,62-347,06 

теңге ауқымында өзгерді. 2018 жылғы шілденің соңында теңгенің АҚШ долларына қатысты 
биржалық бағамы бір айда 1,6%-ға әлсіреп (жыл басынан бастап әлсіреу 4,3%), бір АҚШ 
доллары үшін 346,7 теңге болды.

KZT/USD валюталық жұбы бойынша операциялардың жалпы көлемі бір айда 14,7 млрд АҚШ 
доллары (бір айда 12,7%-ға төмендеу), оның ішінде Қазақстан қор биржасындағы биржалық 
сауда-саттықтардың көлемі – 2,9 млрд АҚШ доллары (4,8%-ға төмендеу), биржадан тыс 
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валюта нарығындағы операциялардың көлемі – 11,9 млрд АҚШ доллары (14,4%-ға төмендеу) 
болды. Бір еншілес банктің валюталық тәуекелдерден меншікті капиталды хеджирлеумен 
байланысты операцияларының көлемі өткен аймен салыстырғанда 5,3%-ға төмендеп, 8,5 
млрд АҚШ долларын құрады. Бұл ретте, олардың биржадан тыс сауда-саттықтардың жалпы 
көлемінен үлесі 72,0%-ды құрады (2018 жылғы маусымда 65,1%). Аталған операция ішкі 
валюта нарығындағы шетелдік валютаға сұраныс немесе ұсыныс көлеміне әсер етпейді.

2018  жылғы шілдеде халық  нетто-негізде 237,5 млрд. теңге сомаға барабар қолма-қол 
шетел валютасын сатып алды. Шығыстардың негізгі көлемі АҚШ долларын – 68,9% немесе  
163,6 млрд теңге, Ресей рублін – 21,9% немесе 51,9 млрд теңге, еуро – 8,8% немесе 20,8 млрд 
теңге сатып алуға бағытталды. Алдыңғы аймен салыстырғанда аталған шығыстар 49,1%-ға 
ұлғайды  (АҚШ долларын және еуро сатып алуға шығыстар 2,0 есеге және 1,0% -ға артты,  
тиісінше Ресей рублін сатып алуға шығыстар 10,1%-ға азайды).

Жаз айларында айырбастау пункттерінің АҚШ долларын сату көлемінің өсуі демалыс 
кезеңдерінде шығыстарды төлеу, шетелге ақша аударымдарына, оның ішінде еңбек мигранттары 
аударымдарының қажеттілігіне байланысты халықтың қолма-қол шетел валютасына 
сұранысының жоғары болуына байланысты маусымдық фактормен түсіндіріледі  (5-график). 

5-график. Айырбастау пункттерінің қолма-қол шетел валютасын нетто-сату серпіні, 
млрд теңге

Айырбастау пункттерінің қолма-қол шетел валютасын нетто-сатуының жалпы көлемі  жыл басынан 
бері өткен жылғы деңгейде қалыптасты (1,1 трлн. теңге).

5. 2018 жылғы шілденің соңындағы жағдай бойынша депозит нарығы
Резиденттердің депозиттік ұйымдардағы депозиттерінің көлемі 2018 жылғы шілденің 

соңына 18 147,7 млрд теңге (бір айда 1,7%-ға ұлғаю) құрады. Заңды тұлғалардың депозиттері  
9 740,4 млрд теңгеге дейін  2,9%-ға, жеке тұлғалардың  депозиттері  – 8 407,3 млрд теңгеге 
дейін  0,3%-ға ұлғайды.  

Ұлттық валютамен депозиттердің көлемі бір айда 9 926,8 млрд теңгеге дейін 0,1%-ға, шетел 
валютасында 8  220,9 млрд теңгеге дейін 3,6%-ға ұлғайды.  Долларлану деңгейі  шілденің 
соңында 2017 жылғы желтоқсандағы 47,7%-бен салыстырғанда 45,3%-ды құрады  (6-график).
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6-график. Депозиттік ұйымдардағы депозиттерді долларландыру серпіні, %

Заңды тұлғалардың ұлттық валютамен депозиттері 2018 жылғы шілдеде  5 441,9 млрд 
теңгеге дейін  0,2%-ға азайды, шетел валютасында 4 298,5 млрд. теңгеге дейін   7,2% -ға өсті  
(заңды тұлғалардың депозиттерінің  44,1%-ы).

Жеке тұлғалардың теңгемен депозиттері 4 484,9 млрд теңгеге дейін  0,6%-ға дейін 
ұлғайды, шетел валютасында 3 922,4 млрд теңгеге дейін 0,1%-ға азайды (жеке тұлғалардың 
депозиттерінің  46,7%-ы).

Мерзімді депозиттердің көлемі бір айда 1,6%-ға ұлғайып, 12 064,4 млрд теңгені құрады. 
Олардың құрылымындағы ұлттық валютамен салымдар 6 509,8 млрд теңге, шетел валютасымен  
– 5 554,6 млрд теңгені құрады.

Банктік емес заңды тұлғалардың ұлттық валютамен мерзімді депозиттері бойынша орташа 
алынған сыйақы мөлшерлемесі 7,0%-ды (2017 жылғы желтоқсанда – 8%), жеке тұлғалардың 
депозиттері бойынша  – 11,3% -ды (11,7%) құрады. 

6. 2018 жылғы шілденің соңындағы жағдай бойынша кредит нарығы
Банктердің экономиканы кредиттеу көлемі 2018 жылғы шілденің соңында 12 950,7 млрд 

теңгені құрады (бір айда 0,9%-ға ұлғаю). Лицензиясы кері қайтарылған немесе тоқтатылған, 
сондай-ақ балансты тазалау нәтижесінде өздерінің активтерін есептен шығарған банктерді 
қоспағанда, кредиттік портфельдің жылдық өсуі 2018 жылғы шілдеде 14,2% болды (7-график). 

Ұлттық валютамен кредиттердің көлемі бір айда 9 815,1 млрд теңгеге дейін 1,5%-ға 
ұлғайды. Олардың құрылымында заңды тұлғаларға кредиттер 0,7%-ға, жеке тұлғаларға 
кредиттер 2,3%-ға ұлғайды. Шетел валютасымен кредиттердің көлемі 3 135,6 млрд теңгеге 
дейін 0,7%-ға азайды, оның ішінде заңды тұлғаларға кредиттер 0,7%-ға, жеке тұлғаларға – 
1,1%-ға төмендеді. Теңгемен кредиттердің үлес салмағы шілденің соңында 75,8%-ды құрады 
(2018 жылғы маусымда - 75,4%).

Ұзақ мерзімді кредиттердің көлемі бір айда 11 178 млрд теңгеге дейін 1,8%-ға ұлғайды, ал 
қысқа мерзімді кредиттердің көлемі 1 772,8 млрд теңгеге дейін 4,0%-ға азайды.

Шағын кәсіпкерлік субъектілерін кредиттеу 3 038,9 млрд теңгені (экономикаға кредиттердің 
жалпы көлемінен 23,5%) құрады.
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7-график. Банктердің экономикаға кредиттерінің серпіні

Салалар бойынша бөлінген банктердің экономикаға кредиттерінің ең қомақты сомасы сауда 
(жалпы көлемдегі үлесі – 14,5%), өнеркәсіп (14,2%), құрылыс (6,1%), ауыл шаруашылығы 
(4,8%) және көлік (4,8%) сияқты салаларға тиесілі. 

Шілдеде берілген кредиттердің көлемі бір айда 12,6%-ға азайып, 1 155,2 млрд теңге болды. 
Олардың құрылымында теңгемен берілген кредиттер 93% болды. Қысқа мерзімді кредиттер 
беру бір айда 618,1 млрд теңгеге дейін 8,8%-ға, ұзақ мерзімді – 537,1 млрд теңгеге дейін  16,5%-
ға азайды.

2018 жылғы шілдеде банктік емес заңды тұлғаларға ұлттық валютамен берілген кредиттер 
бойынша орташа алынған сыйақы мөлшерлемесі 12,4% (2017 жылғы желтоқсанда – 13,2%), 
жеке тұлғаларға – 18,4% (19,2%) болды.

2018 жылғы қаңтар-шілдеде банктер 7,2 трлн теңге сомаға кредиттер берді, бұл өткен жылғы 
осындай кезеңге қарағанда 27,5%-ға немесе 1,6 трлн теңгеге көп, оның ішінде ұзақ мерзімді 
кредиттер 37,8%-ға немесе 909,5 млрд теңгеге, қысқа мерзімді  –19,9%-ға немесе 648,3 млрд 
теңгеге ұлғайды.

7. 2018 жылғы қаңтар-шілдедегі төлем жүйелері
2018 жылғы 1 тамыздағы жағдай бойынша Қазақстан Республикасының аумағында 19 

төлем жүйесі, оның ішінде Ұлттық Банктің төлем жүйелері, ақша аудару жүйелері, төлем 
карточкаларының жүйелері мен өзге де төлем жүйелері жұмыс істейді.

2018 жылғы қаңтар-шілдеде Ұлттық Банктің төлем жүйелері (Банкаралық ақша 
аудару жүйесі мен Банкаралық клиринг жүйесі) арқылы 472,3 трлн теңге сомаға 
23,9 млн транзакция жүргізілді (2017 жылғы ұқсас кезеңмен салыстырғанда төлемдердің саны 
22,4%-ға ұлғайды, төлемдер сомасы 5,2%-ға азайды). Орташа алғанда, бір күн ішінде аталған 
төлем жүйелері арқылы 3,3 трлн теңге сомаға 168,0 мың транзакция жүргізілді. 

2018 жылғы қаңтар-шілдеде Қазақстан эмитенттерінің төлем карточкаларын пайдалана 
отырып жүргізген операцияларының көлемі 10,3 трлн теңге сомаға 403,8 млн транзакцияны 
құрады (2017 жылғы осыған ұқсас кезеңмен салыстырғанда транзакциялардың саны 66,8%-
ға, сомасы – 43,8%-ға ұлғайды). Қазақстан эмитенттерінің төлем карточкаларын пайдалана 
отырып жүргізген операцияларының жалпы құрылымында қолма-қол ақшасыз жасалған 
төлемдер санының үлесі 62,3%-ға дейін (2017 жылғы қаңтар-шілдеде – 45,6%-ға) өсті, 
қолма-қол ақшасыз жасалған төлемдер көлемінің үлесі 28,8%-ға (19,4%-ға)  дейін ұлғайды.

2018 жылғы 1 тамыздағы жағдай бойынша Қазақстан Республикасында төлем 
карточкаларының шығарылымын 24 банк пен «Қазпочта» АҚ жүзеге асырды. 2018 жылғы 1 
тамыздағы жағдай бойынша төлем карточкаларына қызмет көрсету желісі төмендегідей: 9,9 
мың банкомат, 134,3 мың POS-терминал, 599 банк дүңгіршегі болды. 2018 жылғы 1 тамызда 
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Қазақстанда төлем жасауға төлем карточкаларын қабылдайтын 75,7 мың сауда кәсіпорны 
жұмыс істеді, бұл 2017 жылғы 1 тамыздағы олардың санынан 3,8%-ға  асты. 

2018 жылғы қаңтар-шілдеде халықаралық ақша аударымы жүйелері арқылы жіберілген 
ақша аударымдарының жалпы көлемі 366,2 млрд теңге сомаға 1,7 млн аударымды құрады. 2017 
жылғы ұқсас кезеңмен салыстырғанда ақша аударымдары көлемінің өсуі 43,7%-ды құрады. 
Жөнелтілген аударымдардың жалпы көлемінен Қазақстаннан тыс жерлерге транзакциялардың 
жалпы санынан 89,2% (1,5 млн транзакция) және жалпы сомасынан 88,0% (322,3 млрд теңге) 
жіберілді. Қазақстан бойынша ақша аударымы жүйелері арқылы ақша аударымдарының 
жалпы санынан 10,8% (0,2 млн транзакция) және жалпы сомасынан 12,0% (43,9 млрд теңге) 
жүргізілді. 

Осы кезеңде шетелден халықаралық ақша аударымдары жүйелері арқылы 186,6 млрд теңге 
сомаға 0,8 млн транзакция алынды. 

8. 2018 жылғы шілдедегі банк секторы 
2018 жылғы 1 тамыздағы жағдай бойынша Қазақстан Республикасының банк секторында 

32 банк жұмыс істейді. 
Банк секторының жиынтық активтері 2018 жылғы 1 тамызда 24 267,0 млрд теңгені (ұлғаю 

жылдың басынан бері 0,5%-ды) құрады. Активтердің құрылымында ең көп үлесті кредиттер 
– 51,4%, бағалы қағаздар портфелі – 17,9%, қолма-қол ақша, аффинирленген бағалы металдар 
мен корреспонденттік шоттар – 14,8% иеленді.

90 күннен астам мерзімі өткен берешегі бар кредиттер (NPL) 1 186,0 млрд теңгені немесе 
несие портфелінің 8,79%-ын құрады.

Несие портфелі бойынша провизиялар 1 877,5 млрд теңге немесе несие портфелінің 13,9%-
ы (2018 жылдың басында – 2 126,4 млрд теңге немесе 15,6%) мөлшерінде қалыптасты. 

Банк секторының жиынтық міндеттемелерінің мөлшері 2018 жылғы 1 тамыздағы 
жағдай бойынша 21  397,8 млрд теңгені (жылдың басынан бастап ұлғаю 1,3%-ды) құрады. 
Банктер міндеттемелерінің құрылымында ең жоғары үлесті клиенттердің салымдары – 
80,4%-ды, айналысқа шығарылған бағалы қағаздар – 5,8%-ды, басқа банктерден және банк 
операцияларының жекелеген түрлерін жүзеге асыратын ұйымдардан алынған қарыздар – 
2,9%-ды иеленеді. 

Жиынтық міндеттемелерде банктердің Қазақстан Республикасының бейрезиденттері 
алдындағы міндеттемелері 2018 жылдың басымен салыстырғанда   5,56%-дан 5,47%-ға дейін 
(1 127,7 млрд теңгеге дейін) төмендеді.

2018 жылғы 1 тамыздағы жағдай бойынша банк секторының жиынтық меншікті капиталы 
2018 жылғы қаңтар-шілдеде 5,3%-ға азайып, 2 869,2 млрд теңге болды. 

Таза пайда (ағымдағы кірістердің ағымдағы шығыстардан асып кетуі) 368,8 млрд теңгені 
құрады.  

Екінші деңгейдегі банктердің таза пайыздық маржасы және пайыздық спрэді 2018 жылғы 1 
тамыздағы жағдай бойынша тиісінше 5,18% және 4,20% болды. 

9. 2018 жылғы шілдедегі сақтандыру секторы
2018 жылғы 1 тамыздағы жағдай бойынша сақтандыру секторында 32 сақтандыру (қайта 

сақтандыру) ұйымы жұмыс істейді. 
Сақтандыру (қайта сақтандыру) ұйымдары активтерінің жиынтық көлемі 2018 жылғы 1 

тамызда 985,5 млрд. теңге (жылдың басынан бері 6,5%-ға өсу) болды. 
Сақтандыру (қайта сақтандыру) ұйымдарының міндеттемелері жыл басынан бері 539,3 

млрд теңгеге дейін 5,0%-ға ұлғайды.  
Қолданыстағы сақтандыру және қайта сақтандыру шарттары бойынша қабылданған 

міндеттемелердің орындалуын қамтамасыз ету үшін сақтандыру (қайта сақтандыру) ұйымдары 
қалыптастырған сақтандыру резервтерінің көлемі жыл басынан бері 484,7 млрд теңгеге дейін 
5,2%-ға өсті.  
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Меншікті капитал 446,2 млрд теңге (жыл басынан бері 8,4-ға өсу %) болды. 
Сақтандыру сыйлықақылары 2018 жылғы 1 тамыздағы жағдай бойынша  

2017 жылғы осындай көрсеткішпен салыстырғанда 245,2 млрд теңгеге дейін 3,8%-ға 
ұлғайды, олардың ішінде тікелей сақтандыру шарттары бойынша қабылданған сақтандыру 
сыйлықақыларының көлемі 216,7 млрд теңге болды. 

2018 жылдың жеті айының қорытындысы бойынша «өмірді сақтандыру» саласы бойынша 
сақтандыру сыйлықақылары 2017 жылдың осындай кезеңімен салыстырғанда            43,5 
млрд теңгеге дейін 14,8%-ға ұлғайды. Жиынтық сақтандыру сыйлықақыларында «өмірді 
сақтандыру» саласы бойынша жиналған сақтандыру сыйлықақыларының үлесі 2017 жылғы 1 
тамыздағы 16,1%-бен салыстырғанда 17,7% болды. 

Қайта сақтандыруға берілген сақтандыру сыйлықақыларының көлемі 65,9 млрд теңгені 
немесе сақтандыру сыйлықақыларының жиынтық көлемінің 26,9%-ын құрады. Қайта 
сақтандыруға берілген сақтандыру сыйлықақыларының 80,9%-ы Қазақстан Республикасының 
бейрезиденттеріне қайта сақтандыруға берілді. 

2018 жылдың басынан бастап жүргізілген сақтандыру төлемдерінің жалпы көлемі (қайта 
сақтандыруға қабылданған шарттар бойынша жүзеге асырылған сақтандыру төлемдерін 
шегергенде) 44,2 млрд теңге болды, ол 2017 жылдың осындай кезеңінен 0,2%-ға көп.

10. 2018 жылғы қаңтар-шілдедегі зейнетақы жүйесі
Салымшылардың (алушылардың) зейнетақы жинақтары 2018 жылғы қаңтар- шілдеде 

791,6 млрд теңгеге (10,2%) ұлғайып, 2018 жылғы 1 тамыздағы жағдай бойынша  
8 572,3 млрд теңгені құрады.  

2018 жылғы 1 тамызда 3 198,0 млрд теңге болған зейнетақы активтерін инвестициялаудан 
«таза» кіріс 2018 жылғы қаңтар-шілдеде 423,1 млрд теңгеге ұлғайды. 

Міндетті зейнетақы жарналары бойынша салымшылардың жеке зейнетақы 
шоттарының саны (зейнетақы жинақтары жоқ ЖЗШ-ны есептегенде) 2018 жылғы  
1 тамызда 9,7 млн шотты құрады.

2018 жылғы қаңтар-шілдеде зейнетақы төлемдерінің сомасы 110,9 млрд теңгені құрады.
2018 жылғы 1 тамызда БЖЗҚ жиынтық инвестициялық портфелінің негізгі үлесі, бұрынғыша 

ҚР мемлекеттік бағалы қағаздары және ҚР эмитенттерінің корпоративтік бағалы қағаздары 
(зейнетақы активтерінің жалпы көлемінің тиісінше 47,4% және 24,5%).

11. Экономиканың нақты секторы кәсіпорындарына жүргізілген 2018 жылғы                 
2-тоқсандағы мониторинг нәтижелері туралы 

Экономиканың нақты секторындағы 2018 жылғы 2-тоқсандағы ахуалды бағалау мақсатында 
2018 жылғы шілдеде кәсіпорындарға кезекті мониторинг жүргізілді. Ел экономикасының 
негізгі салаларын көрсететін мониторингке қатысушы кәсіпорындардың саны 2018 жылғы 
2-тоқсанда 3 057 болды, оның ішінде орта және ірі кәсіпорындар – 1 523. Кәсіпорындар 
мониторингінің нәтижелері экономиканың нақты секторындағы оң үрдістердің сақталуын 
көрсетіп отыр, олар алдыңғы тоқсанда да байқалды.

2018 жылғы 2-тоқсанда жалпы алғанда нақты сектор бойынша дайын өнімге сұраныс  
ұлғайды, диффузиялық индекс3 (ДИ) 53,3 болды. Тауар өндіру секторында сұраныс қызмет 
көрсету секторына қарағанда көп өсті  (тиісінше ДИ=54,6 және 52,1). Дайын өнімге бағаның 
өсуі іс жүзінде өткен тоқсандағы қарқында жалғасты (ДИ = 57), ал шикізат пен материалдар 
бағасының өсу қарқыны (ДИ = 66,2) айтарлықтай баяулады. 

2018 жылғы 3-тоқсанда кәсіпорындардың күтулері бойынша дайын өнімге сұраныстың өсуі 
(ДИ = 52,8) сақталады, ал дайын өнім және шикізат пен материалдар бағасының өсу қарқыны 
(тиісінше ДИ=53,7 және 62,5) баяулайды. 

2018 жылғы 2-тоқсанда инвестициялық белсенділік айтарлықтай өзгерген жоқ.  Көптеген 
3	  Диффузиялық индекс 50 деңгейінен жоғары (төмен) болған сайын көрсеткіштің өсу (түсу) қарқыны 
соншалықты жоғары ( төмен) болады,  50 деңгейі өзгерістің болмауын білдіреді.
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кәсіпорын меншікті қаражат есебінен негізгі және айналым қаражатын қаржыландырады 
(тиісінше 83% және 66,1%). Негізгі құрал-жабдықтарды қаржыландыру үшін банктік 
қарыздарды пікіртерім жасалған кәсіпорындардың 15,5%-ы пайдаланды, айналым қаражатын 
кәсіпорындардың 5,3%-ы пайдаланды. 

2018 жылғы 2-тоқсанда кредит және бұрын ашылған кредит желісі арқылы кезекті 
транш алған кәсіпорындардың үлесі шамалы (2018 жылғы 1-тоқсандағы 17,9%-дан 16,7%-
ға дейін) азайды. Банктердің кредиттері бойынша мерзімі өткен (90 күннен астам) берешегі 
бар кәсіпорындардың үлесі 2,9%-ды құрады. 2018 жылғы 3-тоқсанда кредит алу үшін 15,9% 
кәсіпорынның өтініш беруге ниеті бар. 

Шетел валютасымен кредиттер бойынша орташа пайыздық мөлшерлеме деңгейі айтарлықтай 
төмендеді (2018 жылғы 1-тоқсандағы 7,5%-дан  7,0%-ға дейін), теңгемен кредиттер бойынша 
шамалы төмендеуі (13,4%-дан 13,2%-ға дейін) байқалады.
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«Qazaq Banki» АҚ-ты банктік және өзге де операцияларды 
және бағалы қағаздар нарығында қызметті жүргізуге арналған 

лицензиясынан айыру туралы

Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2018 жылғы 27 тамыздағы  № 171 
қаулысына сәйкес «Qazaq Banki» АҚ-ты (бұдан әрі – Банк) «Қазақстан Республикасындағы 
банктер және банк қызметі туралы» Қазақстан Республикасы Заңының 48-бабы 1-тармағының 
в) және г) тармақшаларында көзделген негіздер бойынша төлем және аудару операциялары 
бойынша шарттық міндеттемелерін жүйелі түрде (қатарынан күнтізбелік он екі ішінде үш және 
одан да көп рет) тиісінше орындамағаны және пруденциялық нормативтерді және (немесе) 
басқа да сақталуы міндетті нормалар мен лимиттерді жүйелі түрде (қатарынан күнтізбелік он 
екі ай ішінде үш және одан да көп рет) бұзғаны үшін банктік және өзге де операцияларды және 
бағалы қағаздар нарығында қызметті жүргізуге Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі 
Банкке 2018 жылғы 27 шілдеде берген № 1.2.204/37 лицензиядан 2018 жылғы 28 тамыздан 
бастап айыру туралы шешім қабылданды.   

Банктің активтері мен міндеттемелерінің банк секторының активтері мен міндеттемелеріндегі 
үлесінің төмен болуына байланысты (0,8%) Банкті лицензиядан айырудың басқа қаржы 
ұйымдар үшін тәуекелдері болмайды.

Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі Төрағасының 2018 жылғы 27 тамыздағы  
№ 326 бұйрығымен уақытша әкімшілік тағайындалды, оған Банктің барлық басқару органының 
өкілеттіктері өтті. Уақытша әкімшілік сот тарату комиссиясын тағайындағанға дейін жұмыс 
істейтін болады.

Уәкілетті органның нормативтік құқықтық актілерінде көзделген шығыстарға, Банкке түскен 
ақшаны есепке алуға байланысты жағдайларды қоспағанда, клиенттердің және Банктің өзінің 
банктік шоттары бойынша барлық операция 2018 жылғы 28 тамыздан бастап тоқтатылды. 

Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі заңнамада белгіленген тәртіппен сотқа Банктің 
қызметін мәжбүрлеп тоқтату (тарату) туралы өтінішпен жүгінеді.

Сот Банкті мәжбүрлеп тарату туралы іс қозғаған күннен бастап Банкті ұстауға жұмсалған 
ағымдағы шығыстарға байланысты талаптарды қоспағанда, кредиторлардың Банкке талаптары 
тарату ісінде ғана ұсынылады.

Банк жеке тұлғалардың депозиттеріне міндетті кепілдік беру жүйесінің қатысушысы болып 
табылады, осыған байланысты, депозиторларға белгіленген тәртіппен кепілдік өтемақысы 
төленетін болады.

Барлық туындаған сұрақтар бойынша «Qazaq Banki» АҚ-тың  уақытша әкімшілігінің 
басшысы Анфиса Леонидовна Отцоваға +7 (727) 380-39-51, +7 (727)380-39-39 телефондары 
бойынша өтініш  жасауға  болады.
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«Эксимбанк Қазақстан» АҚ-ты банктік және өзге де операцияларды 
және бағалы қағаздар нарығында қызметті жүргізуге арналған 

лицензиясынан айыру туралы

Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2018 жылғы 27 тамыздағы  № 
172 қаулысына сәйкес «Эксимбанк Қазақстан» АҚ-ты (бұдан әрі – Банк) «Қазақстан 
Республикасындағы банктер және банк қызметі туралы» Қазақстан Республикасы Заңының 48-
бабы 1-тармағының г), з), м-1) тармақшаларында көзделген негіздер бойынша пруденциялық 
нормативтерді, нормативтік құқықтық актілерді жүйелі түрде (қатарынан күнтізбелік он екі 
ай ішінде үш және одан да көп рет) бұзғаны, сондай-ақ Банктің ірі қатысушысының уәкілетті 
органның қосымша капиталдандыру жөніндегі талаптарын орындамағаны үшін банктік 
және өзге де операцияларды және бағалы қағаздар нарығында қызметті жүргізуге Қазақстан 
Республикасының Ұлттық Банкі Банкке 2017 жылғы 18 қаңтарда берген № 1.2.48/232 
лицензиядан 2018 жылғы 28 тамыздан бастап айыру туралы шешім қабылданды.   

Банктің активтері мен міндеттемелерінің банк секторының активтері мен міндеттемелеріндегі 
үлесінің төмен болуына байланысты (0,2%) Банкті лицензиядан айырудың басқа қаржы 
ұйымдар үшін тәуекелдері болмайды.

Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі Төрағасының 2018 жылғы 27 тамыздағы  
№ 325 бұйрығымен уақытша әкімшілік тағайындалды, оған Банктің барлық басқару органының 
өкілеттіктері өтті. Уақытша әкімшілік сот тарату комиссиясын тағайындағанға дейін жұмыс 
істейтін болады.

Уәкілетті органның нормативтік құқықтық актілерінде көзделген шығыстарға, Банкке түскен 
ақшаны есепке алуға байланысты жағдайларды қоспағанда, клиенттердің және Банктің өзінің 
банктік шоттары бойынша барлық операция 2018 жылғы 28 тамыздан бастап тоқтатылды. 

Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі заңнамада белгіленген тәртіппен сотқа Банктің 
қызметін мәжбүрлеп тоқтату (тарату) туралы өтінішпен жүгінеді.

Сот Банкті мәжбүрлеп тарату туралы іс қозғаған күннен бастап Банкті ұстауға жұмсалған 
ағымдағы шығыстарға байланысты талаптарды қоспағанда, кредиторлардың Банкке талаптары 
тарату ісінде ғана ұсынылады.

Банк жеке тұлғалардың депозиттеріне міндетті кепілдік беру жүйесінің қатысушысы болып 
табылады, осыған байланысты, депозиторларға белгіленген тәртіппен кепілдік өтемақысы 
төленетін болады.

Барлық туындаған сұрақтар бойынша «Эксимбанк Қазақстан» АҚ-тың  уақытша 
әкімшілігінің басшысы Ләйла Серікқызы Қадыроваға +7 (727) 250-06-00 телефоны бойынша 
өтініш  жасауға  болады.
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Қазақстан Республикасының Әділет министрлігінде 
2018 жылғы 22 қаңтарда № 16262 болып тіркелген

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ҰЛТТЫҚ БАНКІ 
БАСҚАРМАСЫНЫҢ ҚАУЛЫСЫ 

Алматы қ.                     2017 жылғы 22 желтоқсандағы                      № 252 

Қазақстан Республикасының кейбір нормативтік құқықтық актілеріне бухгалтерлік 
есепті жүргізу мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы

 
«Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі туралы» 1995 жылғы 30 наурыздағы, 

«Бухгалтерлiк есеп пен қаржылық есептiлiк туралы» 2007 жылғы 28 ақпандағы Қазақстан 
Республикасының заңдарына сәйкес және Қазақстан Республикасының бухгалтерлік есепті 
жүргізу мәселелері бойынша кейбір нормативтік құқықтық актілерін жетілдіру мақсатында 
Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің Басқармасы ҚАУЛЫ ЕТЕДІ:

1. Осы қаулыға қосымшаға сәйкес бухгалтерлік есепті жүргізу мәселелері бойынша 
өзгерістер мен толықтырулар енгізілетін Қазақстан Республикасының кейбір нормативтік 
құқықтық актілерінің тізбесі бекітілсін.

2. Бухгалтерлік есеп департаменті (Рахметова С.К.) Қазақстан Республикасының 
заңнамасында белгіленген тәртіппен:

1) Заң департаментімен (Сәрсенова Н.В.) бірлесіп осы қаулыны Қазақстан Республикасының 
Әділет министрлігінде мемлекеттік тіркеуді;

2) осы қаулы мемлекеттік тіркелген күннен бастап күнтізбелік он күн ішінде оның 
қазақ және орыс тілдеріндегі қағаз және электрондық түрдегі көшірмесін «Республикалық 
құқықтық ақпарат орталығы» шаруашылық жүргізу құқығындағы республикалық мемлекеттік 
кәсіпорнына Қазақстан Республикасы нормативтік құқықтық актілерінің эталондық бақылау 
банкінде ресми жариялау және оған енгізу үшін жіберуді;

3) осы қаулы ресми жарияланғаннан кейін оны Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің 
ресми интернет-ресурсына орналастыруды;

4) осы қаулы мемлекеттік тіркелгеннен кейін он жұмыс күні ішінде Заң департаментіне 
осы қаулының осы тармағының 2), 3) тармақшаларында және 3-тармағында көзделген 
іс-шаралардың орындалуы туралы мәліметтерді ұсынуды қамтамасыз етсін.

3. Қаржылық қызметтерді тұтынушылардың құқықтарын қорғау және сыртқы 
коммуникациялар басқармасы (Терентьев А.Л.) осы қаулы мемлекеттік тіркелгеннен кейін 
күнтізбелік он күн ішінде оның көшірмесін мерзімді баспасөз басылымдарында ресми 
жариялауға жіберуді қамтамасыз етсін.

4. Осы қаулының орындалуын бақылау Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі 
Төрағасының орынбасары Д.Т. Ғалиеваға жүктелсін.

5. Осы қаулы алғашқы ресми жарияланған күнінен кейін күнтізбелік он күн өткен соң 
қолданысқа енгізіледі.

 
 

Ұлттық Банк Төрағасы Д. Ақышев
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Қазақстан Республикасы
Ұлттық Банкі Басқармасының

2017 жылғы 22 желтоқсандағы
№ 252 қаулысына

қосымша
 
 
Бухгалтерлік есепті жүргізу мәселелері бойынша өзгерістер мен 
толықтырулар енгізілетін Қазақстан Республикасының кейбір 

нормативтік құқықтық актілерінің тізбесі
 
1. «Екінші деңгейдегі банктердің сенімгерлік операцияларды және кастодиандық қызметті 

бухгалтерлік есепке алуды жүргізуі жөніндегі нұсқаулықты бекіту туралы» Қазақстан 
Республикасының Ұлттық Банкі Басқармасының 2007 жылғы 30 қарашадағы № 134 қаулысына 
(Нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 5089 болып тіркелген) 
мынадай өзгерістер енгізілсін:

аталған қаулымен бекітілген Екінші деңгейдегі банктердің сенімгерлік операцияларды және 
кастодиандық қызметті бухгалтерлік есепке алуды жүргізуі жөніндегі нұсқаулықта:

37-тармақтың бірінші абзацы мынадай редакцияда жазылсын:
«37. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы және пайда немесе зиян арқылы 

есепке алынатын бағалы қағаздарды қайта бағалау кезінде мынадай бухгалтерлік жазбалар 
жүзеге асырылады:»;

40-тармақтың бірінші абзацы мынадай редакцияда жазылсын:
«40. Кастодиан банк әрбір есепті күні халықаралық қаржы есептілігі стандарттарының 

және есеп саясатының талаптарына сәйкес сату үшін басқа да жиынтық кіріс арқылы әділ 
құнмен есептелінетін және амортизацияланған құнмен бағаланатын бағалы қағаздардың 
құнсыздануына тест өткізеді және мынадай бухгалтерлік жазбаларды жүзеге асырады:».

2. «Екінші деңгейдегі банктердің және «Қазақстан Даму Банкі» акционерлік қоғамының 
бухгалтерлік есепті жүргізуі жөніндегі нұсқаулықты бекіту туралы» Қазақстан Республикасы 
Ұлттық Банкі Басқармасының 2007 жылғы 24 желтоқсандағы № 152 қаулысына (Нормативтік 
құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 5109 болып тіркелген) мынадай өзгерістер 
мен толықтырулар енгізілсін:

көрсетілген қаулымен бекітілген Екінші деңгейдегі банктердің және «Қазақстан Даму 
Банкі» акционерлік қоғамының бухгалтерлік есепті жүргізуі жөніндегі нұсқаулықта:

2-тармақтың 5) тармақшасы мынадай редакцияда жазылсын:
«5) сыйлықақы немесе дисконт (жеңілдік) амортизациясы - сыйлықақының немесе 

дисконттың (жеңілдіктің) сомасын пайыздың тиімді мөлшерлемесі әдісін пайдалана отырып 
банктің кірістеріне немесе шығыстарына біртіндеп жатқызу.»;

5-тармақтың төртінші бөлігі мынадай редакцияда жазылсын:
«Сыйақы түріндегі кірістер мен шығыстар 9 «Қаржы құралдары» халықаралық қаржылық 

есептілік стандартына (IFRS) сәйкес пайыздың тиімді мөлшерлемесі әдісі пайдаланыла 
отырып танылады».»;

7-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:
«7. Шетел валютасындағы активтерді 21 «Валюталардың айырбастау бағамдарының 

өзгеруінің әсері» халықаралық қаржылық есептілік стандартына (IAS) сәйкес қайта бағалау 
кезінде мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) оң бағамдық айырма сомасына:
Дт 1859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық ұзақ позицияның) қарсы құны»
Кт 4703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан түскен кірістер»,
сондай-ақ өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша әділ құнды түзету бойынша оң бағамдық айырма сомасына:
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Дт 1456 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы 
қағаздардың әділ құнын оң түзету шоты»

1457 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздардың 
әділ құнын теріс түзету шоты»

Кт 3561 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы 
қағаздардың құнын қайта бағалау резервтері»;

2) теріс бағамдық айырма сомасына:
Дт 5703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан болған шығыстар»
Кт 2859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық қысқа позицияның) қарсы құны»,
сондай-ақ өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша әділ құнды түзету бойынша теріс бағамдық айырма сомасына:
Дт 3561 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы 

қағаздардың құнын қайта бағалау резервтері»
Кт 1456 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын оң түзету шоты»
1457 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздардың 

әділ құнын теріс түзету шоты».
Шетел валютасындағы активтерді 21 «Валюталардың айырбастау бағамдарының өзгеруінің 

әсері» халықаралық қаржылық есептілік стандартына (IAS) сәйкес қайта бағалау кезінде 
мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) оң бағамдық айырма сомасына:
Дт 5703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан болған шығыстар»
Кт 2859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық қысқа позицияның) қарсы құны»;
2) теріс бағамдық айырма сомасына:
Дт 1859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық ұзақ позицияның) қарсы құны»
Кт 4703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан түскен кірістер».»;
9-тармақ алып тасталсын;
3-тарау мынадай редакцияда жазылсын:
«3-тарау. Шетел валютасымен дилингтік операциялардың бухгалтерлік есебі
1-параграф. Шетел валютасын сатып алу бойынша спот мәмілелерін мәміле жасалған күн 

бойынша есепке алу
10. Шетел валютасын сатып алу бойынша спот мәмілесі жасалған күні мынадай бухгалтерлік 

жазбалар жүзеге асырылады:
шетел валютасындағы талаптар сомасына:
Дт 1894 «Спот операциялары бойынша талаптар»
Кт 2858 «Шетел валютасы бойынша ұзақ валюталық позиция»;
сатып алу бағамы бойынша теңгемен міндеттемелер сомасына:
Дт 1859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық ұзақ позицияның) қарсы құны»
Кт 2894 «Спот операциялары бойынша міндеттеме»;
бір мезгілде шетел валютасының сатып алу бағамының есепке алу бағамынан айырмашылығы 

болған жағдайда туындайтын айырмаға мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:
шетел валютасын сатып алу бағамы есепке алу бағамынан асып кеткен жағдайда:
Дт 5530 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша шығыстар»
Кт 1859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық ұзақ позицияның) қарсы құны»;
есепке алу бағамы шетел валютасын сатып алу бағамынан асып кеткен жағдайда:
Дт 1859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық ұзақ позицияның) қарсы құны»
Кт 4530 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша кірістер».
11. Шетел валютасын сатып алу бойынша спот мәмілесі банктің есеп саясатында белгіленген 

кезеңділікпен валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамы бойынша қайта бағаланған кезде 
мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамының өзгеруінің теріс бағамдық айырма 
сомасына:
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Дт 5703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан болған шығыстар»
Кт 1859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық ұзақ позицияның) қарсы құны»;
2) валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамының өзгеруінің оң бағамдық айырма 

сомасына:
Дт 1859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық ұзақ позицияның) қарсы құны»
Кт 4703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан түскен кірістер».
12. Осы Нұсқаулықтың 11-тармағына сәйкес қайта бағалау жүргізілгеннен кейін шетел 

валютасын сатып алу бойынша спот мәмілесін валюталау күні мынадай бухгалтерлік жазбалар 
жүзеге асырылады:

1) шетел валютасын сатып алу үшін аударылатын теңгемен сомаға:
Дт 2894 «Спот операциялары бойынша міндеттеме»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»;
2) сатып алынатын шетел валютасының сомасына:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
Кт 1894 «Спот операциялары бойынша талаптар».
2-параграф. Шетел валютасын сатып алу бойынша спот мәмілелерін есеп айырысу күні 

бойынша есепке алу
13. Шетел валютасын сатып алу бойынша спот мәмілесі жасалған күні мынадай бухгалтерлік 

жазбалар жүзеге асырылады:
1) шетел валютасын сатып алу бойынша шетел валютасындағы шартты талаптар сомасына:
Дт 6405 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша шартты талаптар»
Кт 6999 «Шетел валютасымен мәмілелер бойынша позиция»;
2) шетел валютасын сатып алу бойынша теңгемен шартты міндеттемелер сомасына:
Дт 6999 «Шетел валютасымен мәмілелер бойынша позиция»
Кт 6905 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша шартты міндеттемелер».
14. Шетел валютасын сатып алу бойынша спот мәмілесі банктің есеп саясатында белгіленген 

кезеңділікпен валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамы бойынша қайта бағаланған кезде 
мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамының өзгеруінің теріс бағамдық айырма 
сомасына:

Дт 5703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан болған шығыстар»
Кт 2894 «Спот операциялары бойынша міндеттеме»;
2) валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамының өзгеруінің оң бағамдық айырма 

сомасына:
Дт 1894 «Спот операциялары бойынша талаптар»
Кт 4703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан түскен кірістер»;
3) валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамының оң және теріс өзгеруі бойынша ең аз 

қалдық сомасына:
Дт 2894 «Спот операциялары бойынша міндеттемелер»
Кт 1894 «Спот операциялары бойынша талаптар».
15. Шетел валютасын сатып алу бойынша спот мәмілесін валюталау күні мынадай 

бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:
1) шетел валютасын сатып алу бойынша шартты міндеттемелер сомасына:
Дт 6905 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша шартты міндеттемелер»
Кт 6999 «Шетел валютасымен мәмілелер бойынша позиция»;
2) шетел валютасын сатып алу бойынша шартты талаптар сомасына:
Дт 6999 «Шетел валютасымен мәмілелер бойынша позиция»
Кт 6405 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша шартты талаптар»;
3) теңгемен және шетел валютасындағы сомаға, сондай-ақ шетел валютасын қайта бағалау 

сомасына:
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Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»;
4) шетел валютасын сатып алу бағамы есептік бағамынан асып кеткен кезде
Дт 5530 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша шығыстар»
Кт 2859 «Валюталық позицияның қарсы құны»;
5) шетел валютасының есептік бағамы сатып алу бағамынан асып кеткен кезде:
Дт 1859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық ұзақ позицияның) қарсы құны»
Кт 4530 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша кірістер»;
6) бұрын орындалған қайта бағалауды қалпына келтіру:
Дт 2894 «Спот операциялары бойынша міндеттемелер»
Кт 5703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан болған шығыстар»
немесе
Дт 4703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан түскен кірістер»
Кт 1894 «Спот операциялары бойынша талаптар».
3-параграф. Шетел валютасын сату бойынша спот мәмілелерін мәміле жасау күні бойынша 

есепке алу
16. Шетел валютасын сату бойынша спот мәмілесі жасалған күні сату бағамы бойынша 

талаптар мен міндеттемелер сомасына мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:
шетел валютасындағы міндеттемелер сомасына:
Дт 1858 «Шетел валютасы бойынша қысқа валюталық позиция»
Кт 2894 «Спот операциялары бойынша міндеттеме»;
теңгемен талаптар сомасына:
Дт 1894 «Спот операциялары бойынша талаптар»
Кт 2859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық қысқа позицияның) қарсы құны»;
бір мезгілде шетел валютасын сату бағамының есептік бағамнан айырмасы болған жағдайда 

туындайтын айырмаға мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:
1) шетел валютасының есептік бағамы сату бағамынан асып кеткен кезде:
Дт 5530 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша шығыстар»
Дт 2859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық қысқа позицияның) қарсы құны»;
2) шетел валютасын сату бағамы есептік бағамынан асып кеткен кезде:
Дт 2859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық қысқа позицияның) қарсы құны»
Дт 4530 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша кірістер».
17. Шетел валютасын сату бойынша спот мәмілесі банктің есеп саясатында белгіленген 

кезеңділікпен валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамы бойынша қайта бағаланған 
кезде мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамының өзгеруінің теріс бағамдық айырма 
сомасына:

Дт 2859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық қысқа позицияның) қарсы құны»
Кт 4703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан түскен кірістер»;
2) валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамының өзгеруінің оң бағамдық айырма 

сомасына:
Дт 5703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан болған шығыстар»
Кт 2859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық қысқа позицияның) қарсы құны».
18. Осы Нұсқаулықтың 17-тармағына сәйкес қайта бағалау жүргізілгеннен кейін шетел 

валютасын сату бойынша спот мәмілесін валюталау күні мынадай бухгалтерлік жазбалар 
жүзеге асырылады:

1) өткізілетін шетел валютасының сомасына:
Дт 2894 «Спот операциялары бойынша міндеттеме»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
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1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»;
2) шетел валютасын өткізгені үшін алынған теңгемен сомаға:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
Кт 1894 «Спот операциялары бойынша талаптар».
4-параграф. Шетел валютасын сату бойынша спот мәмілелерін есеп айырысу күні бойынша 

есепке алу
18-1. Шетел валютасын сату бойынша спот мәмілесі жасалған күні мынадай бухгалтерлік 

жазбалар жүзеге асырылады:
1) шетел валютасын сату бойынша шартты міндеттемелер сомасына:
Дт 6999 «Шетел валютасымен мәмілелер бойынша позиция»
Кт 6905 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша шартты міндеттемелер»;
2) шетел валютасын сату бойынша шартты талаптар сомасына:
Дт 6405 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша шартты талаптар»
Кт 6999 «Шетел валютасымен мәмілелер бойынша позиция».
18-2. Шетел валютасын сату бойынша спот мәмілесі банктің есеп саясатында белгіленген 

кезеңділікпен валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамы бойынша қайта бағаланған кезде 
мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамының өзгеруінің теріс бағамдық айырма 
сомасына:

Дт 1894 «Спот операциялары бойынша талаптар»
Кт 4703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан түскен кірістер»;
2) валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамының өзгеруінің оң бағамдық айырма 

сомасына:
Дт 5703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан болған шығыстар»
Кт 2894 «Спот операциялары бойынша міндеттеме»;
3) валюталарды айырбастаудың нарықтық бағамының оң және теріс өзгеруі бойынша ең аз 

қалдық сомасына:
Дт 2894 «Спот операциялары бойынша міндеттеме»
Кт 1894 «Спот операциялары бойынша талаптар».
18-3. Шетел валютасын сату бойынша спот мәмілесін валюталау күні мынадай бухгалтерлік 

жазбалар жүзеге асырылады:
1) шетел валютасын сату бойынша шартты міндеттемелер сомасына:
Дт 6905 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша шартты міндеттемелер»
Кт 6999 «Шетел валютасымен мәмілелер бойынша позиция»;
2) шетел валютасын сату бойынша шартты талаптар:
Дт 6999 «Шетел валютасымен мәмілелер бойынша позиция»
Кт 6405 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша шартты талаптар»;
3) шетел валютасындағы және теңгемен сомаға, сондай-ақ шетел валютасын қайта бағалау 

сомасына:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»;
4) шетел валютасының есептік бағамы сату бағамынан асып кеткен кезде:
Дт 5530 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша шығыстар»
Кт 2859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық қысқа позицияның) қарсы құны»;
5) шетел валютасын сату бағамы есептік бағамынан асып кеткен кезде:
Дт 1859 «Шетел валютасының теңгемен (валюталық ұзақ позицияның) қарсы құны»
Кт 4530 «Шетел валютасын сатып алу-сату бойынша кірістер»;
6) бұрын орындалған қайта бағалауды қалпына келтіру:
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Дт 2894 «Спот операциялары бойынша міндеттеме»
Дт 5703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан болған шығыстар»
немесе
Дт 4703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан түскен кірістер»
Дт 1894 «Спот операциялары бойынша талаптар».»;
26-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:
«26. Теңгемен және шетелдік валютамен банк заемдарын берген кезде мынадай бухгалтерлік 

жазбалар жүзеге асырылады:
1) егер берілген банк заемының сомасы өтелетін банк заемының сомасына тең болған 

жағдайда:
нақты берілген ақша сомасына:
Дт 1301 «Басқа банктердің корреспонденттік шоттары бойынша овердрафт заемдар»
1302 «Басқа банктерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1303 «Басқа банктерге берілген заемдар»
1304 «Басқа банктерге берілген ұзақ мерзімді заемдар»
1407 «Клиенттерге факторинг»
1411 «Клиенттерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1417 «Клиенттерге берілген ұзақ мерзімді заемдар»
1429 «Клиенттерге берілген басқа да заемдар»
Кт 1001 «Кассадағы қолма-қол ақша»
1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы шоттары»
2204 «Жеке тұлғалардың ағымдағы шоттары»;
клиентке банк заемын алған сәтке дейін банк заемын алуға байланысты комиссиялық 

шығыстар түрінде келтірілген шығыстар сомасына (жеңілдік сомасына):
Дт 1001 «Кассадағы қолма-қол ақша»
1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы шоттары»
2204 «Жеке тұлғалардың ағымдағы шоттары»
Кт 1312 «Басқа банктерге берілген заемдар бойынша дисконт»
1434 «Клиенттерге берілген заемдар бойынша дисконт»;
2) егер берілген банк заемының сомасы өтелуге тиіс банк заемының сомасынан аз болған 

жағдайда:
нақты берілген ақша сомасына:
Дт 1301 «Басқа банктердің корреспонденттік шоттары бойынша овердрафт заемдар»
1302 «Басқа банктерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1303 «Басқа банктерге берілген овернайт заемдар»
1304 «Басқа банктерге берілген ұзақ мерзімді заемдар»;
1407 «Клиенттерге факторинг»
1411 «Клиенттерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1417 «Клиенттерге берілген ұзақ мерзімді заемдар»
1429 «Клиенттерге берілген басқа да заемдар»
Кт 1001 «Кассадағы қолма-қол ақша»
1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы шоттары»
2204 «Жеке тұлғалардың ағымдағы шоттары»;
жеңілдік сомасына:
Дт 1301 «Басқа банктердің корреспонденттік шоттары бойынша овердрафт заемдар»
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1302 «Басқа банктерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1303 «Басқа банктерге берілген овернайт заемдар»
1304 «Басқа банктерге берілген ұзақ мерзімді заемдар»;
1407 «Клиенттерге факторинг»
1411 «Клиенттерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1417 «Клиенттерге берілген ұзақ мерзімді заемдар»
1429 «Клиенттерге берілген басқа да заемдар»
Кт 1312 «Басқа банктерге берілген заемдар бойынша дисконт»
1434 «Клиенттерге берілген заемдар бойынша дисконт».
Банк заемы шарты № 7339 «Әр түрлі құндылықтар және құжаттар» баланстан тыс шотта 1 

(бір) теңге шартты құны бойынша көрсетіледі.»;
31, 32 және 33 тармақтар мынадай редакцияда жазылсын:
«31. Банктің есеп саясатында белгіленген кезеңділікке сәйкес банк заемдары бойынша 

сыйақы және жеңілдік амортизациясын (дисконт) есептеу кезде мынадай бухгалтерлік 
жазбалар жүзеге асырылады:

1) теңгемен сыйақы есептеген кезде:
Дт 1730 «Басқа банктерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша есептелген 

кірістер»
1740 «Клиенттерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша есептелген кірістер»
Кт 4301 «Басқа банктерге берілген овердрафт заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты 

кірістер»
4302 «Басқа банктерге берілген қысқа мерзімді заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты 

кірістер»
4303 «Басқа банктерге берілген овернайт заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты 

кірістер»
4304 «Басқа банктерге берілген ұзақ мерзімді заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты 

кірістер»
4407 «Клиенттерге факторинг бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер»
4411 «Клиенттерге берілген қысқа мерзімді заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты 

кірістер»
4417 «Клиенттерге берілген ұзақ мерзімді заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты 

кірістер»
4428 «Клиенттерге берілген өзге де заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер»;
2) шетел валютасымен сыйақы есептеген кезде:
Дт 1730 «Басқа банктерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша есептелген 

кірістер»
1740 «Клиенттерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша есептелген кірістер»
Кт 2858 «Шетел валютасы бойынша ұзақ валюталық позиция»;
бір мезгілде теңгедегі қарсы құн сомасына:
Дт 1859 «Шетел валютасының теңгемен көрсетілген қарсы құны (валюталық ұзақ позиция)»
Кт 4301 «Басқа банктерге берілген овердрафт заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты 

кірістер»
4302 «Басқа банктерге берілген қысқа мерзімді заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты 

кірістер»
4303 «Басқа банктерге берілген овернайт заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты 

кірістер»
4304 «Басқа банктерге берілген ұзақ мерзімді заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты 

кірістер»
4407 «Клиенттерге факторинг бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер»
4411 «Клиенттерге берілген қысқа мерзімді заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты 

кірістер»
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4417 «Клиенттерге берілген ұзақ мерзімді заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты 
кірістер»

4428 «Клиенттерге берілген өзге де заемдар бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер»;
3) теңгедегі дисконтты амортизациялау кезінде:
Дт 1312 «Басқа банктерге берілген заемдар бойынша дисконт»
1434 «Клиенттерге берілген заемдар бойынша дисконт»
Кт 4312 «Басқа банктерге берілген заемдар бойынша дисконт амортизациясы бойынша 

кірістер»
4434 «Клиенттерге берілген заемдар бойынша дисконт амортизациясы бойынша кірістер»;
4) шетел валютасындағы дисконтты амортизациялау кезінде:
Дт 1312 «Басқа банктерге берілген заемдар бойынша дисконт»
1434 «Клиенттерге берілген заемдар бойынша дисконт»
Кт 2858 «Шетел валютасы бойынша ұзақ валюталық позиция»;
бір мезгілде:
Дт 1859 «Шетел валютасының теңгемен көрсетілген қарсы құны (валюталық ұзақ позиция)»
Кт 4312 «Басқа банктер берген заемдар бойынша дисконт амортизациясы бойынша кірістер»
4434 «Клиенттерге берілген заемдар бойынша дисконт амортизациясы бойынша кірістер».
32. Клиент банк заемы бойынша есептелген сыйақыны төлеген кезде мынадай бухгалтерлік 

жазбалар жүзеге асырылады:
1) Қолма-қол нысанда ақша енгізген кезде:
Дт 1001 «Кассадағы қолма-қол ақша»
Кт 2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы шоттары»
2204 «Жеке тұлғалардың ағымдағы шоттары»;
2) заемшы банк заемы бойынша есептелген сыйақы сомасын алдын ала төлеген кезде:
Дт 1001 «Кассадағы қолма-қол ақша»
1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы шоттары»
Кт 2792 «Ұсынылған заемдар бойынша сыйақыны алдын ала төлеу»;
3) есептелген сыйақы бойынша берешекті өтеген кезде:
Дт 2010 «Корреспонденттік шоттар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы шоттары
2204 «Жеке тұлғалардың ағымдағы шоттары»
2792 «Ұсынылған заемдар бойынша сыйақыны алдын ала төлеу»
Кт 1730 «Басқа банктерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша есептелген 

кірістер»
1740 «Клиенттерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша есептелген кірістер».
33. Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын, берілген банк 

заемдарын қайта бағалау кезінде банктің есеп саясаты белгілеген кезеңділікпен мынадай 
бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) банк заемының әділ құны оның есепке алынған құнынан асып кеткен кезде айырма 
сомасына:

Дт 1310 «Басқа банктерге берілген заемның құнын оң түзету шоты»
1430 «Клиенттерге берілген заемның құнын оң түзету шоты»
Кт 4310 «Басқа банктерге берілген заемның құнын оң түзету түріндегі кірістер»
4430 «Клиенттерге берілген заемның құнын оң түзету түріндегі кірістер»;
2) банк заемының есепке алынған құны оның әділ құнынан асып кеткен кезде айырма 

сомасына:
Дт 5057 «Басқа банктерге берілген заемның құнын теріс түзету түріндегі шығыстар»
5232 «Клиенттерге берілген заемның құнын теріс түзету түріндегі шығыстар»
Кт 1311 «Басқа банктерге берілген заемның құнын теріс түзету шоты»
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1431 «Клиенттерге берілген заемның құнын теріс түзету шоты»;
3) банк заемының әділ құнын есепке алынған оң және теріс түзету сомасына:
Дт 1311 «Басқа банктерге берілген заемның құнын теріс түзету шоты»
1431 «Клиенттерге берілген заемның құнын теріс түзету шоты»
Кт 1310 «Басқа банктерге берілген заемның құнын оң түзету шоты»
1430 «Клиенттерге берілген заемның құнын оң түзету шоты»;
4) шетел валютасындағы банк заемының әділ құны оның есепке алынған құнынан асып 

кеткен кезде айырма сомасына:
Дт 1310 «Басқа банктерге берілген заемның құнын оң түзету шоты»
1430 «Клиенттерге берілген заемның құнын оң түзету шоты»
Кт 2858 «Шетел валютасы бойынша ұзақ валюталық позиция»;
бір мезгілде, теңгемен:
Дт 1859 «Шетел валютасының теңгемен көрсетілген қарсы құны (валюталық ұзақ позиция)»
Кт 4310 «Басқа банктерге берілген заемның құнын оң түзету түріндегі кірістер»
4430 «Клиенттерге берілген заемның құнын оң түзету түріндегі кірістер»;
5) банк заемының есепке алынған құны оның әділ құнынан асып кеткен кезде айырма 

сомасына:
Дт 1858 «Шетел валютасы бойынша валюталық қысқа позиция»
Кт 1311 «Басқа банктерге берілген заемның құнын теріс түзету шоты»
1431 «Клиенттерге берілген заемның құнын теріс түзету шоты»;
бір мезгілде, теңгемен:
Дт 5057 «Басқа банктерге берілген заемның құнын теріс түзету түріндегі шығыстар»
5232 «Клиенттерге берілген заемның құнын теріс түзету түріндегі шығыстар»
Кт 2859 «Шетел валютасының теңгемен қарсы құны (қысқа валюталық позиция)»;
6) банк заемының әділ құнын есепке алынған оң (теріс) түзету сомасына:
Дт 1311 «Басқа банктерге берілген заемның құнын теріс түзету шоты»
1431 «Клиенттерге берілген заемның құнын теріс түзету шоты»
Кт 1310 «Басқа банктерге берілген заемның құнын оң түзету шоты»
1430 «Клиенттерге берілген заемның құнын оң түзету шоты».»;
мынадай мазмұндағы 33-1-тармақпен толықтырылсын:
«33-1. Сату үшін басқа да жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын 

қарыздар құны банктің есеп саясатында белгіленген кезеңділікпен қайта бағаланады және 
келесі көрсетілген бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады.

қарыздардың әділ құны олардың есептік құнынан асып кеткен кезде:
Дт 1332 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын қарыздардың 

әділ құнын оң түзету шоты»
Кт 3563 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын қарыздардың 

қайта бағалау резервтері»;
қарыздардың есептік құны олардың әділ құнынан асып кеткен кезде:
Дт 3563 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын қарыздардың 

қайта бағалау резервтері»
Кт 1333 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын қарыздардың 

әділ құнын теріс түзету шоты»;
бағалы қағаздардың әділ құнының есепте тұрған оң (теріс) түзету сомасына:
Дт 1333 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын қарыздардың 

әділ құнын теріс түзету шоты»
Кт 1332 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын қарыздардың 

әділ құнын оң түзету шоты».
Қарыздар бойынша қайта бағалау осы Нұсқаулықтың 31-тармағына сәйкес қарыздар 

бойынша сыйақы есептеліп, дисконт амортизацияланғаннан кейін жүргізіледі.»;.
35 және 36-тармақтар мынадай редакцияда жазылсын:
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«35. Егер банктік қарыз шартында банктік қарыз бойынша төлемдерді теңгемен индекстеу 
көзделсе, банктік қарыз шартында өзгеше белгіленбеген жағдайда, банктің есеп саясатында 
белгіленген мерзімдерде банктік қарыз қалдықтарын қайта бағалау жүргізіледі және мынадай 
бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) оң индекстелген кезде:
Дт 1417 «Клиенттерге берілген ұзақ мерзімді қарыздар»
1740 «Клиенттерге берілген қарыздар және қаржы лизингі бойынша есептелген кірістер»
Кт 4703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан түскен кірістер»;
2) теріс индекстелген кезде:
Дт 5703 «Шетел валютасын қайта бағалаудан болған шығыстар»
Кт 1417 «Клиенттерге берілген ұзақ мерзімді қарыздар»
1740 «Клиенттерге берілген қарыздар және қаржы лизингі бойынша есептелген кірістер».
36. Банк заемы бойынша негізгі борышты өтеген кезде мынадай бухгалтерлік жазбалар 

жүзеге асырылады:
Дт 1001 «Кассадағы қолма-қол ақша»
Кт 2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы шоттары»
2204 «Жеке тұлғалардың ағымдағы шоттары»;
бір мезгілде:
Дт 2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы шоттары»
2204 «Жеке тұлғалардың ағымдағы шоттары»
Кт 1407 «Клиенттерге факторинг»
1411 «Клиенттерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1417 «Клиенттерге берілген ұзақ мерзімді заемдар»
1429 «Клиенттерге берілген басқа да заемдар»;
қолма-қол емес нысанда ақша енгізген жағдайда:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы шоттары»
Кт 1407 «Клиенттерге факторинг»
1301 «Басқа банктердің корреспонденттік шоттары бойынша овердрафт заемдар»
1302 «Басқа банктерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1303 «Басқа банктерге берілген овернайт заемдар»
1304 «Басқа банктерге берілген ұзақ мерзімді заемдар»
1411 «Клиенттерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1417 «Клиенттерге берілген ұзақ мерзімді заемдар»
1429 «Клиенттерге берілген басқа да заемдар».»;
39, 40 және 41-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:
«39. Егер банктік заем шартымен белгіленген мерзім басталғанда заемшы есептелген 

сыйақыны төлемесе, есептелген, бірақ төленбеген сыйақы сомасы мерзімі өткен активтер 
шотына жатқызылады және мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:

Дт 1731 «Басқа банктерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша мерзімі өткен 
сыйақы»

1741 «Клиенттерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша мерзімі өткен сыйақы»
Кт 1730 «Басқа банктерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша есептелген 

кірістер»
1740 «Клиенттерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша есептелген кірістер».
40. Егер заемшы мерзімі болған кезде банк заемы бойынша негізгі борышты өтемесе, 

өтелмеген негізгі борыштың сомасы мерзімі өткен активтердің шотына жатқызылады және 
мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:

Дт 1306 «Басқа банктердің заемдар бойынша мерзімі өткен берешегі»
1424 «Клиенттердің заем бойынша мерзімі өткен берешегі»



29

№ 8 2018 жылғы 1–31 тамыз

Кт 1301 «Басқа банктердің корреспонденттік шоттары бойынша овердрафт заемдар»
1302 «Басқа банктерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1303 «Басқа банктерге берілген овернайт заемдар»
1304 «Басқа банктерге берілген ұзақ мерзімді заемдар»
1407 «Клиенттерге факторинг»
1411 «Клиенттерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1417 «Клиенттерге берілген ұзақ мерзімді заемдар»
1429 «Клиенттерге берілген басқа да заемдар».
41. Егер банктік қарыз шартында тұрақсыздық айыбын (айыппұл, өсімпұл) есептеу 

көзделсе және тұрақсыздық айыбы (айыппұл, өсімпұл) «Бухгалтерлік есеп пен қаржылық 
есептілік туралы» 2007 жылғы 28 ақпандағы Қазақстан Республикасының Заңына сәйкес актив 
ұғымының анықтамасына сәйкес келсе, тұрақсыздық айыбы (айыппұл, өсімпұл) сомасына 
мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:

Дт 1879 «Есептелген тұрақсыздық айыбы (айыппұл, өсімпұл)»
Кт 4900 «Тұрақсыздық айыбы (айыппұл, өсімпұл)».»;
мынадай мазмұндағы 41-1-тармақпен толықтырылсын:
«41-1. Егер банктік қарыз шартында қарыздар және қаржы лизингі бойынша негізгі қарыздың 

мерзімі өткен бөлігіне сыйақы есептеу көзделсе, қарыздар және қаржы лизингі бойынша 
мерзімі өткен сыйақының «Бухгалтерлік есеп пен қаржылық есептілік туралы» 2007 жылғы 28 
ақпандағы Қазақстан Республикасының Заңына сәйкес актив ұғымының анықтамасына сәйкес 
келетін сомасына мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:

Дт 1731 «Басқа банктерге берілген қарыздар және қаржы лизингі бойынша мерзімі өткен 
сыйақы»

1741 «Клиенттерге берілген қарыздар және қаржы лизингі бойынша мерзімі өткен сыйақы»
Кт 4306 «Қарыздар бойынша басқа банктердің мерзімі өткен берешегі бойынша сыйақы 

алуға байланысты кірістер»
4424 «Клиенттердің заемдар бойынша мерзімі өткен берешегі бойынша сыйақы алуға 

байланысты кірістер».»;
42, 43, 44, 45 және 46-тармақтар мынадай редакцияда жазылсын:
«42. Банк заемы бойынша мерзімі өткен сыйақы және тұрақсыздық айыбын (айыппұл, 

өсімпұл) төлеу кезінде мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:
Дт 1001 «Кассадағы қолма-қол ақша»
1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы шоттары»
2204 «Жеке тұлғалардың ағымдағы шоттары»
Кт 1731 «Басқа банктерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша мерзімі өткен 

сыйақы»
1741 «Клиенттерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша мерзімі өткен сыйақы»
1879 «Есептелген тұрақсыздық айыбы (айыппұл, өсімпұл)».
43. Банк заемы бойынша мерзімі өткен негізгі борышты төлеу кезінде мынадай бухгалтерлік 

жазба жүзеге асырылады:
Дт 1001 «Кассадағы қолма-қол ақша»
1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы шоттары»
2204 «Жеке тұлғалардың ағымдағы шоттары»
Кт 1306 «Заемдары бойынша басқа банктердің мерзімі өткен берешегі»
1424 «Заемдары бойынша клиенттердің мерзімі өткен берешегі».
44. Банк қарыздар бойынша күтілетін кредиттік шығындарды жабуға арналған резервтер 

(провизиялар) құрған кезде мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:
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Дт 5452 «Басқа банктерге берілген қарыздар және қаржы лизингі бойынша резервтерге 
(провизияларға) ақша бөлу»

5455 «Клиенттерге берілген қарыздар және қаржы лизингі бойынша резервтерге 
(провизияларға) ақша бөлу»

Кт 1319 «Басқа банктерге берілген қарыздар және қаржы лизингі бойынша резервтер 
(провизиялар)»

1428 «Клиенттерге берілген қарыздар және қаржы лизингі бойынша резервтер (провизиялар).
3564 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын қарыздар бойынша 

зиянды өтеуге арналған резервтер (провизиялар)».
45. Банк қарыздар бойынша күтілетін кредиттік шығындарды жабуға арналған резервтер 

(провизиялар) азайған (жойылған) кезде мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:
Дт 1319 «Басқа банктерге берілген қарыздар және қаржы лизингі бойынша резервтер 

(провизиялар)»
1428 «Клиенттерге берілген қарыздар және қаржы лизингі бойынша резервтер (провизиялар).
3564 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын қарыздар бойынша 

зиянды өтеуге арналған резервтер (провизиялар)»
Кт 4952 «Басқа банктерге берілген заемдар мен қаржы лизингі бойынша құрылған 

резервтерді (провизияларды) қалпына келтіруден болатын кірістер»
4955 «Клиенттерге берілген заемдар мен қаржы лизингі бойынша құрылған резервтерді 

(провизияларды) қалпына келтіруден болатын кірістер».
46. Банк мерзімі өткен банк қарызын және ол бойынша сыйақыны банктің ішкі құжаттарында 

белгіленген тәртіппен және мерзімде баланстан есептен шығару туралы шешім қабылдаған 
жағдайда мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) теңгедегі банк заемының және төленбеген мерзімі өткен сыйақының негізгі сомасына:
Дт 1319 «Басқа банктерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша резервтер 

(провизиялар)»
1428 «Клиенттерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша резервтер (провизиялар)»
Кт 1306 «Заемдар бойынша басқа банктердің мерзімі өткен берешегі»
1424 «Заемдар бойынша клиенттердің мерзімі өткен берешегі»
1731 «Басқа банктерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша мерзімі өткен 

сыйақы»
1741 «Клиенттерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша мерзімі өткен сыйақы»;
2) шетел валютасындағы банк заемының және төленбеген, мерзімі өткен сыйақының негізгі 

сомасына:
Дт 2858 «Шетел валютасы бойынша ұзақ валюталық позициясы»
Кт 1306 «Заемдар бойынша басқа банктердің мерзімі өткен берешегі»
1424 «Заемдар бойынша клиенттердің мерзімі өткен берешегі»
1731 «Басқа банктерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша мерзімі өткен 

сыйақы»
1741 «Клиенттерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша мерзімі өткен сыйақы»;
бір мезгілде теңгедегі қарсы құн сомасына:
Дт 1319 «Басқа банктерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша резервтер 

(провизиялар)»
1428 «Клиенттерге берілген заемдар және қаржы лизингі бойынша резервтер»
Кт 1859 «Шетел валютасының теңгемен көрсетілген қарсы құны (валюталық ұзақ 

позиция)».»;
мынадай мазмұндағы 46-1-тармақпен толықтырылсын:
«46-1. Банк мерзімі өткен сату үшін басқа да жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша 

есепке алынатын банк қарызын және ол бойынша сыйақыны банктің ішкі құжаттарында 
белгіленген тәртіппен және мерзімде баланстан есептен шығару туралы шешім қабылдаған 
жағдайда мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:
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Дт 3564 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын қарыздар 
бойынша зиянды өтеуге арналған резервтер (провизиялар)»

Кт 3563 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын қарыздардың 
қайта бағалау резервтері»;

бір мезгілде:
Дт 1333 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын қарыздардың 

әділ құнын теріс түзету шоты»
Кт 1302 «Басқа банктерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1304 «Басқа банктерге берілген ұзақ мерзімді заемдар»
1411 «Клиенттерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1417 «Клиенттерге берілген ұзақ мерзімді заемдар».»;
6-тараудың 1, 2 және 3-параграфтары мынадай редакцияда жазылсын:
«1-параграф. Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын, сатып 

алынған борыштық бағалы қағаздарды есепке алу
50. Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын борыштық және 

(немесе) үлестік бағалы қағаздарды сатып алу кезінде мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге 
асырылады:

әділ құнына (борыштық бағалы қағаздар бойынша осы қағаздардың номиналдық құнынан 
аспайтын әділ құнына):

Дт 1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2010 «Корреспонденттік шоттар»;
бір мезгілде борыштық бағалы қағаздар бойынша мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге 

асырылады:
сыйлықақы сомасына:
Дт 1206 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын, сатып алынған 

бағалы қағаздар бойынша сыйлықақы»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2010 «Корреспонденттік шоттар»;
дисконт сомасына:
Дт 1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»
Кт 1205 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын, сатып алынған 

бағалы қағаздар бойынша дисконт»;
алдыңғы ұстаушы есептеген сыйақы сомасына:
Дт 1744 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша есептелген кірістер»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2010 «Корреспонденттік шоттар».
51. Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын, сатып алынған 

бағалы қағаздар бойынша сыйақыны (тиесілі кірісті) және сыйлықақыны (дисконтты) 
амортизациялауды есептеу кезінде мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) сыйақы (тиесілі кіріс) сомасына:
Дт 1744 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша есептелген кірістер»
Кт 4201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер»;
2) амортизациялауға жататын сыйлықақы сомасына:
Дт 5305 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын, сатып алынған 

бағалы қағаздар бойынша сыйлықақы амортизациясының шығыстары»
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Кт 1206 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын, сатып алынған 
бағалы қағаздар бойынша сыйлықақы»;

3) амортизациялауға жататын дисконт сомасына:
Дт 1205 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын, сатып алынған 

бағалы қағаздар бойынша дисконт»
Кт 4202 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын, сатып алынған 

бағалы қағаздар бойынша дисконтты амортизациялау кірістері».
52. Банктің есеп саясатында белгіленген мерзімділікпен әділ құны бойынша борыштық және 

(немесе) үлестік бағалы қағаздар құнына қайта бағалау жүргізіледі және мынадай бухгалтерлік 
жазбалар жүзеге асырылады.

1) бағалы қағаздардың әділ құны олардың есептік құнынан асып кеткен кезде:
Дт 1208 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын оң түзету шоты»
Кт 4709 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылмаған кіріс»;
2) бағалы қағаздардың есептік құны олардың әділ құнынан асып кеткен кезде:
Дт 5709 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылмаған шығыс»
Кт 1209 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын теріс түзету шоты»;
3) бағалы қағаздардың әділ құнына есептелген оң (теріс) түзету сомасына:
Дт 1209 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын теріс түзету шоты»
Кт 1208 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын оң түзету шоты».
Осы Нұсқаулықтың 51-тармағына сәйкес борыштық бағалы қағаздар бойынша жарияланған 

сыйақыға (тиесілі кіріске) және сыйлықақыны (дисконтты) амортизациялауға есептеу 
жүргізілгеннен кейін борыштық бағалы қағаздар бойынша қайта бағалау жүргізіледі.

53. Эмитент бағалы қағаздар бойынша есептелген сыйақыны (тиесілі кірісті) өтеу кезінде 
алынған сыйақы (тиесілі кіріс) сомасына мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:

Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2010 «Корреспонденттік шоттар»
Кт 1744 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша есептелген кірістер».
54. Борыштық және (немесе) үлестік бағалы қағаздарды сату кезінде жарияланған сыйақыны, 

сыйлықақыны (дисконтты) амортизациялауды есептегеннен кейін және әділ құны бойынша 
борыштық және (немесе) үлестік бағалы қағаздарды қайта бағалаған соң осы Нұсқаулықтың 
51 және 52-тармақтарына сәйкес мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) амортизацияланбаған сыйлықақы сомасына:
Дт 1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»
Кт 1206 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын, сатып алынған 

бағалы қағаздар бойынша сыйлықақы»;
2) амортизацияланбаған дисконт сомасына:
Дт 1205 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын, сатып алынған 

бағалы қағаздар бойынша дисконт»
Кт 1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»;
3) әділ құны бойынша бағалы қағаздарды жинақталған оң қайта бағалау сомасына:
Дт 1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»
Кт 1208 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын оң түзету шоты»;
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4) әділ құны бойынша бағалы қағаздарды жинақталған теріс қайта бағалау сомасына:
Дт 1209 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын теріс түзету шоты»
Кт 1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»;
5) әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздарды сату 

туралы мәміле сомасына:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2010 «Корреспонденттік шоттар»
Кт 1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»
1744 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынған бағалы қағаздар 

бойынша есептелген кірістер»;
6) әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздарды сату 

туралы мәміле сомасы олардың есептік құнынан асып кеткен жағдайда, айырма сомасына:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2010 «Корреспонденттік шоттар»
Кт 4510 «Бағалы қағаздарды сатып алу-сату бойынша кірістер»;
7) әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздардың 

есептік құны бағалы қағаздарды сату туралы мәміле сомасынан асып кеткен жағдайда, айырма 
сомасына:

Дт 5510 «Бағалы қағаздарды сатып алу-сату бойынша шығыстар»
Кт 1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»;
8) бағалы қағаздарды әділ құны бойынша қайта бағалаудан іске асырылған кірістер сомасына:
Дт 4709 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылмаған кіріс»
Кт 5709 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылмаған шығыс»
4733 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да жиынтық кіріс арқылы 

есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылған кірістер»;
9) бағалы қағаздарды әділ құны бойынша қайта бағалаудан іске асырылған шығыстар 

сомасына:
Дт 4709 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылмаған кіріс»
5733 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да жиынтық кіріс арқылы 

есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылған шығыстар»
Кт 5709 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылмаған шығыс».
2-параграф. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын, сатып 

алынған бағалы қағаздарды есепке алу
55. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын борыштық және 

(немесе) үлестік бағалы қағаздарды сатып алу кезінде мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге 
асырылады:

мәміле бойынша шығындарды ескере отырып әділ құнына (борыштық бағалы қағаздар 
бойынша осы қағаздардың номиналдық құнынан аспайтын әділ құнына):

Дт 1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 
қағаздар»

Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2010 «Корреспонденттік шоттар»;
бір мезгілде борыштық бағалы қағаздар бойынша мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге 

асырылады:
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сыйлықақы сомасына:
Дт 1454 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын, сатып 

алынған бағалы қағаздар бойынша сыйлықақы»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2010 «Корреспонденттік шоттар»;
дисконт сомасына:
Дт 1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»
Кт 1453 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын, сатып 

алынған бағалы қағаздар бойынша дисконт»;
алдыңғы ұстаушы есептеген сыйақы сомасына:
Дт 1746 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар бойынша есептелген кірістер»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2010 «Корреспонденттік шоттар».
56. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын, сатып алынған 

борыштық және (немесе) үлестік бағалы қағаздар (артықшылықты акциялар) бойынша 
сыйақыны (тиесілі кірісті) және сыйлықақыны (дисконтты) амортизациялауды есептеу кезінде 
мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) сыйақы (тиесілі кіріс) сомасына:
Дт 1746 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар бойынша есептелген кірістер»
Кт 4452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер»;
2) амортизациялауға жататын сыйлықақы сомасына:
Дт 5306 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар»
Кт 1454 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын, сатып 

алынған бағалы қағаздар бойынша сыйлықақы»;
3) амортизациялауға жататын дисконт сомасына:
Дт 1453 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын, сатып 

алынған бағалы қағаздар бойынша дисконт»
Кт 4453 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар бойынша дисконтты амортизациялау бойынша кірістер».
57. Банктің есеп саясатында белгіленген мерзімділікпен әділ құны бойынша борыштық және 

(немесе) үлестік бағалы қағаздар құнына қайта бағалау жүргізіледі және мынадай бухгалтерлік 
жазбалар жүзеге асырылады:

1) бағалы қағаздардың әділ құны олардың есептік құнынан асып кеткен кезде:
Дт 1456 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын оң түзету шоты»
Кт 3561 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

құнын қайта бағалау резервтері»;
2) бағалы қағаздардың есептік құны олардың әділ құнынан асып кеткен кезде:
Дт 3561 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

құнын қайта бағалау резервтері»
Кт 1457 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын теріс түзету шоты»;
3) бағалы қағаздардың әділ құнына есептелген оң (теріс) түзету сомасына:
Дт 1457 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын теріс түзету шоты»
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Кт 1456 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 
қағаздардың әділ құнын оң түзету шоты».

Осы Нұсқаулықтың 56-тармағына сәйкес борыштық бағалы қағаздар бойынша жарияланған 
сыйақыға (тиесілі кіріске) және сыйлықақыға (дисконтқа) амортизациялауды есептеу 
жүргізілгеннен кейін борыштық бағалы қағаздар бойынша қайта бағалау жүргізіледі.

58. Эмитент борыштық және (немесе) үлестік бағалы қағаздар бойынша есептелген 
сыйақыны (тиесілі кірісті) өтеу кезінде алынған сыйақы (тиесілі кіріс) сомасына мынадай 
бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:

Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2010 «Корреспонденттік шоттар»
Кт 1746 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар бойынша есептелген кірістер».
59. Борыштық және (немесе) үлестік бағалы қағаздарды сату кезінде жарияланған сыйақыны, 

сыйлықақыны (дисконтты) амортизациялауды есептегеннен кейін және әділ құны бойынша 
борыштық және (немесе) үлестік бағалы қағаздарды қайта бағалаған соң осы Нұсқаулықтың 
56 және 57-тармақтарына сәйкес мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) борыштық бағалы қағаздар бойынша:
амортизацияланбаған сыйлықақы сомасына:
Дт 1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»
Кт 1454 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын, сатып 

алынған бағалы қағаздар бойынша сыйлықақы»;
амортизацияланбаған дисконт сомасына:
Дт 1453 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын, сатып 

алынған бағалы қағаздар бойынша сыйлықақы дисконт»
Кт 1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»;
2) борыштық және (немесе) үлестік бағалы қағаздар бойынша:
әділ құны бойынша бағалы қағаздарды жинақталған оң қайта бағалау сомасына:
Дт 1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»
Кт 1456 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын оң түзету шоты»;
әділ құны бойынша бағалы қағаздарды жинақталған теріс қайта бағалау сомасына:
Дт 1457 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын теріс түзету шоты»
Кт 1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»;
әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздарды 

сату бойынша мәміле сомасына:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2010 «Корреспонденттік шоттар»
Кт 1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»
1746 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша есептелген кірістер»;
әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздарды 

сату туралы мәміле сомасы олардың есептік құнынан асып кеткен жағдайда, айырма сомасына:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
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1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2010 «Корреспонденттік шоттар»
Кт 4510 «Бағалы қағаздарды сатып алу-сату бойынша кірістер»;
әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздардың 

есептік құны бағалы қағаздарды сату туралы мәміле сомасынан асып кеткен жағдайда, айырма 
сомасына:

Дт 5510 «Бағалы қағаздарды сатып алу-сату бойынша шығыстар»
Кт 1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»;
әділ құны бойынша борыштық бағалы қағаздарды қайта бағалаудан іске асырылған кірістер 

сомасына:
Дт 3561 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

құнын қайта бағалау резервтері»
Кт 4733 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да жиынтық кіріс 

арқылы есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылған 
кірістер»;

әділ құны бойынша борыштық бағалы қағаздарды қайта бағалаудан іске асырылған 
шығыстар сомасына:

Дт 5733 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да жиынтық кіріс 
арқылы есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылған 
шығыстар»

Кт 3561 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 
құнын қайта бағалау резервтері»;

әділ құны бойынша үлестік бағалы қағаздарды қайта бағалаудан іске асырылған кірістер 
сомасына:

Дт 3561 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 
құнын қайта бағалау резервтері »

Кт 3599 «Бөлінбеген таза кіріс (жабылмаған шығын)»;
әділ құны бойынша үлестік бағалы қағаздарды қайта бағалаудан іске асырылған шығыстар 

сомасына:
Дт 3599 «Бөлінбеген таза кіріс (жабылмаған шығын)»
Кт 3561 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

құнын қайта бағалау резервтері».
60. Эмитент әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын борыштық 

бағалы қағаздарды өтеген кезде сыйақыны, сыйлықақыны (дисконтты) амортизациялауды 
есептегеннен кейін және әділ құны бойынша борыштық бағалы қағаздарды қайта бағалаған 
соң осы Нұсқаулықтың 56 және 57-тармақтарына сәйкес мынадай бухгалтерлік жазбалар 
жүзеге асырылады:

1) борыштық бағалы қағаздар эмитентінен келіп түскен ақша сомасына:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік шот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
2010 «Корреспонденттік шоттар»
Кт 1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»
1746 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша есептелген кірістер»;
2) әділ құны бойынша борыштық бағалы қағаздарды қайта бағалаудан іске асырылған 

кірістер сомасына:
Дт 3561 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

құнын қайта бағалау резервтері»
Кт 4733 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да жиынтық кіріс 

арқылы есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылған 
кірістер»;
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3) әділ құны бойынша борыштық бағалы қағаздарды қайта бағалаудан іске асырылған 
шығыстар сомасына:

Дт 5733 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да жиынтық кіріс 
арқылы есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылған 
шығыстар»

Кт 3561 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 
құнын қайта бағалау резервтері».

61. Басқа да жиынтық кіріс арқылы әділ құнмен есептелінетін борыштық және (немесе) 
үлестік бағалы қағаздар бойынша күтілетін кредиттік шығындарды жабуға арналған резервтер 
(провизиялар) құрған кезде мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:

Дт 5464 «Бағалы қағаздар бойынша резервтерге (провизияларға) ақша бөлу»
Кт 3562 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша зиянды өтеуге арналған резервтер (провизиялар)».
Басқа да жиынтық кіріс арқылы әділ құнмен есептелінетін борыштық және (немесе) 

үлестік бағалы қағаздар бойынша күтілетін кредиттік шығындарды жабуға арналған резервтер 
(провизиялар) азайған (жойылған) кезде мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:

Дт 3562 «Өзге жиынтық кіріс арқылы әділ құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 
бойынша зиянды өтеуге арналған резервтер (провизиялар)»

Кт 4954 «Бағалы қағаздар бойынша құрылған резервтерді (провизияларды) қалпына 
келтіруден алынған кірістер».

62. Шетел валютасындағы борыштық және (немесе) үлестік бағалы қағаздармен операциялар 
жүргізу кезінде бухгалтерлік жазбалар валюта позициясы және қарсы құн есепшоттарын (1858 
«Шетел валютасы бойынша валюталық қысқа позиция», 1859 «Шетел валютасының теңгемен 
көрсетілген қарсы құны (валюталық ұзақ позиция)», 2858 «Шетел валютасы бойынша 
валюталық қысқа позиция», 2859 «Шетел валютасының теңгемен көрсетілген қарсы құны 
(валюталық ұзақ позиция)») пайдалана отырып жүзеге асырылады.

3-параграф. Амортизацияланған құны бойынша сатып алынған бағалы қағаздарды есепке 
алу

63. Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын борыштық бағалы қағаздарды 
сатып алу кезінде мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) мәміле бойынша шығындарды ескере отырып бағалы қағаздардың әділ құнына (олардың 
номиналдық құнынан аспайтын):

Дт 1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
2010 «Корреспонденттік есепшоттар»;
2) сыйлықақы сомасына:
Дт 1483 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

сыйлықақы»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
2010 «Корреспонденттік есепшоттар»;
3) дисконт сомасына:
Дт 1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»
Кт 1482 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

дисконт»;
4) алдыңғы ұстаушы есептеген сыйақы сомасына:
Дт 1745 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

есептелген кірістер»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
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2010 «Корреспонденттік есепшоттар».
64. Банктің есеп саясатында белгіленген мерзімділікпен сатып алынған борыштық бағалы 

қағаздар бойынша сыйақыны және сыйлықақы (дисконттың) амортизациясын есептеу кезінде 
мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) сыйақы сомасына:
Дт 1745 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

есептелген кірістер»
Кт 4481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

сыйақыны алумен байланысты кірістер»;
2) сыйлықақы сомасына:
Дт 5308 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар»
Кт 1483 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

сыйлықақы»;
3) дисконт сомасына:
Дт 1482 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

дисконт»
Кт 4482 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

дисконтты амортизациялау бойынша кірістер».
65. Эмитент борыштық бағалы қағаздар бойынша есептелген сыйақыны өтеу кезінде 

мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
2010 «Корреспонденттік есепшоттар»
Кт 1745 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

есептелген кірістер».
66. Борыштық бағалы қағаздарды сату кезінде борыштық бағалы қағаздардың жарияланған 

сыйақысы және сыйлықақы (дисконт) амортизациясы есептелгеннен кейін осы Нұсқаулықтың 
64-тармағына сәйкес мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:

1) амортизацияланбаған сыйлықақы сомасына:
Дт 1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»
Кт 1483 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

сыйлықақы»;
2) амортизацияланбаған дисконт сомасына:
Дт 1482 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

дисконт»
Кт 1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»;
3) амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздарды сату бойынша 

мәміле сомасына:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
2010 «Корреспонденттік есепшоттар»
Кт 1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»
1745 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

есептелген кірістер»;
4) амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын борыштық бағалы қағаздарды сату 

туралы мәміле сомасы олардың есептік құнынан асып кеткен жағдайда, айырма сомасына:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
2010 «Корреспонденттік есепшоттар»
Кт 4510 «Бағалы қағаздарды сату-сатып алу бойынша кірістер»;
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5) амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздардың есептік құнының 
бағалы қағаздарды сату туралы мәміле сомасынан асып кеткен жағдайда, айырма сомасына:

Дт 5510 «Бағалы қағаздарды сату-сатып алу бойынша шығыстар»
Кт 1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар».
67. Амортизацияланған құнмен есептелінетін борыштық бағалы қағаздар бойынша күтілетін 

кредиттік шығындарды жабуға арналған резервтер (провизиялар) құрған кезде мынадай 
бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:

Дт 5464 «Бағалы қағаздар бойынша резервтерге (провизияларға) ақша бөлу»
Кт 1486 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

зиянның орнын жабуға резервтер (провизиялар)».
68. Амортизацияланған құнмен есептелінетін борыштық бағалы қағаздар бойынша күтілетін 

кредиттік шығындарды жабуға арналған резервтер (провизиялар) азайған (жойылған) кезде 
мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:

Дт 1486 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 
зиянның орнын жабуға резервтер (провизиялар)».

Кт 4954 «Бағалы қағаздар бойынша құрылған резервтерді (провизияларды) қалпына 
келтіруден кірістер».

69. Эмитент борыштық бағалы қағаздардың құнын өтеу кезінде жарияланған сыйақы 
және сыйлықақының немесе дисконттың амортизациясын есептегеннен кейін борыштық 
бағалы қағаздардың эмитентінен түскен ақша сомасына мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге 
асырылады:

Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
2010 «Корреспонденттік есепшоттар»
Кт 1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»
1745 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

есептелген кірістер».
70. Құнсызданған борыштық бағалы қағаздар қалыптастырылған резервтер (провизиялар) 

есебінен есептен шығарылған кезде мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:
Дт 1486 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

зиянның орнын жабуға резервтер (провизиялар)»
Кт 1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар».
1745 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

есептелген кірістер».
Дисконттың және (немесе) сыйлықақының амортизацияланбаған бөлігінің сомасына 

бухгалтерлік жазбалар осы Нұсқаулықтың 66-тармағына сәйкес жүзеге асырылады.
71. Шетел валютасындағы борыштық бағалы қағаздармен операциялар жүргізу кезінде 

бухгалтерлік жазбалар валюта позициясы және қарсы құн шоттарын (1858 «Шетел валютасы 
бойынша валюталық қысқа позиция»,

1859 «Шетел валютасының теңгемен көрсетілген қарсы құны (валюталық ұзақ позиция)», 
2858 «Шетел валютасы бойынша валюталық қысқа позиция»,

2859 «Шетел валютасының теңгемен көрсетілген қарсы құны (валюталық ұзақ позиция)») 
пайдалана отырып жүзеге асырылады.»;

89-тармақтың 3) және 4) тармақшалары мынадай редакцияда жазылсын:
«3) базалық активті сатып алу бойынша форвард мәмілесін орындаған кезде:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»
1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»
1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»
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Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
1892 «Форвард операциялары бойынша талаптар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы есепшоттары»;
4) базалық активті сату бойынша форвардтық мәмілені орындау кезінде:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы есепшоттары»;
2892 «Форвард операциялары бойынша міндеттемелер»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»
1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»
1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»;»;
99-тармақтың 3) және 4) тармақшалары мынадай редакцияда жазылсын:
«3) сатып алынған «колл» опционының шарттары бойынша базалық активті сатып алу 

кезінде:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»
1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»
1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
1893 «Опциондық операциялар бойынша талаптар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы есепшоттары»;
4) сатып алынған «пут» опционының шарттары бойынша базалық активті сату кезінде:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы есепшоттары»;
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»
1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»
1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»
1893 «Опциондық операциялар бойынша талаптар»;»;
102-тармақтың 3) және 4) тармақшалары мынадай редакцияда жазылсын:
«3) сатылған «колл» опционының шарттары бойынша базалық активті сату кезінде:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы есепшоттары»
2893 «Опциондық операциялар бойынша міндеттемелер»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»
1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»
1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»;



41

№ 8 2018 жылғы 1–31 тамыз

4) сатылған «пут» опционының шарттары бойынша базалық активті сатып алу кезінде:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»
1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»
1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»
2893 «Опциондық операциялар бойынша міндеттемелер»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
2203 «Заңды тұлғалардың ағымдағы есепшоттары»;»;
124-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:
«124. Кредиттік-дефолт своп мәмілесінің талаптарында көзделген жағдайлар басталған 

кезде мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:
1) сатып алушы кредиттік-дефольт своп мәмілесі бойынша:
бағалы қағаздарды нақты жеткізу жағдайында:
Дт 1051 «Банктің Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік 

есепшоты»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
Кт 1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»
1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»
1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»
1895 «Своп операциялары бойынша талаптар»;
ақшалай есеп айырысуларды жүзеге асырған жағдайда:
Дт 1051 «Банктің Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік 

есепшоты»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»
Кт 1895 «Своп операциялары бойынша талаптар»;
шартты талаптар және міндеттемелер сомасына:
Дт 6997 «Бағалы қағаздармен мәмілелер бойынша позиция»
Кт 6305 «Бағалы қағаздар сату жөніндегі шартты талаптар»;
бір мезгілде:
Дт 6805 «Бағалы қағаздар сату жөніндегі шартты талаптар»
Кт 6997 «Бағалы қағаздармен мәмілелер бойынша позиция»;
іске асырылған кірістер сомасына:
Дт 4593 «Своп операцияларын қайта бағалаудан жұмсалмаған кіріс»
Кт 4895 «Своп операциялары бойынша кірістер»
5593 «Своп операцияларын қайта бағалаудан жұмсалмаған шығыс»;
2) кредиттік-дефолт своп мәмілесі бойынша сатушы:
бағалы қағаздар нақты жеткізілген жағдайда:
Дт 1201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»
1452 «Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»
1481 «Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»
2895 «Своп операциялары бойынша міндеттемелер»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар».
Кредиттік-дефолт своп мәмілесі бойынша алынған бағалы қағаздарды кейіннен есепке алу 

осы Нұсқаулықтың 6-тарауында көзделген тәртіппен жүзеге асырылады.
Ақшамен есеп айырысулар жүзеге асырылған жағдайда мынадай бухгалтерлік жазбалар 

жүзеге асырылады:
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Дт 2895 «Своп операциялары бойынша міндеттемелер»
Кт 1051 «Банктің Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік 

есепшоты»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік шоттар»;
шартты талаптар және міндеттемелер сомасына:
Дт 6997 «Бағалы қағаздармен мәмілелер бойынша позиция»
Кт 6205 «Бағалы қағаздар сату жөніндегі шартты талаптар»;
бір мезгілде:
Дт 6705 «Бағалы қағаздар сату жөніндегі шартты міндеттемелер»
Кт 6997 «Бағалы қағаздармен мәмілелер бойынша позиция»,
іске асырылған шығыстар сомасына:
Дт 4593 «Своп операцияларын қайта бағалаудан жұмсалмаған кіріс»
5895 «Своп операциялары бойынша шығыстар»
Кт 5593 «Своп операцияларын қайта бағалаудан жұмсалмаған шығыс».»;
126-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:
«126. Сатып алынған актив немесе орналастырылған міндеттемелер бойынша сыйақы 

есептеу кезінде мынадай бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:
1) сатып алынған актив бойынша:
Дт 1744 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынған бағалы қағаздар 

бойынша есептелген кірістер»
1746 «Әділ құны бойынша басқа жиынтық кіріс арқылы есепке алынған бағалы қағаздар 

бойынша есептелген кірістер»
Кт 4201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынған бағалы қағаздар 

бойынша сыйақылар алумен байланысты кірістер»
4452 «Әділ құны бойынша басқа жиынтық кіріс арқылы есепке алынған бағалы қағаздар 

бойынша сыйақылар алумен байланысты кірістер»;
2) орналастырылған міндеттеме бойынша:
Дт 5301 «Айналысқа шығарылған облигациялар бойынша сыйақы төлеуге байланысты 

шығыстар»
Кт 2730 «Айналысқа шығарылған бағалы қағаздар бойынша есептелген шығыстар».»;
128 және 129-тармақтар мынадай редакцияда жазылсын:
«128. Хеджирленетін бап бойынша сыйақы түрінде есептелген кірісті алу кезінде мынадай 

бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
Кт 1744 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынған бағалы қағаздар 

бойынша есептелген кірістер»
1746 «Әділ құны бойынша басқа жиынтық кіріс арқылы есепке алынған бағалы қағаздар 

бойынша есептелген кірістер»;
хеджирленетін бап бойынша есептелген шығыстарды төлеу бойынша:
Дт 2730 «Айналысқа шығарылған бағалы қағаздар бойынша есептелген шығыстар»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар».
129. Своп мәмілесі бойынша кезеңдік есеп айырысуларды жүзеге асыру бойынша мынадай 

бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады:
1) қарсы агенттен алынған сомаға:
Дт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар»
Кт 4201 «Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынған бағалы қағаздар 

бойынша сыйақылар алумен байланысты кірістер»
4452 «Әділ құны бойынша басқа жиынтық кіріс арқылы есепке алынған бағалы қағаздар 

бойынша сыйақылар алумен байланысты кірістер»;
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2) қарсы агентке төлем сомасына:
Дт 5301 «Айналысқа шығарылған облигациялар бойынша сыйақы төлеуге байланысты 

шығыстар»
Кт 1051 «Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі корреспонденттік есепшот»
1052 «Басқа банктердегі корреспонденттік есепшоттар».»;
мынадай мазмұндағы 139-1-тармақпен толықтырылсын:
«139-1. Кредиттік карточка бойынша құнсызданудан болған зияндардың орнын жабуға 

резервтер (провизиялар) құру кезінде осы Нұсқаулықтың 44-тармағында көзделген бухгалтерлік 
жазбалар жүзеге асырылады.

Бұдан былай резервтер (провизиялар) азайған, кредиттік карточка бойынша борышты өтеу 
немесе баланстан есептен шығарған кезде осы Нұсқаулықтың 45, 46-тармақтарында көзделген 
бухгалтерлік жазбалар жүзеге асырылады.»;

163-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:
«163. Банк кепілдік сомасын төлеу туралы кредитордың талабын қанағаттандыруының 

нәтижесінде туындаған дебиторлық берешекті қайта ресімдеу кезінде банк заемы сомасына 
мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:

Дт 1411 «Клиенттерге берілген қысқа мерзімді заемдар»
1417 «Клиенттерге берілген ұзақ мерзімді заемдар»
Кт 1861 «Кепілдіктер бойынша дебиторлар».»;
мынадай мазмұндағы 164-1-тармақпен толықтырылсын:
«164-1. Шығарылған банктік кепілдіктер бойынша дебиторлық берешектің құнсыздануынан 

болған зияндардың орнын жабуға құрылған резервтердің (провизиялардың) азаюы кезінде 
мынадай бухгалтерлік жазба жүзеге асырылады:

Дт 1877 «Банктік қызметке байланысты дебиторлық берешек бойынша шығындарды жабуға 
арналған резервтер (провизиялар)»

Кт 4953 «Банктік қызметке байланысты дебиторлық берешек бойынша құрылған резервтерді 
(провизияларды) қалпына келтіруден түскен кірістер».».

3. «Екінші деңгейдегі банктердегі, ипотекалық ұйымдардағы және «Қазақстан Даму Банкі» 
акционерлік қоғамындағы бухгалтерлік есеп шоттарының үлгі жоспарын бекіту туралы» 
Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2011 жылғы 31 қаңтардағы № 3 
қаулысына (Нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 6793 тіркелген, 
2011 жылғы 7 қарашада № 11 Қазақстан Республикасының орталық атқарушы және өзге де 
орталық мемлекеттік органдарының актілері жинағында жарияланған) мынадай өзгерістер 
мен толықтырулар енгізілсін:

көрсетілген қаулымен бекітілген Екінші деңгейдегі банктердегі, ипотекалық ұйымдардағы 
және «Қазақстан Даму Банкі» акционерлік қоғамындағы бухгалтерлік есеп шоттарының үлгі 
жоспарында:

1-тарауда:
7-тармақта:
1320-шоттар тобының нөмірі мен аты алып тасталсын;
1450-шоттар тобының аты мынадай редакцияда жазылсын:
«1450 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар»;
1480-шоттар тобының аты мынадай редакцияда жазылсын:
«1480 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар»;
1490-шоттар тобының аты мынадай редакцияда жазылсын:
«1490 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері»;
1600-шоттар тобының аты мынадай редакцияда жазылсын:
«1600 Қорлар»;
10-тармақта:
4050-шоттар тобынан кейін мынадай мазмұндағы 4090-шоттар тобымен толықтырылсын:
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«4090 Сыйақы алуға байланысты басқа кірістер»;
4320-шоттар тобының нөмірі мен аты алып тасталсын;
4450-шоттар тобының аты мынадай редакцияда жазылсын:
«4450 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер»;
4480-шоттар тобының аты мынадай редакцияда жазылсын:
«4480 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

сыйақы алуға байланысты кірістер»;
4490-шоттар тобының аты мынадай редакцияда жазылсын:
«4490 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы құралдары 

бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер»;
2-тарауда:
1-параграфта:
1054-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 1055-шотпен толықтырылсын:
«1055 Банктердің Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі ағымдағы шоттары»;
1320, 1321, 1322, 1323, 1324, 1325, 1326, 1327, 1328, 1329, 1330 және 1331-шоттарының 

нөмірі мен аты алып тасталсын;
1331-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 1332 және 1333-шоттармен толықтырылсын:
«1332 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын заемдардың 

әділ құнын оң түзету шоты
1333 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын заемдардың әділ 

құнын теріс түзету шоты»;
1450-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«1450 Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар»;
1451-шоттың нөмірі мен аты алып тасталсын;
1452, 1453, 1454, 1456, 1457 және 1459-шоттардың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«1452 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар
1453 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын, сатып алынған 

бағалы қағаздар бойынша дисконт
1454 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын, сатып алынған 

бағалы қағаздар бойынша сыйлықақы
1456 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын оң түзету шоты
1457 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын теріс түзету шоты
1459 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша мерзімі өткен берешек»;
1477-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«1477 Капиталға және реттелген борышқа инвестициялар бойынша зияндарды жабуға 

арналған резервтер (провизиялар)»;
1480, 1481, 1482, 1483, 1485 және 1486-шотардың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«1480 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар
1481 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар
1482 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

дисконт
1483 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

сыйлықақы
1485 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша мерзімі 

өткен берешек
1486 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

зияндарды жабуға арналған резервтер (провизиялар)»;
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1490, 1491, 1492, 1493, 1494 және 1495-шоттардың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«1490 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері
1491 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері
1492 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері 

бойынша дисконт
1493 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері 

бойынша сыйлықақы
1494 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері 

бойынша мерзімі өткен берешек
1495 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері 

бойынша зияндарды жабуға арналған резервтер (провизиялар)»;
1600-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«1600 Қорлар»;
1602-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«1602 Басқа да қорлар»;
1733 және 1734-шоттарының нөмірі мен аты алып тасталсын;
1745 және 1746-шоттардың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«1745 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

есептелген кірістер
1746 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша есептелген кірістер»;
1844-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 1845 шотпен толықтырылсын:
«1845 Есептелген және мерзімі өткен комиссиялық кірістер бойынша зияндарды жабуға 

арналған резервтер (провизиялар)»;
1870-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 1871 шотпен толықтырылсын:
«1871 Шот ашпай жеке тұлғалардың аударымдарына арналған транзиттік шоттар»;
2-параграфта:
2030-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 2031 және 2032-шоттармен толықтырылсын:
«2031 Қазақстан Республикасының Үкіметінен, Қазақстан Республикасының жергілікті 

атқарушы органдарынан және ұлттық басқарушы холдингтен алынған заемдар бойынша 
сыйлықақы

2032 Қазақстан Республикасының Үкіметінен, Қазақстан Республикасының жергілікті 
атқарушы органдарынан және ұлттық басқарушы холдингтен алынған заемдар бойынша 
дисконт»;

2209-шоттың нөмірі мен аты алып тасталсын;
2221-шоттың нөмірі мен аты алып тасталсын;
2406-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 2407 және 2408-шоттармен толықтырылсын:
«2407 Реттелген борыш бойынша сыйлықақы
2408 Реттелген борыш бойынша дисконт»;
2726-шоттың нөмірі мен аты алып тасталсын;
2817-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«2817 Клиенттердің банк шоттарын ашу және жүргізу бойынша қызмет көрсетулер үшін 

есептелген комиссиялық шығыстар»;
2873-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 2874-шотпен толықтырылсын:
«2874 Шот ашпай жеке тұлғалардың аударымдарына арналған транзиттік шоттар»;
3-параграфта:
3561-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«3561 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздарының құнын қайта бағалау резервтері»;
3561-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 3562, 3563 және 3564-шоттармен толықтырылсын:
«3562 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 
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қағаздары бойынша зияндарды жабуға арналған резервтер (провизиялар)
3563 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын қарыздардың 

құнын қайта бағалау резервтері
3564 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын заемдар бойынша 

зияндарды жабуға арналған резервтер (провизиялар)»;
4-параграфта:
4052-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 4090 және 4091-шоттармен толықтырылсын:
«4090 Сыйақы алуға байланысты басқа кірістер
4091 Басқа банктермен жүргізілетін операциялар бойынша сыйақы алуға байланысты басқа 

кірістер»;
4266-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 4267-шотпен толықтырылсын:
«4267 Міндеттемелерді қамтамасыз ету (кепілзат, кепілпұл) ретінде берілетін ақша сомасына 

сыйақы алуға байланысты кірістер»;
4320, 4321, 4322, 4323 және 4324-шоттарының нөмірі мен аты алып тасталсын;
4326, 4327, 4328 және 4330-шоттарының нөмірі мен аты алып тасталсын;
4434-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 4435-шотпен толықтырылсын:
«4435 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын заемдардың 

құнының өзгеруінен болатын іске асырылған кірістер»;
4450-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«4450 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер»;
4452 және 4453-шоттарының мынадай редакцияда жазылсын:
«4452 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер
4453 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша дисконтты амортизациялау бойынша кірістер»;
4455-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 4456-шотпен толықтырылсын:
«4456 Реттелген борыш бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша кірістер»;
4480-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«4480 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

сыйақы алуға байланысты кірістер»;
4481 және 4482-шоттардың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«4481 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

сыйақы алуға байланысты кірістер
4482 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

дисконтты амортизациялау бойынша кірістер»;
4490, 4491 және 4492-шоттардың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«4490 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері 

бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер
4491 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері 

бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер
4492 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері 

бойынша дисконтты амортизациялау бойынша кірістер»;
4618-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 4619-шотпен толықтырылсын:
«4619 Төлем карточкаларына қызмет көрсету үшін комиссиялық кірістер»;
4703-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын;
«4703 Шетел валютасын қайта бағалаудан болатын кірістер»;
4713-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 4714-шотпен толықтырылсын:
«4714 Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтердің құнсыздануынан болатын зиянды қалпына 

келтіруден түсетін кірістер»;
4731-шоттың нөмірі мен аты алып тасталсын;



47

№ 8 2018 жылғы 1–31 тамыз

4733-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«4733 Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да жиынтық кіріс арқылы 

есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылған кірістер»;
4853-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«4853 Қорларды сатудан түсетін кірістер»;
4853-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 4854-шотпен толықтырылсын:
«4854 Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтерді сатудан түсетін кірістер»;
4956-шоттың нөмірі мен аты алып тасталсын;
4957-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«4957 Есептелген және мерзімі өткен комиссиялық кірістер бойынша зияндарды жабу үшін 

жасалған резервтерді (провизияларды) қалпына келтіруден түсетін кірістер»;
4959-шоттан кейін мынадай мазмұндағы шотпен толықтырылсын:
«4960 Бағалы қағаздармен «кері РЕПО» операциялары бойынша жасалған резервтерді 

(провизияларды) қалпына келтіруден түсетін кірістер»;
5-параграфта:
5067-шоттың нөмірі мен аты алып тасталсын;
5071-шоттың нөмірі мен аты алып тасталсын;
5221-шоттың нөмірі мен аты алып тасталсын;
5236-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 5237-шотпен толықтырылсын:
«5237 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын заемдардың 

құнының өзгеруінен болатын іске асырылған шығыстар»;
5306-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«5306 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар»;
5308 және 5309-шоттардың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«5308 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар»;
«5309 Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері 

бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар»;
5402-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 5403-шотпен толықтырылсын:
«5403 Реттелген борыш бойынша дисконтты амортизациялау бойынша шығыстар»;
5457-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«5457 Есептелген және мерзімі өткен комиссиялық кірістер бойынша зияндарды жабуға 

арналған резервтерге (провизияларға) қаражат бөлу»;
5466-шоттың нөмірі мен аты алып тасталсын;
5468-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 5469-шотпен толықтырылсын:
«5469 Бағалы қағаздармен «кері РЕПО» операциялары бойынша зияндарды жабуға арналған 

резервтерге (провизияларға) қаражат бөлу»;
5607-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«5607 Клиенттердің банк шоттарын ашу және жүргізу бойынша қызмет көрсетулер үшін 

комиссиялық шығыстар»;
5609-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 5610 және 5611-шоттармен толықтырылсын:
«5610 Құжаттық есеп айырысулар бойынша комиссиялық кірістер
5611 Кассалық операциялар бойынша қызмет көрсетулер үшін комиссиялық шығыстар»;
5703-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«5703 Шетел валютасын қайта бағалаудан болатын шығыстар»;
5714-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 5715-шотпен толықтырылсын:
«5715 Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтердің құнсыздануынан болатын шығыстар»;
5731-шоттың нөмірі мен аты алып тасталсын;
5733-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«5733 Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да жиынтық кіріс арқылы 
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есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылған шығыстар»;
5854-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«5854 Қорларды сатудан болатын шығыстар»;
5856-шоттан кейін мынадай мазмұндағы 5857-шотпен толықтырылсын:
«5857 Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтерді сатудан болатын шығыстар»;
7-параграфта:
7220-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«7220 Операциялық жалға алынған үйлер, машиналар, жабдық, көлік және басқа құралдар»;
3-тарауда:
1-параграфта:
1052-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Корреспондент банктерде және банк операцияларының жекелеген 

түрлерін жүзеге асыратын ұйымдарда ашылған корреспонденттік шоттардағы ақша сомаларын 
есепке алу.

Шоттың дебеті бойынша корреспондент банкте және банк операцияларының жекелеген 
түрлерін жүзеге асыратын ұйымдарда ашылған корреспонденттік шотқа түскен ақша сомалары 
жазылады.

Шоттың кредиті бойынша корреспондент банкте және банк операцияларының жекелеген 
түрлерін жүзеге асыратын ұйымдарда ашылған корреспонденттік шоттан ақша сомаларын 
есептен шығару жазылады.»;

1054-шоттың сипатынан кейін 1055-шоттың мынадай мазмұндағы нөмірімен, атымен және 
сипаттамасымен толықтырылсын:

«1055. Банктердің Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіндегі ағымдағы шоттары 
(актив).

Шоттың мақсаты: банктердің Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкінде ашылған 
ағымдағы шоттарындағы ақша сомаларын есепке алу

Шоттың дебеті бойынша банктің Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкінде ашылған 
ағымдағы шотына түскен ақша сомалары жазылады.

Шоттың кредиті бойынша банктің Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкінде ашылған 
ағымдағы шотынан ақша сомаларын есептен шығару жазылады.»;

1105-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкінде орналастырылған 

салымдар бойынша қайтарылатын ақша сомасының салымдар бойынша нақты орналастырылған 
ақшаның сомасынан асып түскен сомаларын есепке алу (дисконт).

Шоттың кредиті бойынша салым бойынша қайтарылатын ақша сомасының салым бойынша 
нақты орналастырылған ақша сомасынан асып түскен сомасы жазылады (дисконт).

Шоттың дебеті бойынша орналастырылған салымдар бойынша № 4105 баланстық шотпен 
байланыстыра отырып дисконтты амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен шығару жазылады.»;

1106-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Салымдар бойынша нақты орналастырылған ақша сомасының 

(мәміле бойынша шығындарды қоса алғанда) Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкінде 
орналастырылған салымдар бойынша қайтарылатын ақша сомасынан асып түскен сомаларын 
есепке алу (сыйлықақы).

Шоттың дебеті бойынша салым бойынша нақты орналастырылған ақша сомасының (мәміле 
бойынша шығындарды қоса алғанда) салым бойынша қайтарылатын ақша сомасынан асып 
түскен сомасы жазылады (сыйлықақы).

Шоттың кредиті бойынша орналастырылған салымдар бойынша № 5140 баланстық шотпен 
байланыстыра отырып сыйлықақыны амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен шығару жазылады.»;

1205-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
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«Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 
қағаздардың номиналдық құнының олардың сатып алу құнынан асып кету сомаларын есепке 
алу (дисконт).

Шоттың кредиті бойынша әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын 
бағалы қағаздардың номиналдық құнының олардың сатып алу құнынан асып кету сомасы 
жазылады (дисконт).

Шоттың дебеті бойынша әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын 
бағалы қағаздар бойынша № 4202 баланстық шотпен байланыстыра отырып дисконтты 
амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде амортизацияланбаған дисконт сомасын 
есептен шығару жазылады.»;

1206-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың сатып алу құнының олардың номиналдық құнынан асып кетуі сомаларын есепке 
алу (сыйлықақы).

Шоттың дебеті бойынша әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын 
бағалы қағаздардың сатып алу құнының олардың номиналдық құнынан асып кету сомасы 
жазылады (сыйлықақы).

Шоттың кредиті бойынша әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы есепке алынатын, 
сатып алынған бағалы қағаздар бойынша № 5305 баланстық шотпен байланыстыра отырып 
сыйлықақыны амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде амортизацияланбаған 
сыйлықақы сомасын есептен шығару жазылады.»;

1265-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Басқа банктерде орналастырылған салымдар бойынша қайтарылған 

ақша сомасының салымдар бойынша нақты орналастырылған ақша сомасынан асып түскен 
сомаларын есепке алу (дисконт).

Шоттың кредиті бойынша салым бойынша қайтарылған ақша сомасының салым бойынша 
нақты орналастырылған ақша сомасынан асып түскен сомасы жазылады (дисконт).

Шоттың дебеті бойынша орналастырылған салымдар бойынша № 4266 баланстық шотпен 
байланыстыра отырып дисконтты амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған дисконт сомасын есептен шығару жазылады.»;

1266-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Басқа банктерде орналастырылған салымдар бойынша нақты 

орналастырылған ақша сомасынан (мәміле бойынша шығындарды есепке алғанда) салымдар 
бойынша қайтарылатын ақша сомасынан асып түскен сомаларды есепке алу (сыйлықақы).

Шоттың дебеті бойынша салым бойынша нақты орналастырылған ақша сомасының (мәміле 
бойынша шығындарды есепке алғанда) салым бойынша қайтарылатын ақша сомасынан асып 
түскен сомасы жазылады (сыйлықақы).

Шоттың кредиті бойынша орналастырылған салымдар бойынша № 5141 баланстық шотпен 
байланыстыра отырып сыйлықақыны амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен шығару жазылады.»;

1312-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Заемның өтелетін сомасының нақты берілген заем сомасынан (мәміле 

бойынша шығындарды есепке алғанда) асып түскен сомаларын есепке алу (дисконт).
Шоттың кредиті бойынша заемның өтелетін сомасының нақты берілген заем сомасынан 

асып түскен сомасы жазылады (дисконт).
Шоттың дебеті бойынша берілген заем бойынша № 4312 баланстық шотпен байланыстыра 

отырып дисконтты амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде амортизацияланбаған 
дисконт сомасын есептен шығару жазылады.»;

1313-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Нақты берілген заем сомасының (мәміле бойынша шығындарды есепке 

алғанда) заемның өтелетін сомасынан асып түскен сомаларын есепке алу (сыйлықақы).
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Шоттың дебеті бойынша нақты берілген заем сомасының (мәміле бойынша шығындарды 
есепке алғанда) заемның өтелетін сомасынан асып түскен сомасы жазылады (сыйлықақы).

Шоттың кредиті бойынша берілген заем бойынша № 5070 баланстық шотпен 
байланыстыра отырып сыйлықақыны амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен шығару жазылады.»;

1321, 1322, 1323, 1324, 1325, 1326, 1327, 1328, 1329, 1330 және 1331-шоттардың нөмірі, аты 
және сипаттамасы алып тасталсын;

1331-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 1332 және 1333-шоттардың 
аттарымен және сипаттамаларымен толықтырылсын:

«1332. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын заемдардың 
әділ құнын оң түзету шоты (актив).

Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
заемдардың құнын қайта бағалаудан түскен іске асырылмаған кірістер сомасын есепке алу.

Шоттың дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
заемдардың әділ құнының өсуінен түскен іске асырылмаған кірістер сомасы жазылады.

Шоттың кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын заемдардың әділ құнын оң түзету сомасын оларды өтеу, сату немесе баланстан 
есептен шығару кезінде есептен шығару жазылады.

1333. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын заемдардың 
әділ құнын теріс түзету шоты (қарсы актив).

Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
заемдардың құнын қайта бағалаудан болған іске асырылмаған шығыстар сомасын есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын заемдардың әділ құнының төмендеуінен болған іске асырылмаған шығыстар сомасы 
жазылады.

Шоттың дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын заемдардың әділ құнын теріс түзету сомаларын есептен шығару осы соманы № 1332 
баланстық шотпен сальдо жасаған кезде, әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы 
есепке алынатын осы заемдарды сату кезінде жазылады.»;

1407-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Клиенттердің үшінші тұлғалар иелігінен шығарған борыштары бойынша 

талаптардың сомаларын есепке алу.
Шоттың дебеті бойынша клиенттің үшінші тұлға иелігінен шығарған борыштары бойынша 

талаптардың сомалары жазылады.
Шоттың кредиті бойынша иеліктен шығарылған талаптардың сомаларын оларды клиент 

өтеген немесе оларды № 1409 баланстық шотқа жатқызған кезде есептен шығару жазылады.»;
1432-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Есепке алынған вексельдер бойынша дисконт сомаларын есепке алу.
Шоттың кредиті бойынша есепке алынған вексельдер бойынша дисконт сомасы жазылады.
Шоттың дебеті бойынша есептеу әдістемесіне сәйкес есепке алынған вексельдер бойынша 

дисконт сомаларын кірістердің тиісті баланстық шоттарына есептен шығару және тану 
тоқтатылған кезде амортизацияланбаған дисконт сомасын есептен шығару жазылады.»;

1433-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Вексельдің сатып алу құнының оның номиналдық құнынан асып түскен 

сомаларын есепке алу (сыйлықақы).
Шоттың дебеті бойынша вексельдің сатып алу құнының оның номиналдық құнынан асып 

түскен сомасы жазылады (сыйлықақы).
Шоттың кредиті бойынша есепке алынған вексельдер бойынша № 5235 баланстық шотпен 

байланыстыра отырып сыйлықақыны амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен шығару жазылады.»;

1434-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
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«Шоттың мақсаты: Заемды өтеу сомасының нақты берілген заем сомасынан (мәміле 
бойынша шығындарды есепке алғанда) асып түскен сомаларын есепке алу (дисконт).

Шоттың кредиті бойынша заемды өтеу сомасының нақты берілген заем сомасынан (мәміле 
бойынша шығындарды есепке алғанда) асып түскен сомасы жазылады (дисконт).

Шоттың дебеті бойынша берілген заем бойынша № 4434 баланстық шотпен байланыстыра 
отырып дисконтты амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде амортизацияланбаған 
дисконт сомасын есептен шығару жазылады.»;

1435-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Нақты берілген заем (мәміле бойынша шығындарды есепке алғанда) 

сомасының заемды өтеу сомасынан асып түскен сомаларын есепке алу (сыйлықақы).
Шоттың дебеті бойынша нақты берілген заем (мәміле бойынша шығындарды есепке 

алғанда) сомасының заемды өтеу сомасынан асып түскен сомасы жазылады (сыйлықақы).
Шоттың кредиті бойынша берілген заем бойынша № 5240 баланстық шотпен 

байланыстыра отырып сыйлықақыны амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен шығару жазылады.»;

1451-шоттың нөмірі, аты және сипаттамасы алып тасталсын;
1452, 1453 және 1454-шоттардың аттары және сипаттары мынадай редакцияда жазылсын:
«1452. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар (актив).
Шоттың мақсаты: Нарықтағы сыйақы мөлшерлемелері, бағалы қағаздар бойынша кірістілік, 

өтімділікті ұстап тұру қажеттілігі өзгерген жағдайда сатылуы мүмкін бағалы қағаздардың 
құнын есепке алу.

Шоттың дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын бағалы қағаздардың құны жазылады.

Шоттың кредиті бойынша сатып алынған бағалы қағаздардың сатылған кездегі құнын 
есептен шығару, сондай-ақ олардың құнын № 1459 баланстық шотқа жатқызу немесе бағалы 
қағаздарды басқа санатқа аудару жазылады.

1453. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын, сатып алынған 
бағалы қағаздар бойынша дисконт (қарсы актив).

Шоттың мақсаты: әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
бағалы қағаздардың номиналдық құнының оларды сатып алу құнынан асып түскен сомаларын 
есепке алу (дисконт).

Шоттың кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын бағалы қағаздардың номиналдық құнының оларды сатып алу құнынан асып түскен 
сомалары жазылады (дисконт).

Шоттың дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын сатып алынған бағалы қағаздар бойынша № 4453 баланстық шотпен байланыстыра 
отырып дисконтты амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде амортизацияланбаған 
дисконт сомасын есептен шығару жазылады.

1454. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын, сатып алынған 
бағалы қағаздар бойынша сыйлықақы (актив).

Шоттың мақсаты: әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
бағалы қағаздардың сатып алу құнының олардың номиналдық құнынан асып түскен сомаларын 
есепке алу (сыйлықақы).

Шоттың дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын бағалы қағаздардың сатып алу құнының олардың номиналдық құнынан асып түскен 
сомалары жазылады (сыйлықақы).

Шоттың кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы 
есепке алынатын сатып алынған бағалы қағаздар бойынша № 5306 баланстық шотпен 
байланыстыра отырып сыйлықақыны амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен шығару жазылады.»;
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1456 және 1457-шоттардың аттары және сипаттамалары мынадай редакцияда жазылсын:
«1456. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздардың әділ құнын оң түзету шоты (актив).
Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 

бағалы қағаздар құнын қайта бағалаудан түскен іске асырылмаған кірістер сомаларын есепке 
алу.

Шоттың дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын бағалы қағаздардың әділ құнының өсуінен болатын іске асырылмаған кірістердің 
сомасы жазылады.

Шоттың кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын бағалы қағаздардың әділ құнын оң түзету сомаларын оларды өтеген, сатқан немесе 
баланстан есептен шығарған кезде есептен шығару жазылады.

1457. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 
қағаздардың әділ құнын теріс түзету шоты (қарсы актив).

Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
бағалы қағаздар құнын қайта бағалаудан болатын іске асырылмаған шығыстар сомаларын 
есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын бағалы қағаздардың әділ құнын төмендетуден болған іске асырылмаған шығыстардың 
сомасы жазылады.

Шоттың дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
бағалы қағаздардың әділ құнын теріс түзету сомаларын осы соманы № 1456 баланстық шотпен 
сальдо жасау кезінде, әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
осы бағалы қағаздарды сату кезінде есептен шығару жазылады.»;

1459-шоттың аты және сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«1459. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар бойынша мерзімі өткен берешек (актив).
Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 

бағалы қағаздар бойынша мерзімі өткен берешек сомаларын есепке алу.
Шоттың дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 

алынатын бағалы қағаздар бойынша мерзімі өткен берешек сомалары жазылады.
Шоттың кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 

алынатын бағалы қағаздар бойынша мерзімі өткен берешек сомаларын оларды сатқан, өтеген 
немесе оларды баланстан есептен шығарған кезде есептен шығару жазылады.»;

1477-шоттың аты және сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«1477. Капиталға және реттелген борышқа инвестициялар бойынша зияндарды жабуға 

арналған резервтер (провизиялар) (қарсы актив).
Шоттың мақсаты: Капиталға және реттелген борышқа инвестициялар бойынша зияндарды 

жабуға арналған резервтердің (провизиялардың) сомаларын есепке алу.
Шоттың кредиті бойынша капиталға және реттелген борышқа инвестициялар бойынша 

зияндарды жабуға арналған резервтердің (провизиялардың) сомасы жазылады.
Шоттың дебеті бойынша капиталға және реттелген борышқа инвестициялар бойынша 

зияндарды жабуға арналған резервтердің (провизиялардың) сомаларын олардың күші жойылған 
немесе баланстан есептен шығарылған кезде есептен шығару жазылады.»;

1481, 1482 және 1483-шоттардың аттары және сипаттамалары мынадай редакцияда 
жазылсын:

«1481. Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар (актив).
Шоттың мақсаты: Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздардың 

номиналдық құнын есепке алу.
Шоттың дебеті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы 

қағаздардың номиналдық құны жазылады.
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Шоттың кредиті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы 
қағаздардың номиналдық құнын оларды өтеген, № 1485 баланстық шотқа жатқызған не бағалы 
қағаздардың басқа санатына ауыстырған кезде есептен шығару жазылады.

1482. Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша дисконт 
(қарсы актив).

Шоттың мақсаты: Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздардың 
номиналдық құнының оларды сатып алу құнынан асып түскен сомаларын есепке алу (дисконт).

Шоттың кредиті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы 
қағаздардың номиналдық құнының оларды сатып алу құнынан асып түскен сомасы жазылады 
(дисконт).

Шоттың дебеті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 
бойынша № 4482 баланстық шотпен байланыстырыла отырып дисконтты амортизациялау 
сомасы және тану тоқтатылған кезде амортизацияланбаған дисконт сомасын есептен шығару 
жазылады.

1483. Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 
сыйлықақы (актив).

Шоттың мақсаты: Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздардың 
сатып алу құнының олардың номиналдық құнынан асып түскен сомаларын есепке алу 
(сыйлықақы).

Шоттың дебеті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы 
қағаздардың сатып алу құнының олардың номиналдық құнынан асып түскен сомалары 
жазылады (сыйлықақы).

Шоттың кредиті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 
бойынша № 5308 баланстық шотпен байланыстырыла отырып сыйлықақыны амортизациялау 
сомасы және тану тоқтатылған кезде амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен 
шығару жазылады.»;

1485 және 1486-шоттардың аттары және сипаттамалары мынадай редакцияда жазылсын:
«1485. Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша мерзімі 

өткен берешек (актив).
Шоттың мақсаты: Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша мерзімі өткен берешектің сомаларын есепке алу.
Шоттың дебеті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша мерзімі өткен берешек сомалары жазылады.
Шоттың кредиті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы 

қағаздар бойынша мерзімі өткен берешек сомаларын олар өтелген немесе олар баланстан 
есептен шығарылған кезде есептен шығару жазылады.»;

1486. Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 
зияндарды жабуға арналған резервтер (провизиялар) (қарсы актив).

Шоттың мақсаты: Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 
бойынша зияндарды жабуға арналған резервтердің (провизиялардың) сомаларын есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 
бойынша зияндарды жабуға арнап құрылатын резервтердің (провизиялардың) сомалары 
жазылады.

Шоттың дебеті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 
бойынша зияндарды жабуға арнап құрылған резервтердің (провизиялардың) сомаларын 
олардың күші жойылған немесе бағалы қағаз бойынша талап баланстан есептен шығарылған 
кезде есептен шығару жазылады.»;

1491, 1492, 1493, 1494 және 1495-шоттардың аттары және сипаттамалары мынадай 
редакцияда жазылсын:

«1491. Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері (актив).
Шоттың мақсаты: Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы 

активтерінің номиналдық құнын есепке алу.
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Шоттың дебеті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы 
активтерінің номиналдық құны жазылады.

Шоттың кредиті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да 
қаржы активтерінің номиналдық құнын олар өтелген, олардың құны № 1494 баланстық шотқа 
жатқызылған не қаржылық активтердің басқа санатына ауыстырылған кезде есептен шығару 
жазылады.

1492. Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері бойынша 
дисконт (қарсы актив).

Шоттың мақсаты: Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы 
активтерінің номиналдық құнының оларды сатып алу құнынан асып түскен сомаларын есепке 
алу (дисконт).

Шоттың кредиті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да 
қаржы активтерінің номиналдық құнының оларды сатып алу құнынан асып түскен сомалары 
жазылады (дисконт).

Шоттың дебеті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да 
қаржы активтері бойынша № 4492 баланстық шотпен байланыстырыла отырып дисконтты 
амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде амортизацияланбаған дисконт сомасын 
есептен шығару жазылады.

1493. Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері бойынша 
сыйлықақы (актив).

Шоттың мақсаты: Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы 
активтерінің сатып алу құнының олардың номиналдық құнынан асып түскен сомаларын есепке 
алу (сыйлықақы).

Шоттың дебеті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы 
активтерінің сатып алу құнының олардың номиналдық құнынан асып түскен сомасы жазылады 
(сыйлықақы).

Шоттың кредиті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да 
қаржы активтері бойынша № 5309 баланстық шотпен байланыстырыла отырып сыйлықақыны 
амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде амортизацияланбаған сыйлықақы 
сомасын есептен шығару жазылады.

1494. Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері бойынша 
мерзімі өткен берешек (актив).

Шоттың мақсаты: Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы 
активтері бойынша мерзімі өткен берешектің сомаларын есепке алу.

Шоттың дебеті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы 
активтері бойынша мерзімі өткен берешек сомалары жазылады.

Шоттың кредиті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы басқа 
да қаржы активтері мерзімі өткен берешек сомаларын олар өтелген немесе олар баланстан 
есептен шығарылған кезде есептен шығару жазылады.

1495. Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері бойынша 
зияндарды жабуға арналған резервтер (провизиялар) (қарсы актив).

Шоттың мақсаты: Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы 
активтері бойынша зияндарды жабуға арналған резервтердің (провизиялардың) сомаларын 
есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да 
қаржы активтері бойынша зияндарды жабуға арнап құрылатын резервтердің (провизиялардың) 
сомалары жазылады.

Шоттың дебеті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын басқа да 
қаржы активтері бойынша зияндарды жабуға арнап құрылған резервтердің (провизиялардың) 
сомаларын олардың күші жойылған немесе баланстан есептен шығарылған кезде есептен 
шығару жазылады.»;
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1602-шоттың аты және сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«1602. Басқа да қорлар (актив).
Шоттың мақсаты: Әкімшілік-шаруашылық қызметті, үйлерді (меншікті, жалданған) 

жөндеуді қамтамасыз ету үшін, сондай-ақ өзге де мақсаттар үшін қажетті басқа да қорлардың 
құнын есепке алу.

Шоттың дебеті бойынша қоймадағы, сатып алынған басқа да қорлардың құны жазылады.
Шоттың кредиті бойынша сатып алынған басқа да қорлардың құнын олар қоймадан мақсаты 

бойынша шығынға жазылған кезде есептен шығару жазылады.»;
1733 және 1734-шоттардың нөмірі, аты және сипаттамасы алып тасталсын;
1741-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Клиенттерге берілген заемдар мен қаржы лизингі бойынша мерзімі 

өткен сыйақының, сондай-ақ мерзімі өткен негізгі борышқа есептелген сыйақының сомаларын 
есепке алу.

Шоттың дебеті бойынша клиентке берілген заемдар мен қаржы лизингі бойынша мерзімі 
өткен сыйақының, сондай-ақ мерзімі өткен негізгі борышқа есептелген сыйақының сомалары 
жазылады.

Шоттың кредиті бойынша берілген заемдар мен қаржы лизингі бойынша мерзімі өткен 
сыйақының сомаларын, сондай-ақ мерзімі өткен негізгі борышқа есептелген сыйақының 
оларды клиент төлеген немесе олар баланстан есептен шығарған кезде есептен шығару 
жазылады.»;

1745 және 1746-шоттардың аттары және сипаттамалары мынадай редакцияда жазылсын:
«1745. Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

есептелген кірістер (актив).
Шоттың мақсаты: Амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша есепке алынған, осы кезеңге жататын, түсуі болашақта күтілетін кірістердің 
сомаларын есепке алу.

Шоттың дебеті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 
бойынша есептелген кірістердің сомалары жазылады.

Шоттың кредиті бойынша амортизациялық құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 
бойынша есептелген кірістердің сомаларын олар өтелген кезде есептен шығару жазылады.

1746. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 
бойынша есептелген кірістер (актив).

Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
бағалы қағаздар бойынша есептелген кірістердің сомаларын есепке алу.

Шоттың дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын бағалы қағаздар бойынша есептелген кірістер сомалары жазылады.

Шоттың кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын бағалы қағаздар бойынша есептелген кірістер сомаларын олар өтелген кезде есептен 
шығару жазылады.»;

1844-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 1845-шоттың нөмірімен, атымен 
және сипаттамасымен толықтырылсын:

«1845. Есептелген және мерзімі өткен комиссиялық кірістер бойынша зияндарды жабуға 
арналған резервтер (провизиялар) (қарсы актив).

Шоттың мақсаты: Есептелген және мерзімі өткен комиссиялық кірістер бойынша зияндарды 
жабуға арналған резервтердің (провизиялардың) сомаларын есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша есептелген және мерзімі өткен комиссиялық кірістер бойынша 
зияндарды жабуға арнап құрылатын резервтердің (провизиялардың) сомалары жазылады.

Шоттың дебеті бойынша құрылған резервтердің (провизиялардың) сомаларын олардың 
күші жойылған кезде есептен шығару немесе есептелген және мерзімі өткен комиссиялық 
кірістер баланстан есептен шығарылған кезде есептен шығару жазылады.»;

1870-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 1871-шоттың нөмірімен, атымен 
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және сипаттамасымен толықтырылсын:
«1871. Шот ашпай жеке тұлғалардың аударымдарына арналған транзиттік шоттар (актив).
Шоттың мақсаты: Шот ашпай жеке тұлғалардың аударымдар бойынша транзиттік 

шоттардағы төлем сомаларын есепке алу.
Шоттың дебеті бойынша шот ашпай жеке тұлғалардың аударымдар бойынша транзиттік 

шоттарда төлем сомасы немесе қайтаруға тиіс сомасы жазылады.
Шоттың кредиті бойынша шот ашпай жеке тұлғалардың аударымдарына арналған транзиттік 

шоттардағы ақша сомаларын есептен шығару жазылады.»;
2024-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 2031 және 2032-шоттардың 

нөмірлерімен, аттарымен және сипаттамаларымен толықтырылсын:
«2031. Қазақстан Республикасының Үкіметінен, Қазақстан Республикасының жергілікті 

атқарушы органдарынан және ұлттық басқарушы холдингтен алынған заемдар бойынша 
сыйлықақы (пассив).

Шоттың мақсаты: Қазақстан Республикасының Үкіметінен, Қазақстан Республикасының 
жергілікті атқарушы органдарынан және ұлттық басқарушы холдингтен нақты алынған заем 
сомасының (мәміле бойынша шығындарды есепке ала отырып) заемды өтеу сомасынан асып 
түскен сомаларын есепке алу (сыйлықақы).

Шоттың кредиті бойынша Қазақстан Республикасының Үкіметінен, Қазақстан 
Республикасының жергілікті атқарушы органдарынан және ұлттық басқарушы холдингтен 
нақты алынған заем сомасының (мәміле бойынша шығындарды есепке ала отырып) заемды 
өтеу сомасынан асып түскен сомалары жазылады (сыйлықақы).

Шоттың дебеті бойынша Қазақстан Республикасының Үкіметінен, Қазақстан 
Республикасының жергілікті атқарушы органдарынан және ұлттық басқарушы холдингтен 
алынған заем бойынша № 4331 баланстық шотпен байланыстыра отырып сыйақыны 
амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде амортизацияланбаған сыйлықақы 
сомасын есептен шығару жазылады.

2032. Қазақстан Республикасының Үкіметінен, Қазақстан Республикасының жергілікті 
атқарушы органдарынан және ұлттық басқарушы холдингтен алынған заемдар бойынша 
дисконт (қарсы пассив).

Шоттың мақсаты: Заемды өтеу сомасының Қазақстан Республикасының Үкіметінен, 
Қазақстан Республикасының жергілікті атқарушы органдарынан және ұлттық басқарушы 
холдингтен нақты алынған заем сомасынан (мәміле бойынша шығындарды есепке ала отырып) 
асып түскен сомаларын есепке алу (дисконт).

Шоттың дебеті бойынша заемды өтеу сомасының Қазақстан Республикасының Үкіметінен, 
Қазақстан Республикасының жергілікті атқарушы органдарынан және ұлттық басқарушы 
холдингтен нақты алынған заем сомасынан (мәміле бойынша шығындарды есепке ала отырып) 
асып түскен сомалары жазылады (дисконт).

Шоттың кредиті бойынша Қазақстан Республикасының Үкіметінен, Қазақстан 
Республикасының жергілікті атқарушы органдарынан және ұлттық басқарушы холдингтен 
алынған заемдар бойынша № 5069 баланстық шотпен байланыстыра отырып дисконтты 
амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде амортизацияланбаған дисконт сомасын 
есептен шығару жазылады.»;

2041-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Өтелетін заем сомасының халықаралық қаржы ұйымдарынан нақты 

алынған заем сомасынан (мәміле бойынша шығындарды есептегенде) асып кететін сомаларды 
(дисконтты) есепке алу.

Шоттың дебеті бойынша өтелетін заем сомасының халықаралық қаржы ұйымдарынан нақты 
алынған заем сомасынан (мәміле бойынша шығындарды есептегенде) асып кететін сомалары 
(дисконты) жазылады.

Шоттың кредиті бойынша халықаралық қаржы ұйымдарынан алынған заем бойынша № 
5069 баланстық шотпен байланыстырыла отырып дисконттың амортизациялау сомасы және 
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тану тоқтатылған кезде амортизацияланбаған дисконт сомасын есептен шығару жазылады.»;
2042-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Халықаралық қаржы ұйымдарынан нақты алынған заем сомасының 

(мәміле бойынша шығындарды есептегенде) өтелетін заем сомасынан асып кететін сомаларын 
(сыйлықақы) есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша халықаралық қаржы ұйымдарынан нақты алынған заем 
сомасының (мәміле бойынша шығындарды есептегенде) өтелетін заем сомасынан асып кететін 
сомасы (сыйлықақы) жазылады.

Шоттың дебеті бойынша халықаралық қаржы ұйымдарынан алынған заем бойынша № 4331 
баланстық шотпен байланыстырыла отырып сыйлықақыны амортизациялау сомасы және тану 
тоқтатылған кезде амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен шығару жазылады.»;

2069-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: нақты алынған заем сомасының (мәміле бойынша шығындарды есепке 

алғанда) заемды өтеу сомасынан асып түскен сомасын есепке алу (сыйлықақы).
Шоттың кредиті бойынша нақты алынған заем сомасының (мәміле бойынша шығындарды 

есепке алғанда) заемды өтеу сомасынан асып түскен сомасы жазылады (сыйлықақы).
Шоттың дебеті бойынша алынған заем бойынша № 4331 баланстық шотпен 

байланыстыра отырып сыйлықақыны амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен шығару жазылады.»;

2070-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Өтелетін заем сомасынан нақты алынған заем сомасынан (мәміле 

бойынша шығындарды есепке алғанда) асып түскен сомасын (дисконт) есепке алу.
Шоттың дебеті бойынша мәміле өтелетін заем сомасының нақты алынған заем сомасынан 

(мәміле бойынша шығындарды есепке алғанда) асып түскен сомасы (дисконт) жазылады.
Шоттың кредиті бойынша № 5069 баланстық шотымен байланыстырылған алынған 

заем бойынша дисконтты амортизациялаудың сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған дисконт сомасын есептен шығару жазылады.»;

2139-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкінен, шетелдің орталық 

банктерінен және басқа банктерден тартылған салымдар бойынша (мәміле бойынша 
шығындарды есепке алғанда) нақты алынған соманың салым (сыйлықақы) бойынша 
қайтарылатын сомадан асып түскен сомасын есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша салым бойынша нақты алынған ақша сомасының (мәміле 
бойынша шығындарды есепке алғанда) салым бойынша(сыйлықақы) қайтарылатын ақша 
сомасынан асып түскен сомасы жазылады.

Шоттың дебеті бойынша № 4270 баланстық шотымен байланыстырылған тартылған 
салым бойынша сыйлықақыны амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен шығару жазылады.»;

2140-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкінен, шетелдің орталық 

банктерінен және басқа банктерден тартылған салымдар бойынша қайтарылатын ақша 
сомасының (мәміле бойынша шығындарды есепке алғанда) салымдар бойынша нақты алынған 
ақша сомасынан асып түскен сомаларын есепке алу (дисконт).

Шоттың дебеті бойынша салымдар бойынша қайтарылатын ақша сомаларының салымдар 
бойынша нақты алынған ақша сомасынан (мәміле бойынша шығындарды есепке алғанда) 
асып түскен сомалары жазылады (дисконт).

Шоттың кредиті бойынша № 5138 баланстық шотымен байланыстырылған тартылған 
салым бойынша дисконтты амортизациялаудың сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған дисконт сомасын есептен шығару жазылады.»;

2209-шоттың нөмірі, аты және сипаттамасы алып тасталсын;
2221-шоттың нөмірі, аты және сипаттамасы алып тасталсын;
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2238-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Клиенттерден тартылған салымдар бойынша нақты алынған ақша 

сомаларының (мәміле бойынша шығындарды есепке алғанда) салымдар (сыйлықақы) бойынша 
қайтарылатын сомасынан асып түскен сомаларын есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша нақты алынған ақша сомаларының (мәміле бойынша шығындарды 
есепке алғанда) салымдарды (сыйлықақы) қайтарылатын сомасынан асып түскен сомалары 
жазылады.

Шоттың дебеті бойынша тартылған салым бойынша № 4440 баланстық шотымен 
байланыстыра отырып сыйлықақыны амортизациялау сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен жазылады.»;

2239-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Клиенттерден тартылған салымдар бойынша қайтарылатын ақша 

сомаларының салымдар бойынша нақты алынған ақша сомасынан (мәміле бойынша 
шығындарды есепке алғанда) асып түскен сомаларды есепке алу.

Шоттың дебеті бойынша салымдар бойынша қайтарылатын ақша сомаларының салымдар 
бойынша нақты алынған сомадан (мәміле бойынша шығындарды есепке алғанда) асып түскен 
сомалар жазылады (дисконт).

Шоттың кредиті бойынша тартылған салым бойынша № 5236 баланстық шотпен 
байланыстыра отырып дисконтты амортизациялаудың сомасы және тану тоқтатылған кезде 
амортизацияланбаған дисконт сомасын есептен шығару жазылады.»;

2240-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Клиенттердің міндеттемелерін қамтамасыз ету (кепілзат, кепілпұл) 

ретінде кепіл туралы шарт немесе кепілзат беру туралы келісім бойынша қабылданған, иелік 
етуді кепіл ұстаушы жүзеге асыратын ақша сомаларын, сондай-ақ клиенттердің берілген 
кепілдіктер бойынша жабу ретінде қабылданған ақша сомаларын есепке алу. Осы шот банктік 
шот болып табылмайды.

Шоттың кредиті бойынша клиенттің міндеттемелерді қамтамасыз ету (кепілзат, кепілпұл) 
ретінде қабылданған ақша сомасы, сондай-ақ берілген кепілдіктер бойынша қамту ретінде 
қабылданған клиент ақшасының сомасы жазылады.

Шоттың дебеті бойынша кепіл туралы шарттың немесе кепілзат беру туралы келісімнің 
талаптарына және Қазақстан Республикасының заңнамасына сәйкес клиенттің міндеттемелерін 
қамтамасыз ету (кепілзат, кепілпұл) ретінде қабылданған оның ақша сомаларын, сондай-ақ 
берілген кепілдіктер бойынша қамту ретінде қабылданған клиент ақшасының сомаларын 
есептен шығару жазылады.»;

2304-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Айналысқа шығарылған бағалы қағаздарды орналастыру құнының 

олардың номиналдық құнынан асып түсу сомасын(сыйлықақы) есепке алу.
Шоттың кредиті бойынша айналысқа шығарылған бағалы қағаздарды орналастыру құнының 

олардың номиналдық құнынан асып түсу сомасы жазылады (сыйлықақы).
Шоттың дебеті бойынша айналысқа шығарылған бағалы қағаздар бойынша № 4454 

баланстық шотымен байланыстыра отырып сыйлықақыны амортизациялау сомасы және тану 
тоқтатылған кезде амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен жазылады.»;

2305-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Айналысқа шығарылған бағалы қағаздардың номиналдық құнының 

оларды орналастыру құнынан асып түсу сомасын есепке алу (дисконт).
Шоттың дебеті бойынша айналысқа шығарылған бағалы қағаздардың номиналдық құнының 

оларды орналастыру құнынан асып түсу сомасы жазылады (дисконт).
Шоттың кредиті бойынша айналысқа шығарылған бағалы қағаздар бойынша № 5307 

баланстық шотымен байланыстыра отырып дисконтты амортизациялаудың сомасы және тану 
тоқтатылған кезде амортизацияланбаған дисконт сомасын есептен шығару жазылады.»;

2403-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
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«Шоттың мақсаты: Айналысқа шығарылған реттелген облигацияларды орналастыру 
құнының олардың номиналдық құнынан асып түскен сомаларын есепке алу (сыйлықақы).

Шоттың кредиті бойынша айналысқа шығарылған реттелген облигацияларды орналастыру 
құнының олардың номиналдық құнынан асып түскен сомалары жазылады.

Шоттың дебеті бойынша айналысқа шығарылған реттелген облигациялар бойынша № 
4455 баланстық шотымен байланыстыра отырып сыйлықақыны амортизациялау және тану 
тоқтатылған кезде амортизацияланбаған сыйлықақы сомасын есептен жазылады.»;

2404-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«2404. Айналысқа шығарылған, реттелген облигациялар бойынша дисконт (қарсы пассив).
Шоттың мақсаты: Айналысқа шығарылған реттелген облигациялардың номиналдық 

құнының оларды орналастыру құнынан асып түскен сомаларын есепке алу (дисконт).
Шоттың дебеті бойынша айналысқа шығарылған реттелген облигацияларды орналастыру 

құнының олардың номиналдық құнынан асып түскен сомалары жазылады.
Шоттың кредиті бойынша айналысқа шығарылған реттелген облигациялар бойынша № 

5403 баланстық шотпен байланыстырыла дисконтты амортизацияладың сомасы және тану 
тоқтатылған кезде амортизацияланбаған дисконт сомасын есептен шығару жазылады.»;

2406-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 2407 және 2408-шоттардың 
нөмірлерімен, атауларымен және сипаттамаларымен толықтырылсын:

«2407. Реттелген борыш бойынша сыйлықақы (пассив).
Шоттың мақсаты: нақты алынған реттелген борыш сомасының (мәміле бойынша 

шығындарды есепке алғанда) борышты өтеу сомасынан асып түскен сомасын есепке алу 
(сыйлықақы).

Шоттың кредиті бойынша нақты алынған реттелген борыш сомасының (мәміле бойынша 
шығындарды есепке алғанда) борышты өтеу сомасынан асып түскен сомасы жазылады 
(сыйлықақы).

Шоттың дебеті бойынша алынған реттелген борыш бойынша № 4456 баланстық шотпен 
байланыстыра отырып сыйлықақыны амортизациялау сомасы жазылады.

2408. Реттелген борыш бойынша дисконт (қарсы пассив).
Шоттың мақсаты: борышты өтеу сомасының нақты алынған реттелген борыш сомасынан 

(мәміле бойынша шығындарды есепке алғанда) асып түсетін сомасын есепке алу (дисконт).
Шоттың дебеті бойынша борышты өтеу сомасының нақты алынған реттелген борыш 

сомасынан (мәміле бойынша шығындарды есепке алғанда) асып түскен сомасы жазылады 
(дисконт).

Шоттың кредиті бойынша алынған реттелген борыш бойынша № 5403 баланстық шотпен 
байланыстыра отырып дисконтты амортизациялау сомасы жазылады.»;

2451-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Орналастырылған және (немесе) сатып алынған мерзімсіз қаржы 

құралдарының құнын есепке алу.
Шоттың кредиті бойынша мерзімсіз қаржы құралдарының құны, сондай-ақ сатып алынған 

мерзімсіз қаржы құралдарын оларды сату кезінде есептен шығару жазылады.
Шоттың дебеті бойынша мерзімсіз қаржы құралдарының оларға ақы төленген кездегі құны, 

сондай-ақ мерзімсіз қаржы құралдарын ұстаушылардан сатып алынған немесе жойылған құны 
жазылады.»;

2726-шоттың нөмірі, аты және сипаттамасы алып тасталсын;
2817-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«2817. Клиенттердің банктік шоттарын ашу және жүргізу бойынша қызмет көрсетулер үшін 

есептелген комиссиялық шығыстар (пассив).
Шоттың мақсаты: Клиенттердің банктік шоттарын ашу және жүргізу бойынша қызмет 

көрсетулер үшін есептелген комиссиялық шығыстардың сомасын есепке алу.
Шот кредиті бойынша клиенттердің банктік шоттарын ашу және жүргізу бойынша қызмет 

көрсетулер үшін есептелген комиссиялық шығыстардың сомасы жазылады.
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Шот дебеті бойынша клиенттердің банктік шоттарын ашу және жүргізу бойынша қызмет 
көрсетулер үшін есептелген комиссиялық шығыстардың сомасын есептен шығару жазылады.»;

2873-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 2874-шоттың нөмірімен, атымен 
және сипаттамасымен толықтырылсын:

«2874. Шот ашпай жеке тұлғалардың аударымдарына арналған транзиттік шоттар (пассив).
Шоттың мақсаты: Шот ашпай жеке тұлғалардың аударымдарын іске асыру арналған 

транзиттік шоттардағы клиенттің ақша сомасын есепке алу.
Шот кредиті бойынша шот ашпай жеке тұлғалардың аударымдарын іске асыру арналған 

транзиттік шоттарға келіп түскен клиенттің ақша сомасы жазылады.
Шот дебеті бойынша шот ашпай жеке тұлғалардың аударымдарына арналған транзиттік 

шоттардан клиенттің ақша сомасын есептен шығару жазылады.»;
2899-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«2899. Басқа да туынды қаржы құралдарымен операциялар бойынша міндеттемелер 

(пассив).»;
3003-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«3003. Сатып алынған жай акциялар (қарсы пассив).»;
3027-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«3027. Сатып алынған артықшылық берілген акциялар (қарсы пассив).»;
3101-шоттың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«3101. Қосымша төленген капитал.
Шоттың мақсаты: 2003 жылғы 16 мамырға дейін шығарылған акциялар бойынша қосымша 

төленген капиталдың (акцияларды орналастыру бағасымен және олардың номиналдық құны 
арасындағы айырма) немесе орналастырылған акцияларды сатып алу бағасы мен кейінгі 
сату бағасы арасындағы айырмасы түрінде, енгізілген салымдардың (мүліктік жарналардың) 
құрылтай құжаттарында айқындалған салымның (мүліктік жарналардың) құнынан асып түсу 
сомасы түрінде, сондай-ақ негізгі ұйыммен операцияларды және заңнамада көзделген басқа 
операцияларды жасаған кезде туындайтын сомаларды есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша қосымша төленген капиталдың сомаларын ұлғайту жазылады.
Шоттың дебеті бойынша қосымша төленген капиталдың сомаларын азайту жазылады.»;
3540-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Индексация немесе кері индексациялау нәтижесінде пайда болған негізгі 

құрал-жабдықтарды қайта бағалау резерві сомасын есепке алу (қайта бағалау).
Шот кредиті бойынша баланстық құнын ұлғайтқан кезде негізгі құрал-жабдықтарды қайта 

бағалаудан болған оң айырманың сомасы жазылады.
Шот дебеті бойынша баланстық құны азайған кезде негізгі құрал-жабдықтарды қайта 

бағалаудан болған теріс айырманың сомасы жазылады, сондай-ақ пайдалануына қарай немесе 
негізгі құрал-жабдықтар есептен шығарылған кезде негізгі құрал-жабдықтарды оң қайта 
бағалау сомасын № 3580 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.»;

3561-шоттың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«3561. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын қаржы 

активтерінің құнын қайта бағалау резервтері.
Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 

қаржы активтерінің құнын қайта бағалау резервтерінің сомасын есепке алу.
Шот кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 

қаржы активтерінің құнын қайта бағалау сомасы, сондай-ақ тиісті баланстық шоттармен 
байланыстыра отырып қаржы активтерінің басқа санатына шығарылған немесе аударылған 
олар бойынша жинақталған қайта бағалау сомалары жазылады.

Шот дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
қаржы активтерінің құнын теріс қайта бағалау сомасы, сондай-ақ тиісті баланстық шоттармен 
байланыстыра отырып қаржы активтерінің басқа санатына шығарылған немесе аударылған 
олар бойынша жинақталған қайта бағалау сомалары жазылады.»;
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3561-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 3562, 3563 және 3564-шоттардың 
атымен және сипаттамасымен толықтырылсын:

«3562 Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын қаржы активтері 
бойынша зияндарды жабуға арналған резервтер (провизиялар) (пассив).

Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
қаржы активтері бойынша зияндарды жабуға арналған резервтердің (провизиялардың) сомасын 
есепке алу.

Шот кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
қаржы активтері бойынша зияндарды жабуға жасалатын резервтердің (провизиялардың) 
сомасы жазылады.

Шот дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
қаржы активтері бойынша зияндарды жабуға жасалған резервтердің (провизиялардың) 
сомасын оларды жойған немесе баланстан қаржы активі бойынша талапты баланстан есептен 
шығарған кездегі есептен шығару жазылады.

3563. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын қарыздардың 
құнын қайта бағалау резервтері (пассив).

Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
қарыздардың құнын қайта бағалау резервтерінің сомасын есепке алу.

Шот кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын заемдардың құнын оң қайта бағалау сомасы, сондай-ақ тиісті баланстық шоттармен 
байланыстыра отырып қаржы активтерінің басқа санатына шығарылған немесе аударылған 
олар бойынша жинақталған қайта бағалау сомасы жазылады.

Шот дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
қарыздардың құнын теріс қайта бағалау сомасы, сондай-ақ тиісті баланстық шоттармен 
байланыстыра отырып қаржы активтерінің басқа санатына шығарылған немесе аударылған 
олар бойынша жинақталған қайта бағалау сомасы жазылады.

3564. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын заемдар 
бойынша зияндарды жабуға арналған резервтер (провизиялар) (пассив).

Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
заемдар бойынша зияндарды жабуға арналған резервтер (провизиялар) сомасын есепке алу.

Шот кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
заемдар бойынша зияндарды жабуға жасалатын резервтер (провизиялар) сомасы жазылады.

Шот дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
заемдар бойынша зияндарды жабуға жасалған резервтердің (провизиялардың) сомасын 
есептен шығару жазылады.»;

3580-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«3580. Өткен жылдардың бөлінбеген таза кірісі (жабылмаған шығын).»;
3589-шоттың аты мынадай редакцияда жазылады:
«3589. Басқа да қайта бағалау бойынша резервтер.»;
3599-шоттың аты мынадай редакцияда жазылсын:
«3599. Бөлінбеген таза кірісі (жабылмаған шығын).»;
4052-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 4091-шоттың нөмірімен, атымен 

және сипаттамасымен толықтырылсын:
«4091. Басқа банктермен жүргізілетін операциялар бойынша сыйақы алуға байланысты 

басқа кірістер.
Шоттың мақсаты: Басқа банктермен жүргізілетін операциялар бойынша сыйақы алуға 

байланысты басқа кірістер сомасын есепке алу.
Шоттың кредиті бойынша басқа банктермен жүргізілетін операциялар бойынша сыйақы 

алуға байланысты басқа кірістер сомасы жазылады.
Шот дебеті бойынша түскен кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару 

жазылады.»;
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4266-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 4267-шоттың нөмірімен, атымен 
және сипаттамасымен толықтырылсын:

«4267. Міндеттемелерді қамтамасыз ету (кепілзат, кепілпұл) ретінде берілетін ақша 
сомасына сыйақы алуға байланысты кірістер.

Шоттың мақсаты: Міндеттемелерін қамтамасыз ету (кепілзат, кепілпұл) ретінде берілген 
ақша сомасына сыйақы алуға байланысты кірістер сомаларын есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша міндеттемелерін қамтамасыз ету (кепілзат, кепілпұл) ретінде 
берілген ақша сомасына сыйақы алуға байланысты кірістер сомалары жазылады.

Шоттың дебеті бойынша кірістер сомалары № 4999 баланстық шотқа есептен шығаруға 
жазылады.»;

4321, 4322, 4323 және 4324-шоттардың нөмірі, аты және сипаттамасы алып тасталсын;
4326, 4327, 4328 және 4330-шоттардың нөмірі, аты және сипаттамасы алып тасталсын;
4434-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 4435-шоттың нөмірімен, атымен 

және сипаттамасымен толықтырылсын:
«4435. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын заемдардың 

құнының өзгеруінен болатын іске асырылған кірістер.
Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 

заемдардың құнының өзгеруінен тапқан іске асырылған кірістер сомаларын есепке алу.
Шоттың кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 

алынатын заемдар шығарылған кезде алынған іске асырылған кіріс сомасы жазылады.
Шоттың дебеті бойынша іске асырылған кірістер сомалары № 4999 баланстық шотқа 

есептен шығаруға жазылады.»;
4452 және 4453-шоттардың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«4452. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер.
Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 

бағалы қағаздар бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер сомасын есепке алу.
Шот кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 

бағалы қағаздар бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер сомасы жазылады.
Шот дебеті бойынша кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.
4453. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша дисконтты амортизациялау бойынша кірістер.
Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 

бағалы қағаздар бойынша дисконтты амортизациялау бойынша кірістер сомасын есепке алу.
Шот кредиті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 

бағалы қағаздар бойынша дисконтты амортизациялау бойынша кірістер сомасы жазылады.
Шот дебеті бойынша кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.»;
4455-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 4456-шоттың нөмірімен, атымен 

және сипаттамасымен толықтырылсын:
«4456. Реттелген борыш бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша кірістер.
Шоттың мақсаты: Реттелген борыш бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша 

кірістер сомасын есепке алу.
Шот кредиті бойынша реттелген борыш бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша 

кірістер сомасы жазылады.
Шот дебеті бойынша кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.»;
4481 және 4482-шоттардың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«4481. Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

сыйақы алуға байланысты кірістер.
Шоттың мақсаты: Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер сомасын есепке алу.
Шот кредиті бойынша амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 
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бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер сомасы жазылады.
Шот дебеті бойынша кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.
4482. Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

дисконтты амортизациялау бойынша кірістері.
Шоттың мақсаты: Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша дисконтты амортизациялау бойынша кірістер сомасын есепке алу.
Шот кредиті бойынша амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша дисконтты амортизациялау бойынша кірістер сомасы жазылады.
Шот дебеті бойынша кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.»;
4491 және 4492-шоттардың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«4491. Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері 

бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер.
Шоттың мақсаты: Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы 

активтері бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер сомасын есепке алу.
Шот кредиті бойынша амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы 

активтері бойынша сыйақы алуға байланысты кірістер сомасы жазылады.
Шот дебеті бойынша кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.
4492. Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері 

бойынша дисконтты амортизациялау бойынша кірістер.
Шоттың мақсаты: Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы 

активтері бойынша дисконтты амортизациялау бойынша кірістер сомасын есепке алу.
Шоттың кредиті бойынша амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да 

қаржы активтері бойынша дисконтты амортизациялау бойынша кірістер сомасы жазылады.
Шот дебеті бойынша кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.»;
4618-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 4619-шоттың нөмірімен, атымен 

және сипаттамасымен толықтырылсын:
«4619. Төлем карточкаларына қызмет көрсету үшін комиссиялық кірістер.
Шоттың мақсаты: Төлем карточкаларына қызмет көрсету үшін есептелінген комиссиялық 

кірістер сомаларын есепке алу.
Шоттың кредиті бойынша төлем карточкаларына қызмет көрсету үшін есептелінген 

комиссиялық кірістер сомасы жазылады.
Шоттың дебеті бойынша кірістер сомалары № 4999 баланстық шотқа есептен шығаруға 

жазылады.»;
4703-аты және сипаты мынадай редакцияда жазылсын;
«4703. «Шетел валютасын қайта бағалаудан түскен кірістер.
Шоттың мақсаты: Шетел валютасын қайта бағалаудан түскен кірістер сомаларын есепке 

алу.
Шоттың кредиті бойынша шетел валютасын оң қайта бағалаудан (бағамдық айырмасынан) 

кірістер сомасы жазылады.
Шоттың дебеті бойынша кірістер сомалары № 4999 баланстық шотқа есептен шығару 

жазылады.»;
4713-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 4714-шоттың нөмірімен, 

тақырыбымен және сипаттамасымен толықтырылсын:
«4714. Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтердің құнсыздануынан болатын зиянды қалпына 

келтіруден түсетін кірістер.
Шоттың мақсаты: № 5715 баланстық шотта есепке алынатын, сатуға арналған ұзақ мерзімді 

активтердің құнсыздануынан болатын зиянды қалпына келтіруден түсетін кірістер сомасын 
есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша № 5715 баланстық шотта есепке алынатын, сатуға арналған ұзақ 
мерзімді активтердің құнсыздануынан болатын зиянды қалпына келтіруден түсетін кірістер 
сомасы жазылады.
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Шот дебеті бойынша кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.»;
4731-шоттың нөмірі, аты және сипаттамасы алып тасталсын.
4733-шоттың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«4733. Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да жиынтық кіріс арқылы 

есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылған кірістер.
Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да жиынтық 

кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылған 
кірістер сомасын есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да 
жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске 
асырылған кірістер сомасы жазылады.

Шот дебеті бойынша кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.»;
4853-шоттың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«4853. Қорларды сатудан түсетін кірістер.
Шоттың мақсаты: Қорларды сатудан түсетін кірістер сомасын есепке алу.
Шоттың кредиті бойынша қорларды сатудан түсетін кірістер сомасы жазылады.
Шот дебеті бойынша кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.»;
4853-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 4854-шоттың нөмірімен, атымен 

және сипаттамасымен толықтырылсын:
«4854. Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтерді сатудан түсетін кірістер.
Шоттың мақсаты: Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтерді сатудан түсетін кірістер сомасын 

есепке алу.
Шоттың кредиті бойынша сатуға арналған ұзақ мерзімді активтерді сатудан түсетін кірістер 

сомасы жазылады.
Шот дебеті бойынша кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.»;
4956-шоттың нөмірі, аты және сипаттамасы алып тасталсын.
4957-шоттың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«4957. Есептелген және мерзімі өткен комиссиялық кірістер бойынша зияндарды жабу үшін 

жасалған резервтерді (провизияларды) қалпына келтіруден түсетін кірістер.
Шоттың мақсаты: Есептелген және мерзімі өткен комиссиялық кірістер бойынша зияндарды 

жабу үшін жасалған резервтерді (провизияларды) қалпына келтіруден түсетін кірістер сомасын 
есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша борышкер міндеттемелерін орындаған кезде, қайта сыныптау 
және басқа жағдайларда есептелген және мерзімі өткен комиссиялық кірістер бойынша 
зияндарды жабу үшін жасалған резервтерді (провизияларды) қалпына келтіруден түсетін 
кірістер сомасы жазылады.

Шот дебеті бойынша кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.»;
4959-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 4960-шоттың нөмірімен, атымен 

және сипаттамасымен толықтырылсын:
«4960. Бағалы қағаздармен «кері РЕПО» операциялары бойынша жасалған резервтерді 

(провизияларды) қалпына келтіруден түсетін кірістер.
Шоттың мақсаты: Бағалы қағаздармен «кері РЕПО» операциялары бойынша жасалған 

резервтерді (провизияларды) қалпына келтіруден түсетін кірістер сомасын есепке алу.
Шоттың кредиті бойынша борышкер міндеттемелерін орындаған кезде, қайта сыныптау 

және басқа жағдайларда бағалы қағаздармен «кері РЕПО» операциялары бойынша жасалған 
резервтерді (провизияларды) қалпына келтіруден түсетін кірістер сомасы жазылады.

Шот дебеті бойынша кірістің сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару жазылады.»;
5067-шоттың нөмірі, аты және сипаттамасы алып тасталсын;
5071-шоттың нөмірі, аты және сипаттамасы алып тасталсын;
5221-шоттың нөмірі, аты мен сипаттамасы алып тасталсын;
5236-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 5237-шоттың нөмірімен, атымен 

және сипаттамасымен толықтырылсын:
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«5237. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын заемдардың 
құнының өзгеруінен болатын іске асырылған шығыстар.

Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
заемдардың құнының өзгеруінен тапқан іске асырылған шығыстар сомаларын есепке алу.

Шоттың дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке 
алынатын заемдар шығарылған кезде алынған іске асырылған шығыс сомасы жазылады.

Шоттың кредиті бойынша іске асырылған шығыстар сомалары № 4999 баланстық шотқа 
есептен шығаруға жазылады.»;

5306-шоттың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«5306. Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын бағалы 

қағаздар бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар.
Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 

бағалы қағаздар бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар сомасын есепке 
алу.

Шот дебеті бойынша әділ құны бойынша басқа да жиынтық кіріс арқылы есепке алынатын 
бағалы қағаздар бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар сомасы 
жазылады.

Шоттың кредиті бойынша ұшыраған шығыстар сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен 
шығару жазылады.»;

5308 және 5309-шоттардың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«5308. Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар бойынша 

сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар.
Шоттың мақсаты: Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар.
Шот дебеті бойынша амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын бағалы қағаздар 

бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар сомасы жазылады.
Шоттың кредиті бойынша ұшыраған шығыстар сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен 

шығару жазылады.
5309. Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы активтері 

бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар.
Шоттың мақсаты: Амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы 

активтері бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар сомасын есепке алу.
Шот дебеті бойынша амортизацияланған құны бойынша есепке алынатын басқа да қаржы 

активтері бойынша сыйлықақыны амортизациялау бойынша шығыстар сомасы жазылады.
Шоттың кредиті бойынша ұшыраған шығыстар сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен 

шығару жазылады.»;
5402-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 5403-шоттың нөмірімен, атымен 

және сипаттамасымен толықтырылсын:
«5403. Реттелген борыш бойынша дисконтты амортизациялау бойынша шығыстар.
Шоттың мақсаты: Реттелген борыш бойынша дисконтты амортизациялау бойынша 

шығыстар сомасын есепке алу.
Шот дебеті бойынша реттелген борыш бойынша дисконтты амортизациялау бойынша 

шығыстар сомасы жазылады.
Шоттың кредиті бойынша ұшыраған шығыстар сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен 

шығару жазылады.»;
5457-шоттың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«5457. Есептелген және мерзімі өткен комиссиялық кірістер бойынша зияндарды жабуға 

арналған резервтерге (провизияларға) қаражат бөлу.
Шоттың мақсаты: Есептелген және мерзімі өткен комиссиялық кірістер бойынша зияндарды 

жабуға арналған резервтерге (провизияларға) қаражат бөлуге кірістер сомасын есепке алу.
Шот дебеті бойынша есептелген және мерзімі өткен комиссиялық кірістер бойынша 
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зияндарды жабуға арналған резервтерге (провизияларға) қаражат бөлуге кірістер сомасы 
жазылады.

Шоттың кредиті бойынша ұшыраған шығыстар сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен 
шығару жазылады.»;

5466-шоттың нөмірі, аты және сипаттамасы алып тасталсын;
5468-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 5469-шоттың нөмірімен, атымен 

және сипаттамасымен толықтырылсын:
«5469. Бағалы қағаздармен «кері РЕПО» операциялары бойынша зияндарды жабуға арналған 

резервтерге (провизияларға) қаражат бөлу.
Шоттың мақсаты: Бағалы қағаздармен «кері РЕПО» операциялары бойынша зияндарды 

жабуға арналған резервтерге (провизияларға) қаражат бөлуге шығыстар сомасын есепке алу.
Шот дебеті бойынша бағалы қағаздармен «кері РЕПО» операциялары бойынша зияндарды 

жабуға арналған резервтерге (провизияларға) қаражат бөлуге шығыстар сомасы жазылады.
Шоттың кредиті бойынша ұшыраған шығыстар сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен 

шығару жазылады.»;
5607-шоттың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«5607. Клиенттердің банк шоттарын ашу және жүргізу бойынша қызмет көрсетулер үшін 

комиссиялық шығыстар.
Шоттың мақсаты: Клиенттердің банк шоттарын ашу және жүргізу бойынша қызмет 

көрсетулер үшін комиссиялық шығыстар сомасын есепке алу.
Шот дебеті бойынша клиенттердің банк шоттарын ашу және жүргізу бойынша қызмет 

көрсетулер үшін комиссиялық шығыстар сомасы жазылады.
Шоттың кредиті бойынша ұшыраған шығыстар сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен 

шығару жазылады.»;
5609-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 5610 және 5611-шоттардың 

нөмірімен, атымен және сипаттамасымен толықтырылсын:
«5610. Құжаттық есеп айырысулар бойынша комиссиялық кірістер.
Шоттың мақсаты: Құжаттық есеп айырысулар бойынша комиссиялық кірістер сомасын 

есепке алу.
Шот дебеті бойынша құжаттық есеп айырысулар бойынша комиссиялық кірістер сомасы 

жазылады.
Шоттың кредиті бойынша ұшыраған шығыстар сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен 

шығару жазылады.
5611. Кассалық операциялар бойынша қызмет көрсетулер үшін комиссиялық шығыстар.
Шоттың мақсаты: Кассалық операциялар бойынша қызмет көрсетулер үшін комиссиялық 

шығыстар сомасын есепке алу.
Шот дебеті бойынша кассалық операциялар бойынша қызмет көрсетулер үшін комиссиялық 

шығыстар сомасы жазылады.
Шоттың кредиті бойынша ұшыраған шығыстар сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен 

шығару жазылады.»;
5703-шоттың аты және сипаты мынадай редакцияда жазылсын:
«5703. Шетел валютасын қайта бағалаудан болған шығыстар.
Шоттың мақсаты: Шетел валютасын қайта бағалаудан түскен шығыстар сомаларын есепке 

алу.
Шоттың дебеті бойынша шетел валютасын теріс қайта бағалаудан (бағамдық айырмасынан) 

шығыстар сомалары жазылады.
Шоттың кредиті бойынша шығыстар сомалары № 4999 баланстық шотқа есептен шығару 

жазылады.»;
5714-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 5715-шоттың нөмірімен, атымен 

және сипаттамасымен толықтырылсын:
«5715. Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтердің құнсыздануынан болатын шығыстар.
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Шоттың мақсаты: Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтердің құнсыздануынан болатын 
шығыстар сомасын есепке алу.

Шот дебеті бойынша сатуға арналған ұзақ мерзімді активтердің құнсыздануынан болатын 
шығыстар сомасы жазылады.

Шоттың кредиті бойынша ұшыраған шығыстар сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен 
шығару жазылады.»;

5731-шоттың нөмірі, аты және сипаттамасы алып тасталсын;
5733-шоттың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«5733. Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да жиынтық кіріс арқылы 

есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылған шығыстар.
Шоттың мақсаты: Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да жиынтық 

кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылған 
шығыстар сомасын есепке алу.

Шот дебеті бойынша Әділ құны бойынша пайда немесе зиян арқылы және басқа да жиынтық 
кіріс арқылы есепке алынатын бағалы қағаздардың құнын өзгертуден болатын іске асырылған 
шығыстар сомасы жазылады.

Шоттың кредиті бойынша іске асырылған шығыстар сомасын № 4999 баланстық шотқа 
есептен шығару жазылады.»;

5854-шоттың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«5854. Қорларды сатудан болатын шығыстар.
Шоттың мақсаты: Қорларды сатудан болатын шығыстар сомасын есепке алу.
Шот дебеті бойынша қорларды сатудан болатын шығыстар сомасы жазылады.
Шоттың кредиті бойынша ұшыраған шығыстар сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен 

шығару жазылады.»;
5856-шоттың сипаттамасынан кейін мынадай мазмұндағы 5857-шоттың нөмірімен, атымен 

және сипаттамасымен толықтырылсын:
«5857. Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтерді сатудан болатын шығыстар.
Шоттың мақсаты: Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтерді сатудан болатын шығыстар 

сомасы жазылады.
Шоттың кредиті бойынша шығыстар сомасын № 4999 баланстық шотқа есептен шығару 

жазылады.»;
2-параграфта:
6177-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Талап ету құқығы банк операцияларының жекелеген түрлерін жүзеге 

асыратын ұйымдарға берілген клиенттерге ұсынылған заемдар бойынша оларға қойылатын 
шартты талаптардың сомасын есепке алу

Шот дебеті бойынша талап ету құқығы банк операцияларының жекелеген түрлерін жүзеге 
асыратын ұйымдарға берілген клиенттерге ұсынылған заемдар бойынша оларға қойылатын 
шартты талаптардың сомасы жазылады.

Шоттың кредиті бойынша банктер берілген қарыздарды кері сатып алған не клиент 
заемдарды өтеген жағдайда, ұсынылған заемдар бойынша клиенттерге қойылған шартты 
талаптардың сомасын есептен шығару жазылады.»;

6677-шоттың сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«Шоттың мақсаты: Клиенттерге берілген, талап ету құқықтары банк операцияларының 

жекелеген түрлерін жүзеге асыратын ұйымдарына берілген заемдар бойынша банк 
операцияларының жекелеген түрлерін жүзеге асыратын ұйымдарының алдындағы шартты 
талаптардың сомаларын есепке алу.

Шоттың кредиті бойынша клиенттерге берілген, талап ету құқықтары банк операцияларының 
жекелеген түрлерін жүзеге асыратын ұйымдарына берілген заемдар бойынша банк 
операцияларының жекелеген түрлерін жүзеге асыратын ұйымдарының алдындағы шартты 
міндеттемелердің сомалары жазылады.
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Шоттың дебеті бойынша клиенттерге берілген заемдар бойынша, оларды банк кері сатып 
алған не заемдарды клиент өтеген жағдайда банк операцияларының жекелеген түрлерін жүзеге 
асыратын ұйымдарының алдындағы шартты міндеттемелердің сомаларын есептен шығару 
жазылады.»;

7220-шоттың аты мен сипаттамасы мынадай редакцияда жазылсын:
«7220. Операциялық жалға алынған үйлер, машиналар, жабдық, көлік және басқа құралдар.
Шоттың мақсаты: үйлер, машиналар, жабдық, көлік және басқа құралдардың операциялық 

жалға алу шарты бойынша келешектегі ең төменгі жалдау төлемдерінің жалпы сомасын есепке 
алу.

Шоттың кірісі бойынша үйлер, машиналар, жабдық, көлік және басқа құралдардың 
операциялық жалға алу шарты бойынша келешектегі ең төменгі жалдау төлемдерінің жалпы 
сомасы жазылады.

Шоттың шығысы бойынша үйлер, машиналар, жабдық, көлік және басқа құралдардың 
операциялық жалға алу шарты бойынша келешектегі ең төменгі жалдау төлемдерінің жалпы 
сомасын оларды жасалған шарттың қолданыс мерзімі аяқталуына байланысты қайтарған 
немесе оларды кейіннен балансқа есеп алумен сатып алу кезінде есептен шығару жазылады.».
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Қазақстан Республикасының Әділет министрлігінде 
2018 жылғы 18 қаңтарда № 16246 болып тіркелген

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ҰЛТТЫҚ БАНКІ
БАСҚАРМАСЫНЫҢ ҚАУЛЫСЫ

Алматы қ.                                  2017 жылғы 22 желтоқсан                                     № 254
            

Қазақстан Республикасының кейбір нормативтік құқықтық актілеріне зейнетақымен 
қамсыздандыру мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтыру енгізу туралы 

 
Қазақстан Республикасының нормативтік құқықтық актілерін жетілдіру мақсатында 

Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің Басқармасы ҚАУЛЫ ЕТЕДІ:
1. Осы қаулыға қосымшаға сәйкес Зейнетақымен қамсыздандыру мәселелері бойынша 

өзгерістер мен толықтыру енгізілетін Қазақстан Республикасының нормативтік құқықтық 
актілерінің тізбесі бекітілсін.

2. Банктік емес қаржы ұйымдарын реттеу департаменті (Шайқақова Г.Ж.) Қазақстан 
Республикасының заңнамасында белгіленген тәртіппен:

1) Заң департаментімен (Сәрсенова Н.В.) бірлесіп осы қаулыны Қазақстан Республикасының 
Әділет министрлігінде мемлекеттік тіркеуді;

2) осы қаулы мемлекеттік тіркелген күннен бастап күнтізбелік он күн ішінде оның 
қазақ және орыс тілдеріндегі қағаз және электрондық түрдегі көшірмесін «Республикалық 
құқықтық ақпарат орталығы» шаруашылық жүргізу құқығындағы республикалық мемлекеттік 
кәсіпорнына Қазақстан Республикасы нормативтік құқықтық актілерінің эталондық бақылау 
банкінде ресми жариялау және оған енгізу үшін жіберуді;

3) осы қаулы ресми жарияланғаннан кейін оны Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің 
ресми интернет-ресурсына орналастыруды;

4) осы қаулы мемлекеттік тіркелгеннен кейін он жұмыс күні ішінде Заң департаментіне 
осы қаулының осы тармағының 2), 3) тармақшаларында және 3-тармағында көзделген 
іс-шаралардың орындалуы туралы мәліметтерді ұсынуды қамтамасыз етсін.

3. Қаржылық қызметтерді тұтынушылардың құқықтарын қорғау және сыртқы 
коммуникациялар басқармасы (Терентьев А.Л.) осы қаулы мемлекеттік тіркелгеннен кейін 
күнтізбелік он күн ішінде оның көшірмесін мерзімді баспасөз басылымдарында ресми 
жариялауға жіберуді қамтамасыз етсін.

4. Осы қаулының орындалуын бақылау Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі 
Төрағасының орынбасары Ж.Б. Құрмановқа жүктелсін.

5. Осы қаулы алғашқы ресми жарияланған күнінен кейін күнтізбелік он күн өткен соң 
қолданысқа енгізіледі.

 
 

Ұлттық Банк Төрағасы Д. Ақышев
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Қазақстан Республикасы
Ұлттық Банкі Басқармасының

2017 жылғы 22 желтоқсандағы
№ 254 қаулысына қосымша

 
 

Зейнетақымен қамсыздандыру мәселелері бойынша өзгерістер мен 
толықтыру енгізілетін Қазақстан Республикасының нормативтік 

құқықтық актілерінің 
тізбесі

 
1. «Салымшылардың (алушылардың) жеке зейнетақы шоттарындағы міндетті зейнетақы 

жарналары, міндетті кәсіптік зейнетақы жарналары және ерікті зейнетақы жарналары 
есебінен зейнетақы жинақтарын есепке алуды жүргізу қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан 
Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2013 жылғы 26 шілдедегі № 201 қаулысына 
(Нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 8654 болып тіркелген, 2013 
жылғы 2 қазанда «Заң газеті» газетінде № 148 (2349) жарияланған) мынадай өзгерістер мен 
толықтыру енгізілсін:

көрсетілген қаулымен бекітілген Салымшылардың (алушылардың) жеке зейнетақы 
шоттарындағы міндетті зейнетақы жарналары, міндетті кәсіптік зейнетақы жарналары 
және ерікті зейнетақы жарналары есебінен зейнетақы жинақтарын есепке алуды жүргізу 
қағидаларында:

7-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:
«7. Салымшының (алушының) жеке зейнетақы шотына сомалар келіп түскен кезде 

БЖЗҚ және (немесе) ЕЖЗҚ келіп түскен соманы сомалар келіп түскен күннің басындағы 
ағымдағы құны бойынша айқындалатын шартты бірліктердің балама санына қайта есептейді. 
Салымшының (алушының) жеке зейнетақы шотынан сомаларды есептен шығару бойынша 
БЖЗҚ және (немесе) ЕЖЗҚ есептен шығару күнінің басындағы шартты бірліктің ағымдағы 
құны бойынша, оның ішінде:

1) төлемдердің және (немесе) зейнетақы жинақтары аударымдарының сомаларын;
2) қате есепке жатқызылған міндетті зейнетақы жарналарының, міндетті кәсіптік зейнетақы 

жарналарының, ерікті зейнетақы жарналарының және өсімпұл сомаларын;
3) әскери қызметшілердің (мерзімді қызметтегі әскери қызметшілерден басқа), арнаулы 

мемлекеттік және құқық қорғау органдарының, мемлекеттік фельдъегерлік қызметтің 
қызметкерлерінің, сондай-ақ арнаулы атақтарға, сыныптық шендерге ие болу және нысанды 
киім киіп жүру құқықтары 2012 жылғы 1 қаңтардан бастап жойылған адамдардың пайдасына 
2016 жылғы 1 қаңтарға дейін бюджет қаражаты есебінен аударылған міндетті зейнетақы 
жарналары сомасының 50 (елу) пайызын қайтаруды есептен шығару бойынша операцияларды 
жүзеге асырады.»;

мынадай мазмұндағы 7-1-тармақпен толықтырылсын:
«7-1. Салымшылардың (алушылардың) жеке зейнетақы шоттарынан сомаларды есептен 

шығару операциялары бойынша инвестициялық кірісті есептеу, есептен шығару тәртібін 
қосқанда, салымшылардың (алушылардың) жеке зейнетақы шоттарында зейнетақы 
жинақтарын және төлемдерді жеке есепке алу операцияларының тізбесі және жүргізу тәртібі 
БЖЗҚ-ның және (немесе) ЕЖЗҚ-ның ішкі құжаттарында айқындалады.»;

12-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:
«12. Салымшының (алушының) БЖЗҚ-дағы және (немесе) ЕЖЗҚ-дағы жеке зейнетақы 

шоты:
1) аударылған зейнетақы жинақтары және ерікті зейнетақы жарналарының түсімдері 

қайтарылмаған жағдайда, ерікті зейнетақы жарналары есебінен қалыптастырылған зейнетақы 
жинақтары БЖЗҚ-дан ЕЖЗҚ-ға немесе ЕЖЗҚ-дан БЖЗҚ-ға немесе бір ЕЖЗҚ-дан басқа 
ЕЖЗҚ-ға аударылған күннен бастап 15 (он бес) жұмыс күні өткеннен кейін;
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2) салымшының (алушының) жеке зейнетақы шотында зейнетақы жинақтары, аударылған 
зейнетақы жинақтарын қайтару, зейнетақы жинақтарының түсімдері, өсімпұл және Қазақстан 
Республикасының зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңнамасына сәйкес өзге түсімдер 
болмаған жағдайда, зейнетақы жинақтары сақтандыру ұйымына аудару жүзеге асырылған 
күннен бастап 12 (он екі) ай өткен соң;

3) салымшының (алушының) жеке зейнетақы шотында зейнетақы жинақтары, төленген 
зейнетақы жинақтарын қайтару, зейнетақы жинақтарының түсімдері, өсімпұл және Қазақстан 
Республикасының зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңнамасына сәйкес өзге түсімдер 
болмаған жағдайда, зейнетақы жинақтары төленген күннен бастап 12 (он екі) ай өткен соң;

4) жеке зейнетақы шоты ашылған күннен бастап салымшының (алушының) жеке зейнетақы 
шотында түсімдер және зейнетақы жинақтары болмаған жағдайда, жеке зейнетақы шоты 
ашылған күннен бастап 36 (отыз алты) ай өткен соң;

5) салымшының (алушының) БЖЗҚ-дағы және (немесе) ЕЖЗҚ-дағы жеке зейнетақы 
шотында зейнетақы жинақтары болмаған жағдайда, зейнетақы жинақтарын аудару жүзеге 
асырылатын ерікті зейнетақы жарналарының есебінен зейнетақы жинақтарын аудару туралы 
өтініш келіп түскен күні жабылады.».

2. «Зейнетақы активтері мен жинақтарын есепке алуға арналған автоматтандырылған 
ақпараттық жүйелерге қойылатын талаптарды бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық 
Банкі Басқармасының 2013 жылғы 27 тамыздағы № 218 қаулысына (Нормативтік құқықтық 
актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 8801 болып тіркелген, 2013 жылғы 12 желтоқсанда 
«Заң газеті» газетінде № 187 (2388) жарияланған) мынадай өзгеріс енгізілсін:

көрсетілген қаулымен бекітілген Зейнетақы активтері мен жинақтарын есепке алуға 
арналған автоматтандырылған ақпараттық жүйелерге қойылатын талаптарда:

18-тармақтың 2) тармақшасы мынадай редакцияда жазылсын:
«2) барлық аппараттық құралдарда кепілдік мерзімі (кепілдік талоны) болады және (немесе) 

мамандандырылған ұйымның техникалық қолдауында болады және (немесе) олар істен 
шыққан жағдайда аппараттық құралдарды жедел ауыстыру мүмкіндігі болады;».

3. «Зейнетақы жинақтарын бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қорынан ерікті жинақтаушы 
зейнетақы қорына, ерікті жинақтаушы зейнетақы қорынан бірыңғай жинақтаушы зейнетақы 
қорына, сондай-ақ бір ерікті жинақтаушы зейнетақы қорынан басқа ерікті жинақтаушы 
зейнетақы қорына ауыстыру қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық 
Банкі Басқармасының 2014 жылғы 26 ақпандағы № 31 қаулысына (Нормативтік құқықтық 
актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 9326 болып тіркелген, 2014 жылғы 25 сәуірде 
«Әділет» ақпараттық-құқықтық жүйесінде жарияланған) мынадай өзгеріс енгізілсін:

көрсетілген қаулымен бекітілген Зейнетақы жинақтарын бірыңғай жинақтаушы зейнетақы 
қорынан ерікті жинақтаушы зейнетақы қорына, ерікті жинақтаушы зейнетақы қорынан 
бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қорына, сондай-ақ бір ерікті жинақтаушы зейнетақы қорынан 
басқа ерікті жинақтаушы зейнетақы қорына ауыстыру қағидаларында:

10-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:
«10. Жөнелтуші қордың кастодиан банкі салымшының (алушының) зейнетақы жинақтарын 

Алушы қорға ауыстыруға Жөнелтуші қордың МТ 102 форматындағы төлем хабарламасын алған 
кезде Нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 14365 болып тіркелген 
Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2016 жылғы 31 тамыздағы № 203 
қаулысымен бекітілген Экономика секторларының және төлемдер белгілеу кодтарын қолдану 
қағидаларында белгіленген төлемдер белгілеу кодтарын көрсете отырып, ерікті зейнетақы 
жарналары есебінен қалыптастырылған салымшының (алушының) зейнетақы жинақтарын 
төлем хабарламасын алған бір операциялық күннің ішінде Алушы қорға ауыстырады.».

4. «Зейнетақы аннуитеті шарты бойынша зейнетақы жинақтарын сақтандыру ұйымына 
ауыстыру қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 
2014 жылғы 26 ақпандағы № 32 қаулысына (Нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу 
тізілімінде № 9325 болып тіркелген, 2014 жылғы 25 сәуірде «Әділет» ақпараттық-құқықтық 
жүйесінде жарияланған) мынадай өзгерістер енгізілсін:
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көрсетілген қаулымен бекітілген Зейнетақы аннуитеті шарты бойынша зейнетақы 
жинақтарын сақтандыру ұйымына ауыстыру қағидаларында:

2-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:
«2. Салымшы (алушы) зейнетақы жинақтарын сақтандыру ұйымына ауыстыру мақсатында 

Жөнелтуші қорға мынадай құжаттарды ұсынады:
1) Жөнелтуші қордың iшкi құжатымен бекітілген нысан бойынша зейнетақы жинақтарын 

ауыстыру туралы өтініш;
2) сәйкестендіру үшін салымшының (алушының) жеке басын куәландыратын құжаты;
3) салымшы (алушы) сақтандыру ұйымымен жасаған зейнетақы аннуитеті шартының 

түпнұсқасы.»;
4, 5, 6 және 7-тармақтар мынадай редакцияда жазылсын:
«4. Сенім білдірілген тұлға Қағидалардың 2-тармағының 1) және 3) тармақшаларында 

көрсетілген құжаттардан басқа сақтандыру ұйымына зейнетақы жинақтарын ауыстыру 
мақсатында Жөнелтуші қорға қосымша мыналарды ұсынады:

1) егер сенімхатта сенім білдіруші тұлғаның бір мезгілде бірнеше ұйымда мүддесін білдіру 
бойынша өкілеттіктер болған жағдайда, нотариат куәландырған сенімхаттың түпнұсқасы 
немесе оның нотариат куәландырған көшірмесі;

2) салымшының (алушының) жеке басын куәландыратын құжаттың нотариат куәландырған 
көшірмесі;

3) сәйкестендіру үшін сенім білдірілген тұлғаның жеке басын куәландыратын құжаты.
5. Жөнелтуші қор зейнетақы жинақтарын ауыстыру туралы өтініште толтырылуға тиіс 

мәліметтердің дұрыс көрсетілуін тексереді және салымшыға (алушыға) немесе сенім 
білдірушіге ұсынылған құжаттардың толық тізбесін және оларды қабылдау күнін көрсете 
отырып, Жөнелтуші қордың iшкi құжатымен бекітілген нысан бойынша құжаттардың 
қабылданғаны туралы қолхат береді.

Егер салымшы (алушы) Заңның 31-бабы 1-тармағының 3) тармақшасында, 32-бабының 
1-тармағының 3) тармақшасында көрсетілген адам болса, Жөнелтуші қор «Азаматтарға 
арналған үкімет» мемлекеттік корпорациясы мен Жөнелтуші қордың арасында жасалған шарт 
шеңберінде өтініш берген салымшының (алушының) белгіленген мерзімсіз бірінші немесе 
екінші топтағы мүгедектігінің болуы туралы мәліметтерді сұратады.

Егер бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қоры Жөнелтуші қор болса, онда жоғарыда 
көрсетілген мәліметтер орталықтандырылған мүгедектер дерекқорынан сұратылады.

Егер салымшы (алушы) Заңның 32-бабы 1-тармағының 1) тармақшасында көрсетілген 
адам болса, Жөнелтуші қор автоматтандырылған ақпараттық жүйеде жиынтығында кемінде 
күнтізбелік 60 (алпыс) ай міндетті кәсіптік зейнетақы жарналарының төлену фактісін тексереді.

6. Жөнелтуші қор құжаттарды қабылдау кезінде:
1) Қағидалардың 2 немесе 4-тармақтарында көзделген құжаттардың толық емес топтамасын 

ұсынған;
2) салымшының (алушының) жеке зейнетақы шотында зейнетақы жинақтары болмаған не 

салымшының (алушының) атына ашылған жеке зейнетақы шоты болмаған;
3) зейнетақы жинақтарын ауыстыру туралы өтініш берген күні салымшының (алушының) 

немесе сенім білдірілген адамның жеке басын куәландыратын құжаттың қолданылу мерзімі 
аяқталған;

4) зейнетақы жинақтарын ауыстыру туралы өтінішті беру күні сенімхаттың қолданылу 
мерзімі аяқталған не сенімхаттың Қазақстан Республикасы азаматтық заңнамасының оны 
ресімдеуге қойылатын талаптарына сәйкес болмаған;

5) салымшының (алушының) жеке зейнетақы шоттарындағы міндетті зейнетақы жарналары 
және (немесе) міндетті кәсіптік зейнетақы жарналары және (немесе) ерікті зейнетақы 
жарналары (болған кезде) бойынша зейнетақы жинақтарының сомасы зейнетақы жинақтарын 
ауыстыру туралы өтініш берілген күні зейнетақы аннуитеті шартында көрсетілген зейнетақы 
жинақтары сомасынан аз болған;
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6) салымшының (алушының) мерзімсіз бірінші немесе екінші топтағы мүгедектігінің 
белгіленуі туралы мәліметтері болмаған;

7) зейнетақы жинақтарын ауыстыру туралы өтініш берілген күні міндетті кәсіптік зейнетақы 
жарналарының төленуі жиынтығында күнтізбелік 60 (алпыс) айдан кем болған жағдайларда 
зейнетақы жинақтарын ауыстыру туралы өтінішті қабылдаудың және орындаудың мүмкін 
болмау себептерін көрсете отырып, салымшыға (алушыға) немесе сенім білдірілген адамға 
дәлелді жазбаша жауап ұсынады.

7. Жөнелтуші қор салымшының (алушының) немесе сенім білдірілген адамның зейнетақы 
жинақтарын ауыстыру туралы өтінішін алған күннен бастап 10 (он) жұмыс күні ішінде 
зейнетақы жинақтарын ауыстыру туралы өтінішті орындаудың мүмкін еместігі себептерін 
көрсете отырып мынадай:

1) салымшының (алушының) жеке басын куәландыратын құжатта көрсетілген аты-жөні, 
әкесінің аты (бар болса), туған күні, жеке сәйкестендіру нөмірі (бұдан әрі - ЖСН), Жөнелтуші 
қордың дерекқорында көрсетілген аты-жөні, әкесінің аты (бар болса), туған күні, ЖСН сәйкес 
келмеген;

2) зейнетақы жинақтарын ауыстыру туралы өтініште көрсетілген мәліметтердің 
Қағидалардың 2 немесе 4-тармақтарына сәйкес ұсынылған құжаттарда көрсетілген 
мәліметтерге сәйкес келмеген;

3) салымшының (алушының) Заңның 11-бабының 1-тармағында, 31-бабының 1-тармағы 
2) және 3) тармақшаларында және 32-бабының 1-тармағы 4) және 3) тармақшаларында 
көрсетілген адамдардың санатына сәйкес келмеген;

4) егер салымшының (алушының) жеке зейнетақы шоттарындағы міндетті зейнетақы 
жарналары және (немесе) міндетті кәсіптік зейнетақы жарналары және (немесе) ерікті 
зейнетақы жарналары (болған кезде) бойынша зейнетақы жинақтарының сомасы зейнетақы 
жинақтарын ауыстыру туралы өтініш берілген күні зейнетақы аннуитеті шартында көрсетілген 
зейнетақы жинақтары сомасынан аз болған;

5) Қағидалардың 2 немесе 4-тармақтарына сәйкес ұсынылған құжаттардың Қазақстан 
Республикасының зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңнамасының талаптарына сәйкес 
келмеген жағдайларда оған дәлелденген жауапты жазбаша нысанда жібереді.»;

9-тармақтың бірінші бөлігі мынадай редакцияда жазылсын:
«9. Ауыстыру күні міндетті зейнетақы жарналары және (немесе) міндетті кәсіптік зейнетақы 

жарналары есебінен қалыптастырылған зейнетақы жинақтары сомасы жеткіліксіз болған кезде, 
Жөнелтуші қор Қағидалардың 2 немесе 4-тармақтарында көзделген салымшының (алушының) 
немесе алушының зейнетақы жинақтарын ауыстыру туралы өтінішінде көрсетілген ерікті 
зейнетақы жарналары есебінен қалыптастырылған зейнетақы жинақтарын пайдалануға 
салымшының (алушының) келісімі болған жағдайда міндетті зейнетақы жарналары және 
(немесе) міндетті кәсіптік зейнетақы жарналары есебінен қалыптастырылған зейнетақы 
жинақтарына қосымша ерікті зейнетақы жарналары есебінен қалыптастырылған зейнетақы 
жинақтарын ауыстырады.».

5. «Ерікті зейнетақы жарналары есебінен зейнетақымен қамсыздандыру туралы шартты 
жасасу қағидаларын және оның үлгілік нысанын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы 
Ұлттық Банкі Басқармасының 2015 жылғы 17 шілдедегі № 137 қаулысына (Нормативтік 
құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 11974 тіркелген, 2015 жылғы 16 
қыркүйекте «Әділет» ақпараттық-құқықтық жүйесінде жарияланған) мынадай өзгерістер 
енгізілсін:

көрсетілген қаулымен бекітілген Ерікті зейнетақы жарналары есебінен зейнетақымен 
қамсыздандыру туралы шартты жасасу қағидаларында:

2-тармақтың 3) тармақшасы мынадай редакцияда жазылсын:
«3) Шартты жасасу - БЖЗҚ немесе ЕЖЗҚ қызметкерлері ерікті зейнетақы жарналарын тарту 

үшін жүзеге асыратын, жинақтаушы зейнетақы жүйесінің жұмыс істеуі және инвестициялық 
портфельді басқару жөніндегі қызметтің мәселелері бойынша консультациялық қызметтер 
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көрсетуді, БЖЗҚ және ЕЖЗҚ және (немесе) жинақтаушы зейнетақы жүйесінің басқа да 
субъектілерінің қызметі туралы ақпаратты, оның ішінде жарнамалық сипаттағы ақпаратты 
таратуды, Шартты дайындау және қол қою бойынша:

салымшының (алушының) пайдасына - бір жағынан ЕЖЗҚ немесе ЕЖЗҚ өкілі арасындағы 
және екінші жағынан салымшы (алушы) арасындағы;

алушының пайдасына - нәтижесі бойынша Шартты тіркеу жүргізілетін, бір жағынан 
ЕЖЗҚ немесе ЕЖЗҚ өкілі арасындағы, екінші жағынан салушы және үшінші жағынан алушы 
арасындағы іс-қимылдарды қамтитын іс-шаралар.»;

3-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:
«3. Шартты өзінің пайдасына жасау салымшы (алушы) БЖЗҚ-ға немесе ЕЖЗҚ-ға, оның 

ішінде БЖЗҚ немесе ЕЖЗҚ интернет-ресурсы арқылы жеке өтініш берген кезде жасалады.
Шартты үшінші тұлғаның пайдасына жасау салымшы және алушы немесе нотариат 

куәландырған сенімхат негізінде кәмелетке толмаған адамның заңды өкілі БЖЗҚ-ға немесе 
ЕЖЗҚ-ға жеке өтініш берген кезде жасалады.

Жеке тұлғаның еріктізейнетақы жарналарын есепке алу үшін БЖЗҚ-да немесе ЕЖЗҚ-да 
ашылған дербес зейнетақы шоты болған жағдайда ерікті зейнетақы жарналарын есепке алуға 
арналған дербес зейнетақы шотын қайталап ашу жүзеге асырылмайды.»;

2-қосымша осы Зейнетақымен қамсыздандыру мәселелері бойынша өзгерістер мен 
толықтыру енгізілетін Қазақстан Республикасының нормативтік құқықтық актілерінің 
тізбесіне қосымшаға сәйкес редакцияда жазылсын.
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Зейнетақымен қамсыздандыру
мәселелері бойынша өзгерістер

мен толықтыру енгізілетін
Қазақстан Республикасының

нормативтік құқықтық актілерінің
тізбесіне қосымша

 
Қазақстан Республикасының

Ұлттық Банкі Басқармасының
2015 жылғы 17 шілдедегі

№ 137 қаулысына
2-қосымша

 1-нысан
  
Бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қорымен ерікті зейнетақы жарналары есебінен 

зейнетақымен қамсыздандыру туралы
ШАРТТЫҢ ҮЛГІЛІК НЫСАНЫ

 
_________________қаласы 20__жылғы «___»______№________

 
«Бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қоры» акционерлік қоғамы

____________________________________________________________________
(Жарғыға сәйкес атауы, орналасқан жері)

бұдан әрі «Қор» деп аталады,___________________________________________
__________________________________________________________________

(Жарғы немесе сенімхат)
негізінде іс-әрекет жасайтын___________________________________________

____________________________________________________________________ арқылы
                                        (лауазымы, тегі, аты, әкесінің аты (бар болса)

бір жағынан, және жеке тұлға ___________________________________________
____________________________________________________________________

тегі, аты, әкесінің аты (бар болса)
____________________________________________________________________

                  туған күні, тұрғылықты жері, жеке басын куәландыратын құжат,
____________ _______ жылғы «___» _________ берілген _______________,

(кім) (берген күні) (сериясы, нөмірі)
___________________ жеке сәйкестендіру нөмірі бар, бұдан әрі «Салымшы (Алушы)» 

деп аталады, екінші жағынан, осы Ерікті зейнетақы жарналары есебінен зейнетақымен 
қамсыздандыру туралы шартты (бұдан әрі - Шарт) мына төмендегілер жайында жасасты:

  
1. Шарттың мәні

1. Салымшы (Алушы) Шартқа сәйкес ерікті зейнетақы жарналарын енгізеді, ал Қор 
оларды қабылдауға және Қазақстан Республикасының зейнетақымен қамсыздандыру туралы 
заңнамасына және Шарттың талаптарына сәйкес міндеттерді орындауға міндеттенеді.

 
 2. Тараптардың құқықтары мен міндеттері

2. Қор:
1) ерікті зейнетақы жарналарын қабылдауға;
2) Салымшыға (Алушыға) № _________ жеке зейнетақы шотын ашуға;
3) Салымшының (Алушының) зейнетақы жинақтарын және оған жасалған зейнетақы 

төлемдерінің жеке есебін жүзеге асыруға;
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4) Салымшының (Алушының) зейнетақы жинақтарына инвестициялық кірісті есептеуге;
5) Салымшыға (Алушыға) оның сұратуы бойынша жеке зейнетақы шоты ашылған 

күннен бастап кез келген сұратылған күнге ақы алмай-ақ, оның зейнетақы жинақтарының 
жай-күйі туралы ақпаратты беруге, сондай-ақ «Қазақстан Республикасында зейнетақымен 
қамсыздандыру туралы» 2013 жылғы 21 маусымдағы Қазақстан Республикасы Заңының (бұдан 
әрі - Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заң) 57-бабында көзделген ережелерді ескере 
отырып, оның зейнетақы жарналары туралы ақпаратқа рұқсат берудің электрондық және өзге 
тәсілдерін қамтамасыз етуге;

6) Шартты жасасу кезінде Салымшыны (Алушыны) Қордың зейнетақы қағидаларымен 
таныстыруға;

7) Салымшының (Алушының) сұратуы бойынша Салымшының (Алушының) мүддесін 
қозғайтын барлық өзгерістер туралы, сондай-ақ Қордың зейнетақы қағидаларына енгізілетін 
барлық өзгерістер мен толықтырулар туралы ақпарат беруге;

8) Салымшының (Алушының) сұратуы бойынша жинақтаушы зейнетақы жүйесінің жұмыс 
істеуі және инвестициялық портфельді басқару қызметі мәселелері бойынша оған ақысыз 
консультациялық қызметтер көрсетуге;

9) Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңның 34-бабы 9-тармағының 5) тармақшасына 
сәйкес зейнетақы активтері есебінен Қордың инвестициялық портфелінің құрылымы туралы 
мәліметтерді бұқаралық ақпарат құралдарында жариялауға;

10) Салымшының (Алушының) зейнетақы жинақтарының жай-күйі туралы ақпараттың 
конфиденциалдылығын қамтамасыз етуге;

11) Салымшының (Алушының) өтініші бойынша Салымшының (Алушының) зейнетақы 
жинақтарын Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңда және қаржы нарығы мен қаржы 
ұйымдарын мемлекеттік реттеуді, бақылауды және қадағалауды жүзеге асыратын уәкілетті 
органның (бұдан әрі - уәкілетті орган) нормативтік құқықтық актілерінде көзделген тәртіпте 
ерікті жинақтаушы зейнетақы қорына немесе сақтандыру ұйымына аударуға;

12) өзінің деректемелері өзгерген күннен бастап күнтізбелік 15 (он бес) күн ішінде бұл 
туралы Салымшыға (Алушыға) қазақ және орыс тілдеріндегі кемінде 2 (екі) мерзімді баспасөз 
басылымында хабарландыру жариялау арқылы хабарлауға;

13) Салымшы (Алушы) қайтыс болған жағдайда, оның отбасына не жерлеуді жүзеге асырған 
адамға Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңда белгіленген шекте жерлеуге арналған 
біржолғы төлемді төлеуге;

14) Салымшы (Алушы) қайтыс болған жағдайда, оның жеке зейнетақы шотындағы зейнетақы 
жинақтарының барлық сомасын Қазақстан Республикасының азаматтық заңнамасында 
белгіленген тәртіпте Салымшының (Алушының) мұрагеріне (мұрагерлеріне) төлеуге;

15) Қордың міндеттемелерін орындауға ықпал ететін Салымшының (Алушының) 
деректемелері өзгерген жағдайда, автоматтандырылған ақпараттық жүйеге бұл өзгерістерді 
растайтын құжаттардың негізінде тиісті өзгерістерді енгізуге;

16) Салымшы (Алушы) елу жасқа толған жағдайда не Салымшы (Алушы) мүгедек болып 
табылған жағдайда, не Салымшы (Алушы) Қазақстан Республикасынан тыс жерге тұрақты 
тұру үшін шыққан және Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңның 33-бабына сәйкес 
зейнетақы жинақтарын алуға құқығы туындаған жағдайда, зейнетақы жинақтарын Шартта 
белгіленген тәртіпте төлеуді жүзеге асыруға;

17) Салымшыға (Алушыға) комиссиялық сыйақының шамасын күнтізбелік жыл басталғанға 
дейінгі 1 (бір) айдан кешіктірмей, қазақ және орыс тілдеріндегі кемінде 2 (екі) баспасөз 
басылымында жария ету арқылы хабарлауға міндетті.

3. Қор:
1) Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңның 53-бабында белгіленген шекті шамадан 

аспайтын мөлшерде комиссиялық сыйақы алуға;
2) зейнетақымен қамсыздандыруға байланысты мәселелер бойынша Қазақстан 

Республикасының азаматтық сот ісін жүргізу туралы заңнамасында көзделген тәртіпте сотта 
Салымшының (Алушының) мүддесін білдіруге;
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3) Қазақстан Республикасының зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңнамасына сәйкес 
Салымшының (Алушының) құқықтарына қысым жасамайтын және төмендетпейтін өзге 
құқықтарды жүзеге асыруға құқылы.

4. Салымшы (Алушы) Қордың міндеттемелерін орындауына ықпал ететін барлық өзгерістер 
туралы олар басталған күннен бастап күнтізбелік 10 (он) күн ішінде растайтын құжаттарды 
ұсына отырып, Қорға хабарлауға міндетті.

5. Салымшы (Алушы) ерiктi зейнетақы жарналарын төлеу мөлшерi мен кезеңдiлігiн дербес 
айқындайды.

6. Салымшы (Алушы):
1) Қордың зейнетақы қағидаларымен танысуға;
2) өзінің зейнетақы жинақтарының жай-күйі туралы ақпаратты алуға;
3) Қордан жинақтаушы зейнетақы жүйесінің жұмыс істеуі және инвестициялық портфельді 

басқару қызметі мәселелері бойынша өтеусіз консультациялық қызметтер алуға;
4) зейнетақы жинақтарын Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңда және уәкілетті 

органның нормативтік құқықтық актілерінде көзделген тәртіпте ерікті жинақтаушы зейнетақы 
қорына немесе сақтандыру ұйымына аударуға;

5) Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңның 33-бабына сәйкес құқық туындаған кезде 
Шартта белгіленген тәртіпте Қордан зейнетақы төлемдерін алуға;

6) өзінің зейнетақы жинақтарын Қазақстан Республикасының азаматтық заңнамасында 
белгіленген тәртіпте мұраға қалдыруға;

7) Қордың іс-әрекетіне сот тәртібінде шағым жасауға құқылы.
  

3. Ерікті зейнетақы жарналарын енгізу, зейнетақы жинақтарын аудару 
және зейнетақы төлемдерін жүзеге асыру тәртібі мен талаптары

 7. Ерікті зейнетақы жарналары Шарттың 5-тармағына сәйкес белгілеген мөлшерде және 
кезеңділікпен енгізіледі.

8. Зейнетақы төлемдері Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңның 33-бабына сәйкес 
жүргізіледі. Зейнетақы төлемдерін алу тәртібі Қордың зейнетақы қағидаларында айқындалады.

9. Зейнетақы жинақтарын ерікті жинақтаушы зейнетақы қорына немесе сақтандыру 
ұйымына аудару тәртібі мен талаптары Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңда және 
уәкілетті органның нормативтік құқықтық актілерінде және Қордың зейнетақы қағидаларында 
көзделген.

 
 4. Қордың сұратылатын кезең ішіндегі күндерді көрсете отырып, Салымшының 

(Алушының) зейнетақы жинақтарының жай-күйі туралы ақпаратты ұсыну тәртібі
  10. Қор Салымшыға (Алушыға) ұсынатын зейнетақы жинақтарының жай-күйі туралы 

ақпаратта:
1) сұратылатын кезең ішіндегі күндерді көрсете отырып, Қорға зейнетақы жарналарының, 

өсімпұлдың, зейнетақы жинақтары аударымдарының сомасы;
2) сұратылатын кезеңнің басындағы және соңындағы жағдай бойынша зейнетақы 

жинақтарының сомасы және есептелген инвестициялық кіріс сомасы;
3) Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңның 53-бабына сәйкес Қазақстан Республикасы 

Ұлттық Банкінің Басқармасы бекіткен және сұратылатын кезеңнің соңында қолданыстағы 
инвестициялық кірістен комиссиялық сыйақының және зейнетақы активтерінің шамасы;

4) сұратылатын кезең ішіндегі күндерді көрсете отырып, Қордан зейнетақы төлемдерінің 
және (немесе) зейнетақы жинақтары аударымдарының және (немесе) ұсталған жеке табыс 
салығының сомасы;

5) сұратылатын кезең ішіндегі күндерді көрсете отырып, салымшының (алушының) 
жеке зейнетақы шотында көрсетілетін өзге де операциялардың сомасы туралы мәліметтер 
қамтылады.

11. Егер Салымшының (Алушының) сұратуында өзгеше көрсетілмесе, Салымшының 
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(Алушының) сұратуы бойынша ол сұратқан кез келген күндегі Қор ұсынатын ақпаратта 
Шарттың 10-тармағында аталған, сұратылатын кезеңнің басындағы және соңындағы жағдай 
бойынша жасалған мәліметтер қамтылады.

12. Қор Салымшыны (Алушыны) зейнетақы жинақтарының жай-күйі туралы хабарлауды 
оның сұратуы бойынша кез келген сұратылған күні ақысыз жүргізеді.

13. Салымшының (Алушының) өтініші бойынша хабарлау байланыс құралдары (пошта, 
электрондық пошта және Қордың зейнетақы қағидаларында көзделген басқа байланыс 
құралдары) арқылы немесе Салымшы (Алушы) жеке өтініш жасаған кезде жүргізіледі.

 
 5. Тараптардың міндеттемелерді орындамаған жағдайдағы жауапкершілігі

 14. Тараптар Шарт бойынша қабылдаған міндеттемелерді орындамағаны немесе тиісінше 
орындамағаны үшін Шартта және Қазақстан Республикасының азаматтық заңнамасында 
белгіленген тәртіпте жауапкершілік атқарады.

15. Қордың кінәсінен зейнетақы жинақтары аударымын кешіктірген жағдайда, Қор 
Салымшының (Алушының) пайдасына аударылуға жататын зейнетақы жинақтарының 
сомасына әрбір кешіктірілген күнге (аударым жасау күнін қоса алғанда) Қазақстан Республикасы 
Ұлттық Банкінің қайта қаржыландыру мөлшерлемесінің 2,5 еселенген мөлшерінде өсімпұл 
төлеуге міндетті.

16. Қор зейнетақы төлемдерін уақтылы жүзеге асырмағаны үшін құқықтары бұзылған 
адамның пайдасына төлемдер сомасына әрбір кешіктірілген күнге (төлем жүргізу күнін қоса 
алғанда) Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкінің қайта қаржыландыру мөлшерлемесінің 
1,5 еселенген мөлшерінде өсімпұл төлеуге міндетті.

17. Өсімпұлды төлеу Қорды зейнетақы жинақтары аударымы (зейнетақы төлемдерін жүзеге 
асыру) бойынша міндеттемелерді орындаудан босатпайды.

18. Шартта реттелмеген жауапкершілік мәселелері Қазақстан Республикасының 
зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңнамасына сәйкес реттеледі.

  
6. Еңсерілмейтін күш салдарынан міндеттемелерді орындамаған жағдайда 

тараптардың жауапкершілігі
  19. Егер еңсерілмейтін күш салдарынан тиісінше орындауға мүмкін болмаса, Шарттың 

тараптары Шарт бойынша мiндеттемелерді ішінара немесе толық орындамағаны үшін 
жауапкершіліктен босатылады.

20. Өрт, су тасқыны, зілзала, табиғи апаттар, қоршауда қалу, ереуілдер, әскери іс-қимылдар, 
террорлық актілер және тараптар болжай алмаған және Шарттың орындалуына тікелей әсер 
еткен осыған ұқсас өзге де жағдайлар еңсерілмейтін күш жағдайлары болып табылады.

21. Қор Салымшының (Алушының) сұратуы бойынша Шарттың 20-тармағында көрсетілген 
жағдайлардың туындағанын растайтын құжаттардың көшірмелерін ұсынады.

  
7. Шартты өзгерту немесе бұзу тәртібі мен талаптары

 22. Шарт тараптардың өзара келісімі бойынша Қазақстан Республикасының зейнетақымен 
қамсыздандыру туралы заңнамасында тікелей айқындалмаған және енгізілуі Қазақстан 
Республикасының зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңнамасына қайшы келмейтін 
ережелер бойынша ғана жазбаша түрде өзгертіледі және толықтырылады.

23. Шарт:
1) заңды күшіне енгізілген сот шешімінің негізінде;
2) Шарт бойынша зейнетақы жинақтары мен зейнетақы жарналарының түсімдері болмаған 

жағдайда, Салымшының (Алушының) бастамасы бойынша біржақты тәртіпте;
3) Салымшының (Алушының) жеке зейнетақы шотын ашқан күннен бастап 36 (отыз алты) 

ай ішінде зейнетақы жинақтары мен зейнетақы жарналарының түсімдері болмаған жағдайда, 
Қордың бастамасы бойынша біржақты тәртіпте;

4) аударылған зейнетақы жинақтарының қайтарылуы және зейнетақы түсімдері болмауы 
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талабымен зейнетақы жинақтарын ерікті жинақтаушы зейнетақы қорына аударған күннен 
бастап 15 (он бес) жұмыс күні өткен болса;

5) Салымшының (Алушының) жеке зейнетақы шотында ақша болмауы талабымен зейнетақы 
жинақтарын сақтандыру ұйымына аударған күннен бастап 12 (он екі) ай өткен болса;

6) төленген зейнетақы жинақтарының қайтарылуы және зейнетақы түсімдері болмауы 
талабымен зейнетақы жинақтарын төлеуді жүзеге асырған күннен бастап 12 (он екі) ай өткен 
болса;

7) Қордағы Салымшының (Алушының) жеке зейнетақы шотында зейнетақы жинақтары 
болмауы талабымен ерікті зейнетақы жарналары есебінен жасалған зейнетақы жинақтарын 
ерікті жинақтаушы зейнетақы қорына аудару туралы өтініш келіп түскен күні бұзылады.

  
8. Шарттың қолданылу мерзімі

 24. Шарт қол қойылған күннен бастап күшіне енеді.
25. Тараптар Шарт бойынша өз міндеттемелерін толық орындағанға дейін Шарт қолданыста 

болады.
 

 9. Қорытынды ережелер
  26. Қазақстан Республикасының соттары Тараптардың Шарт бойынша реттелмеген 

дауларын Қазақстан Республикасының азаматтық сот ісін жүргізу туралы заңнамасына сәйкес 
қарайды.

27. Тараптар Шарттың мәніне қатысты және Шарт бойынша тараптардың қарым-қатынастарын 
реттейтін Қазақстан Республикасының зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңнамасын 
сақтауға міндеттенеді.

28. Шарт 4 данада, әрқайсысының заңды күші бірдей, қазақ және орыс тілдерінде екі 
данадан жасалады.

 
10. Тараптардың мекенжайлары, деректемелері мен қолдары

ҚОР _________________________________
(Қордың атауы, бизнес сәйкестендіру 
нөмірі
 _________________________________
банк деректемелері
_________________________________
Қордың (оның филиалының немесе 
Шартты жасасу орны болып табылатын 
өзге бөлімшесінің) заңды мекенжайы, 
телефон нөмірі, факсы, e-mail)
_________________________________
Қор өкілінің (тегі, аты, әкесінің аты (бар 
болса) қолы)
мөр орны (бар болса)

САЛЫМШЫ (АЛУШЫ)
__________________________________
(тегі, аты, әкесінің аты (бар болса)
__________________________________
жеке сәйкестендіру нөмірі
__________________________________
тұрғылықты жері, телефон нөмірі,
e-mail)
зейнетақы қағидаларымен танысты:
__________________________________
Салымшының (Алушының) қолы
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2-нысан
 

Бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қорымен ерікті зейнетақы жарналары 
есебінен зейнетақымен қамсыздандыру туралы

ШАРТТЫҢ ҮЛГІЛІК НЫСАНЫ
 

_________________қаласы 20__жылғы «___»______№________
 

«Бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қоры» акционерлік қоғамы
____________________________________________________________________

                                  (Жарғыға сәйкес атауы, орналасқан жері)
бұдан әрі «Қор» деп аталады,___________________________________________
____________________________________________________________________

                                               (Жарғы немесе сенімхат)
негізінде іс-әрекет жасайтын ___________________________________________

___________________________________________________________________арқылы
                            (лауазымы, тегі, аты, әкесінің аты (бар болса)

бір жағынан, және заңды тұлға (немесе жеке тұлға) _________________________
____________________________________________________________________

                  (Жарғыға сәйкес атауы, орналасқан жері - заңды тұлға үшін,
____________________________________________________________________

                                      тегі, аты, әкесінің аты (бар болса),
____________________________________________________________________

          туған күні, тұрғылықты жері, жеке басын куәландыратын құжат,
____________ _______ жылғы «___» _________ берілген ____________________,

           (кім)      (берген күні)          (сериясы, нөмірі) - жеке тұлға үшін)
бұдан әрі «Салымшы» деп аталады, ______________________________________
____________________________________________________________________

                                      (Жарғы немесе сенімхат)
негізінде іс-әрекет жасайтын заңды тұлғаның өкілі _________________________

____________________________________________________________________ арқылы
                              (лауазымы, тегі, аты, әкесінің аты (бар болса)

екінші жағынан, және жеке тұлға ________________________________________
____________________________________________________________________

                                        (тегі, аты, әкесінің аты (бар болса),
____________________________________________________________________

туған күні және тұрғылықты жері, жеке басын куәландыратын құжат,
____________ _______ жылғы «___» _________ берілген ________________,

        (кім)           (берген күні)                     (сериясы, нөмірі)
________________________ жеке сәйкестендіру нөмірі бар, бұдан әрі «Алушы» деп аталады, 

үшінші жағынан, үшінші тұлғаның пайдасына осы Ерікті зейнетақы жарналары есебінен 
зейнетақымен қамсыздандыру туралы шартты (бұдан әрі - Шарт) мына төмендегілер жайында 
жасады:

 
 1. Шарттың мәні

 1. Салымшы Шартқа сәйкес Алушының пайдасына ерікті зейнетақы жарналарын енгізеді, 
ал Қор оларды қабылдауға және Қазақстан Республикасының зейнетақымен қамсыздандыру 
туралы заңнамасына және Шарттың талаптарына сәйкес міндеттерді орындауға міндеттенеді.
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 2. Тараптардың құқықтары мен міндеттері
 2. Қор:
1) ерікті зейнетақы жарналарын қабылдауға;
2) Алушыға № _________ жеке зейнетақы шотын ашуға;
3) Алушының зейнетақы жинақтарын және оған жасалған зейнетақы төлемдерінің жеке 

есебін жүзеге асыруға;
4) Алушының зейнетақы жинақтарына инвестициялық кірісті есептеуге;
5) Алушыға жеке зейнетақы шоты ашылған күннен бастап кез келген сұрау салынатын 

күнге оның сұрау салуы бойынша зейнетақы жинақтарының жай-күйі туралы ақпаратты ақы 
алмай беруге, сондай-ақ «Қазақстан Республикасында зейнетақымен қамсыздандыру туралы» 
2013 жылғы 21 маусымдағы Қазақстан Республикасы Заңының (бұдан әрі - Зейнетақымен 
қамсыздандыру туралы заң) 57-бабында көзделген ережелерді ескере отырып, оның зейнетақы 
жарналары туралы ақпаратқа қолжетімділігінің электрондық және өзге де тәсілдерін 
қамтамасыз етуге;

6) Салымшыға Алушының Қазақстан Республикасының азаматтық заңнамасының 
талаптарына сәйкес ресімделген жазбаша келісімі болған жағдайда Алушының зейнетақы 
жинақтарының жай-күйі туралы ақпарат беруге;

7) Шартты жасасу кезінде Салымшыны және Алушыны Қордың зейнетақы қағидаларымен 
таныстыруға;

8) Алушының сұратуы бойынша Алушының мүддесін қозғайтын барлық өзгерістер туралы, 
сондай-ақ Қордың зейнетақы қағидаларына енгізілетін барлық өзгерістер мен толықтырулар 
туралы ақпарат беруге;

9) Алушының сұратуы бойынша жинақтаушы зейнетақы жүйесінің жұмыс істеуі және 
инвестициялық портфельді басқару жөніндегі қызмет мәселелері бойынша оған өтеусіз 
консультациялық қызметтер көрсетуге;

10) Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңның 34-бабы 9-тармағының 5) тармақшасына 
сәйкес зейнетақы активтері есебінен Қордың инвестициялық портфелінің құрылымы туралы 
мәліметтерді бұқаралық ақпарат құралдарында жариялауға;

11) Алушының зейнетақы жинақтарының жай-күйі туралы ақпараттың құпиялылығын 
қамтамасыз етуге;

12) Алушының өтініші бойынша Алушының зейнетақы жинақтарын Зейнетақымен 
қамсыздандыру туралы заңда және қаржы нарығы мен қаржы ұйымдарын мемлекеттік реттеуді, 
бақылауды және қадағалауды жүзеге асыратын уәкілетті органның (бұдан әрі - уәкілетті орган) 
нормативтік құқықтық актілерінде көзделген тәртіпте ерікті жинақтаушы зейнетақы қорына 
немесе сақтандыру ұйымына аударуға;

13) өзінің деректемелері өзгерген күннен бастап күнтізбелік 15 (он бес) күн ішінде бұл 
туралы Салымшыға және Алушыға қазақ және орыс тілдеріндегі кемінде 2 (екі) мерзімді 
баспасөз басылымында хабарландыру жариялау арқылы хабарлауға;

14) Алушы қайтыс болған жағдайда, оның отбасына не жерлеуді жүзеге асырған адамға 
Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңда белгіленген шекте жерлеуге арналған біржолғы 
төлемді төлеуге;

15) Алушы қайтыс болған жағдайда, оның жеке зейнетақы шотындағы зейнетақы 
жинақтарының барлық сомасын Қазақстан Республикасының азаматтық заңнамасында 
белгіленген тәртіпте Алушының мұрагеріне (мұрагерлеріне) төлеуге;

16) Қордың міндеттемелерін орындауға ықпал ететін Алушының деректемелері өзгерген 
жағдайда, автоматтандырылған ақпараттық жүйеге бұл өзгерістерді растайтын құжаттардың 
негізінде тиісті өзгерістерді енгізуге;

17) Алушы елу жасқа толған жағдайда не Алушы мүгедек болып табылған жағдайда, не 
Алушы Қазақстан Республикасынан тыс жерге тұрақты тұру үшін шыққан және Зейнетақымен 
қамсыздандыру туралы заңның 33-бабына сәйкес зейнетақы жинақтарын алуға құқығы 
туындаған жағдайда, зейнетақы жинақтарын Шартта белгіленген тәртіпте төлеуді жүзеге 
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асыруға;
18) Салымшыға және Алушыға комиссиялық сыйақының шамасын күнтізбелік жыл 

басталғанға дейінгі 1 (бір) айдан кешіктірмей, қазақ және орыс тілдеріндегі кемінде 2 (екі) 
баспасөз басылымында жария ету арқылы хабарлауға міндетті.

3. Қор:
1) Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңның 53-бабында белгіленген шекті шамадан 

аспайтын мөлшерде комиссиялық сыйақы алуға;
2) зейнетақымен қамсыздандыруға байланысты мәселелер бойынша Қазақстан 

Республикасының азаматтық сот ісін жүргізу туралы заңнамасында көзделген тәртіпте сотта 
Салымшының және Алушының мүддесін білдіруге;

3) Қазақстан Республикасының зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңнамасына сәйкес 
Салымшының және Алушының құқықтарына қысым жасамайтын және төмендетпейтін өзге 
құқықтарды жүзеге асыруға құқылы.

4. Салымшы ерiктi зейнетақы жарналарын төлеу мөлшерi мен кезеңдiлігiн дербес 
айқындайды.

5. Алушы Қордың міндеттемелерін орындалуына ықпал ететін барлық өзгерістер туралы 
олар басталған күннен бастап күнтізбелік 10 (он) күн ішінде растайтын құжаттарды ұсына 
отырып, Қорға хабарлауға міндетті.

6. Салымшы:
1) Қордың зейнетақы қағидаларымен танысуға;
2) өзінің зейнетақы жинақтарының жай-күйі туралы ақпаратты алуға;
3) Қордан жинақтаушы зейнетақы жүйесінің жұмыс істеуі және зейнетақы активтерін 

инвестициялық басқару жөніндегі қызмет мәселелері бойынша өтеусіз консультациялық 
қызметтер алуға;

4) зейнетақы жинақтарын Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңда және уәкілетті 
органның нормативтік құқықтық актілерінде көзделген тәртіпте ерікті жинақтаушы зейнетақы 
қорына немесе сақтандыру ұйымына аударуға;

5) Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңның 33-бабына сәйкес құқық туындаған кезде 
Шартта белгіленген тәртіпте Қордан зейнетақы төлемдерін алуға;

6) өзінің зейнетақы жинақтарын Қазақстан Республикасының азаматтық заңнамасында 
белгіленген тәртіпте мұраға қалдыруға;

7) Қордың іс-әрекетіне сот тәртібінде шағым жасауға құқылы.
7. Салымшы:
1) Алушының Қазақстан Республикасының зейнетақымен қамсыздандыру туралы 

заңнамасының талаптарына сәйкес ресімделген жазбаша келісімінің негізінде оның зейнетақы 
жинақтарының жай-күйі туралы ақпарат алуға;

2) Қордың іс-әрекетіне сот тәртібінде шағым жасауға құқылы.
  

3. Ерікті зейнетақы жарналарын енгізу, зейнетақы жинақтарын аудару 
және зейнетақы төлемдерін жүзеге асыру тәртібі мен талаптары

 8. Ерікті зейнетақы жарналары Шарттың 4-тармағына сәйкес белгілеген мөлшерде және 
кезеңділікпен енгізіледі.

9. Зейнетақы төлемдері Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңның 33-бабына сәйкес 
жүргізіледі. Зейнетақы төлемдерін алу тәртібі Қордың зейнетақы қағидаларымен айқындалады.

10. Зейнетақы жинақтарын ерікті жинақтаушы зейнетақы қорына немесе сақтандыру 
ұйымына ауыстыру тәртібі мен талаптары Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңда және 
уәкілетті органның нормативтік құқықтық актілерінде және Қордың зейнетақы қағидаларында 
көзделген.
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 4. Қордың сұратылатын кезең ішіндегі күндерді көрсете отырып, Алушының 
зейнетақы жинақтарының жай-күйі туралы ақпаратты ұсыну тәртібі

 11. Қор Алушыға ұсынатын зейнетақы жинақтарының жай-күйі туралы ақпаратта:
1) сұратылатын кезең ішіндегі күндерді көрсете отырып, Қорға зейнетақы жарналарының, 

өсімпұлдың, зейнетақы жинақтары аударымдарының сомасы;
2) сұратылатын кезеңнің басындағы және соңындағы жағдай бойынша зейнетақы 

жинақтарының сомасы және есептелген инвестициялық кіріс сомасы;
3) Зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңның 53-бабына сәйкес Қазақстан Республикасы 

Ұлттық Банкінің Басқармасы бекіткен және сұратылатын кезеңнің соңында қолданыстағы 
инвестициялық кірістен комиссиялық сыйақының және зейнетақы активтерінің шамасы;

4) сұратылатын кезең ішіндегі күндерді көрсете отырып, Қордан зейнетақы төлемдерінің 
және (немесе) зейнетақы жинақтары аударымдарының және (немесе) ұсталған жеке табыс 
салығының сомасы;

5) сұратылатын кезең ішіндегі күндерді көрсете отырып, салымшының (алушының) 
жеке зейнетақы шотында көрсетілетін өзге де операциялардың сомасы туралы мәліметтер 
қамтылады.

12. Егер Алушының сұрау салуында өзгеше көрсетілмесе, Алушының сұрау салуы бойынша 
ол сұрау салған кез келген күндегі Қор ұсынатын ақпаратта Шарттың 11-тармағында аталған, 
сұрау салынатын кезеңнің басындағы және соңындағы жағдай бойынша жасалған мәліметтер 
қамтылады.

13. Қор Алушыны зейнетақы жинақтарының жай-күйі туралы хабарлауды оның сұратуы 
бойынша кез келген сұратылған күні ақысыз жүргізеді.

14. Алушының өтініші бойынша хабарлау байланыс құралдары (пошта, электрондық пошта 
және Қордың зейнетақы қағидаларында көзделген басқа байланыс құралдары) арқылы немесе 
Алушы жеке өтініш жасаған кезде жүргізіледі.

  
5. Тараптардың міндеттемелерді орындамаған жағдайдағы жауапкершілігі

 15. Тараптар Шарт бойынша қабылдаған міндеттемелерді орындамағаны немесе тиісінше 
орындамағаны үшін Шартта және Қазақстан Республикасының азаматтық заңнамасында 
белгіленген тәртіпте жауапкершілік атқарады.

16. Қордың кінәсінен зейнетақы жинақтары аударымын кешіктірген жағдайда, Қор 
Алушының пайдасына аударылуға жататын зейнетақы жинақтарының сомасына әрбір 
кешіктірілген күнге (аударым жасау күнін қоса алғанда) Қазақстан Республикасы Ұлттық 
Банкінің қайта қаржыландыру ресми мөлшерлемесінің 2,5 еселенген мөлшерінде өсімпұл 
төлеуге міндетті.

17. Қор зейнетақы төлемдерін уақтылы жүзеге асырмағаны үшін құқықтары бұзылған 
адамның пайдасына төлемдер сомасына әрбір кешіктірілген күнге (төлем жүргізу күнін 
қоса алғанда) Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің қайта қаржыландыру ресми 
мөлшерлемесінің 1,5 еселенген мөлшерінде өсімпұл төлеуге міндетті.

18. Өсімпұлды төлеу Қорды зейнетақы жинақтарын аударымы (зейнетақы төлемдерін 
жүзеге асыру) бойынша міндеттемелерді орындаудан босатпайды.

19. Шартта реттелмеген жауапкершілік мәселелері Қазақстан Республикасының 
зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңнамасына сәйкес реттеледі.

 
6. Еңсерілмейтін күш салдарынан міндеттемелерді орындамаған жағдайда 

тараптардың жауапкершілігі

  20. Егер еңсерілмейтін күш салдарынан тиісінше орындауға мүмкін болмаса, Шарттың 
тараптары Шарт бойынша мiндеттемелерді ішінара немесе толық орындамағаны үшін 
жауапкершіліктен босатылады.
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21. Өрт, су тасқыны, зілзала, табиғи апаттар, қоршауда қалу, ереуілдер, әскери іс-қимылдар, 
террорлық актілер және тараптар болжай алмаған және Шарттың орындалуына тікелей әсер 
еткен осыған ұқсас өзге де жағдайлар еңсерілмейтін күш жағдайлары болып табылады.

22. Қор Салымшының немесе Алушының сұрау салуы бойынша Шарттың 21-тармағында 
көрсетілген жағдайлардың туындағанын растайтын құжаттардың көшірмелерін ұсынады.

 
7. Шартты өзгерту немесе бұзу тәртібі мен талаптары

 23. Шарт тараптардың өзара келісімі бойынша Қазақстан Республикасының зейнетақымен 
қамсыздандыру туралы заңнамасында тікелей айқындалмаған және енгізілуі Қазақстан 
Республикасының зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңнамасына қайшы келмейтін 
ережелер бойынша ғана жазбаша түрде өзгертіледі және толықтырылады.

24. Шарт:
1) заңды күшіне енгізілген сот шешімінің негізінде;
2) Шарт бойынша зейнетақы жинақтары мен зейнетақы жарналарының түсімдері болмаған 

жағдайда, Салымшының немесе Алушының бастамасы бойынша біржақты тәртіпте;
3) Алушының жеке зейнетақы шотын ашқан күннен бастап 36 (отыз алты) ай ішінде 

зейнетақы жинақтары мен зейнетақы жарналарының түсімдері болмаған жағдайда, Қордың 
бастамасы бойынша біржақты тәртіпте;

4) аударылған зейнетақы жинақтарының қайтарылуы және зейнетақы түсімдері болмаған 
жағдайда зейнетақы жинақтарын ерікті жинақтаушы зейнетақы қорына аударған күннен 
бастап 15 (он бес) жұмыс күні өткен болса;

5) Алушының жеке зейнетақы шотында ақша болмаған жағдайда зейнетақы жинақтарын 
сақтандыру ұйымына аударған күннен бастап 12 (он екі) ай өткен болса;

6) төленген зейнетақы жинақтарының қайтарылуы және зейнетақы түсімдері болмаған 
жағдайда зейнетақы жинақтарын төлеуді жүзеге асырған күннен бастап 12 (он екі) ай өткен 
болса;

7) Қордағы Алушының жеке зейнетақы шотында зейнетақы жинақтары болмаған жағдайда 
ерікті зейнетақы жарналары есебінен жасалған зейнетақы жинақтарын ерікті жинақтаушы 
зейнетақы қорына аудару туралы өтініш келіп түскен күні бұзылады.

 
8. Шарттың қолданылу мерзімі

 25. Шарт қол қойылған күннен бастап күшіне енеді.
26. Тараптар Шарт бойынша өз міндеттемелерін толық орындағанға дейін Шарт қолданыста 

болады.
 

9. Қорытынды ережелер
 
27. Қазақстан Республикасының соттары Тараптардың Шарт бойынша реттелмеген дауларын 

Қазақстан Республикасының азаматтық сот ісін жүргізу туралы заңнамасына сәйкес қарайды.
28. Тараптар Шарттың мәніне қатысты және Шарт бойынша тараптардың қарым-қатынастарын 

реттейтін Қазақстан Республикасының зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңнамасын 
сақтауға міндеттенеді.

29. Шарт 4 данада, әрқайсысының заңды күші бірдей, мемлекеттік тілде және орыс тілінде 
екі данадан жасалады.
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10. Тараптардың мекенжайлары, деректемелері және қолдары
 

ҚОР
______________________________
(Қордың атауы, бизнес 
сәйкестендіру нөмірі
_____________________________
банк деректемелері
______________________________
Қордың (оның филиалының немесе 
Шартты жасасу
орны болып табылатын өзге 
бөлімшесінің) заңды мекенжайы,
телефон нөмірі, факсы, e-mail)
____________________________
            (Қор өкілінің тегі, аты,
    әкесінің аты (бар болса), қолы)
            мөр орны (бар болса)

САЛЫМШЫ
_____________________________________________
  (заңды тұлға үшін - атауы, бизнес сәйкестендіру 
нөмірі _______________________________________
банк деректемелері ____________________________
орналасқан жері, телефон нөмірі, факс, e-mail)
_____________________________________________
   (жеке тұлға үшін - тегі, аты, әкесінің аты (бар 
болса)
_____________________________________________
жеке сәйкестендіру нөмірі 
__________________________
тұрғылықты жері, телефон нөмірі, e-mail)
зейнетақы қағидаларымен танысты:
________________________________
Салымшының қолы
мөр орны (бар болса - заңды тұлға үшін)

АЛУШЫ
_____________________________
(тегі, аты, әкесінің аты (бар болса)
_____________________________
жеке сәйкестендіру нөмірі _______
_________________________
тұрғылықты жері, телефон нөмірі, 
e-mail)
зейнетақы қағидаларымен 
танысты:
_____________________________
Алушының қолы
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Қазақстан Республикасының Әділет министрлігінде 
2018 жылғы 16 қаңтарда № 16231 болып тіркелген

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ҰЛТТЫҚ БАНКІ
БАСҚАРМАСЫНЫҢ ҚАУЛЫСЫ

      Алматы қ.                                  2017 жылғы 22 желтоқсан                                     № 257
            	
 Бағалы қағаздар нарығында брокерлік және дилерлік қызметті, 

инвестициялық портфельді басқару жөніндегі қызметті жүзеге асыратын 
ұйымдар үшін тәуекелдерді басқару және ішкі бақылау жүйесін 

қалыптастыру қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы 
Ұлттық Банкі Басқармасының 2013 жылғы 27 тамыздағы № 214 

қаулысына өзгерістер енгізу туралы
 
Қазақстан Республикасының нормативтік құқықтық актілерін жетілдіру мақсатында 

Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің Басқармасы ҚАУЛЫ ЕТЕДІ:
1. «Бағалы қағаздар нарығында брокерлік және дилерлік қызметті, инвестициялық портфельді 

басқару жөніндегі қызметті жүзеге асыратын ұйымдар үшін тәуекелдерді басқару және ішкі 
бақылау жүйесін қалыптастыру қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық 
Банкі Басқармасының 2013 жылғы 27 тамыздағы № 214 қаулысына (Нормативтік құқықтық 
актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 8796 болып тіркелген, 2013 жылғы 5 желтоқсанда 
«Заң газеті» газетінде № 183 (2384) жарияланған) мынадай өзгерістер енгізілсін:

тақырыбы мынадай редакцияда жазылсын, орыс тіліндегі мәтіні өзгермейді:
«Бағалы қағаздар нарығында брокерлік және дилерлік қызметті, инвестициялық портфельді 

басқару жөніндегі қызметті жүзеге асыратын ұйымдар үшін тәуекелдерді басқару мен ішкі 
бақылау жүйесін қалыптастыру қағидаларын бекіту туралы»;

1-тармақ мынадай редакцияда жазылсын, орыс тіліндегі мәтіні өзгермейді:
«1. Қоса беріліп отырған Бағалы қағаздар нарығында брокерлік және дилерлік қызметті, 

инвестициялық портфельді басқару жөніндегі қызметті жүзеге асыратын ұйымдар үшін 
тәуекелдерді басқару мен ішкі бақылау жүйесін қалыптастыру қағидалары бекітілсін.»;

көрсетілген қаулымен бекітілген Бағалы қағаздар нарығында брокерлік және дилерлік 
қызметті, инвестициялық портфельді басқару жөніндегі қызметті жүзеге асыратын ұйымдар 
үшін тәуекелдерді басқару және ішкі бақылау жүйесін қалыптастыру қағидаларында:

тақырыбы мынадай редакцияда жазылсын, орыс тіліндегі мәтіні өзгермейді:
«Бағалы қағаздар нарығында брокерлік және дилерлік қызметті, инвестициялық портфельді 

басқару жөніндегі қызметті жүзеге асыратын ұйымдар үшін тәуекелдерді басқару мен ішкі 
бақылау жүйесін қалыптастыру қағидалары»;

кіріспенің бірінші бөлімі мынадай редакцияда жазылсын, орыс тіліндегі мәтіні өзгермейді:
«Бағалы қағаздар нарығында брокерлік және дилерлік қызметті, инвестициялық портфельді 

басқару жөніндегі қызметті жүзеге асыратын ұйымдар үшін тәуекелдерді басқару мен ішкі 
бақылау жүйесін қалыптастыру қағидалары (бұдан әрі - Қағидалар) «Бағалы қағаздар рыногы 
туралы» 2003 жылғы 2 шілдедегі Қазақстан Республикасының Заңына (бұдан әрі - Бағалы 
қағаздар нарығы туралы заң) сәйкес әзірленді және брокерлік және дилерлік қызметті (бұдан 
әрі - брокер және (немесе) дилер), инвестициялық портфельді басқару жөніндегі қызметті 
(бұдан әрі - Басқарушы) жүзеге асыруға лицензиясы бар ұйымдар үшін тәуекелдерді басқару 
мен ішкі бақылау жүйесін қалыптастыру тәртібін белгілейді.»;

1-қосымшаның жоғарғы оң жақ бұрышындағы мәтіні мынадай редакцияда жазылсын, орыс 
тіліндегі мәтіні өзгермейді:
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«Бағалы қағаздар нарығында
брокерлік және дилерлік қызметті,
инвестициялық портфельді басқару
жөніндегі қызметті жүзеге асыратын
ұйымдар үшін тәуекелдерді басқару
мен ішкі бақылау жүйесін
қалыптастыру қағидаларына
1-қосымша»;
2-қосымша осы қаулының қосымшасына сәйкес редакцияда жазылсын;
3-қосымшаның жоғарғы оң жақ бұрышындағы мәтіні мынадай редакцияда жазылсын, орыс 

тіліндегі мәтіні өзгермейді:
«Бағалы қағаздар нарығында
брокерлік және дилерлік қызметті,
инвестициялық портфельді басқару
жөніндегі қызметті жүзеге асыратын
ұйымдар үшін тәуекелдерді басқару
мен ішкі бақылау жүйесін
қалыптастыру қағидаларына
3-қосымша»;
4-қосымшаның жоғарғы оң жақ бұрышындағы мәтіні мынадай редакцияда жазылсын, орыс 

тіліндегі мәтіні өзгермейді:
«Бағалы қағаздар нарығында
брокерлік және дилерлік қызметті,
инвестициялық портфельді басқару
жөніндегі қызметті жүзеге асыратын
ұйымдар үшін тәуекелдерді басқару
мен ішкі бақылау жүйесін
қалыптастыру қағидаларына
4-қосымша»;
5-қосымшаның жоғарғы оң жақ бұрышындағы мәтіні мынадай редакцияда жазылсын, орыс 

тіліндегі мәтіні өзгермейді:
Бағалы қағаздар нарығында
брокерлік және дилерлік қызметті,
инвестициялық портфельді басқару
жөніндегі қызметті жүзеге асыратын
ұйымдар үшін тәуекелдерді басқару
мен ішкі бақылау жүйесін
қалыптастыру қағидаларына
5-қосымша».
2. Қаржы нарығының әдіснамасы департаменті (Әбдірахманов Н.А.) Қазақстан 

Республикасының заңнамасында белгіленген тәртіппен:
1) Заң департаментімен (Сәрсенова Н.В.) бірлесіп осы қаулыны Қазақстан Республикасының 

Әділет министрлігінде мемлекеттік тіркеуді;
2) осы қаулы мемлекеттік тіркелген күннен бастап күнтізбелік он күн ішінде оның 

қазақ және орыс тілдеріндегі қағаз және электрондық түрдегі көшірмесін «Республикалық 
құқықтық ақпарат орталығы» шаруашылық жүргізу құқығындағы республикалық мемлекеттік 
кәсіпорнына Қазақстан Республикасы нормативтік құқықтық актілерінің эталондық бақылау 
банкінде ресми жариялау және енгізу үшін жіберуді;

3) осы қаулыны ресми жарияланғаннан кейін Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің 
ресми интернет-ресурсына орналастыруды;

4) осы қаулы мемлекеттік тіркелгеннен кейін он жұмыс күні ішінде Заң департаментіне 
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осы қаулының осы тармағының 2), 3) тармақшаларында және 3-тармағында көзделген 
іс-шаралардың орындалуы туралы мәліметтерді ұсынуды қамтамасыз етсін.

3. Қаржылық қызметтерді тұтынушылардың құқықтарын қорғау және сыртқы 
коммуникациялар басқармасы (Терентьев А.Л.) осы қаулы мемлекеттік тіркелгеннен кейін 
күнтізбелік он күн ішінде оның көшірмесін мерзімді баспасөз басылымдарында ресми 
жариялауға жіберуді қамтамасыз етсін.

4. Осы қаулының орындалуын бақылау Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі 
Төрағасының орынбасары О.А. Смоляковқа жүктелсін.

5. Осы қаулы алғашқы ресми жарияланған күнінен кейін күнтізбелік он күн өткен соң 
қолданысқа енгізіледі.

 
 

Ұлттық Банк Төрағасы Д. Ақышев
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Қазақстан Республикасы
Ұлттық Банкі Басқармасының

2017 жылғы 22 желтоқсандағы
№ 257 қаулысына

қосымша
 

Бағалы қағаздар нарығында
брокерлік және дилерлік қызметті,

инвестициялық портфельді басқару
жөніндегі қызметті жүзеге асыратын
ұйымдар үшін тәуекелдерді басқару

мен ішкі бақылау жүйесін
қалыптастыру қағидаларына

2-қосымша
 

1-нысан
 
Баға тәуекелі бойынша стресс-тестинг

Актив 
санаты

Қаржы құралының 
ағымдағы құны 

(теңгемен)

Қаржы құралының ағымдағы 
құнының төмендеу сценарийі Таңдалған сценарий 

бойынша шығын 
(теңгемен)0%-

5%
5%-
10%

10%-
20%

20%-
30%

30%-
дан 

астам
1 2 3 4 5 6 7 8

               
               
               
               
               
               
               
Шығын жиынтығы:  

 
1-бағанда нарықтық не бағалау бағасы бар активтер көрсетіледі. Бұл ретте Басқарушы 

немесе Басқарушы болып табылатын брокер және (немесе) дилер активтерді түрлері бойынша 
және экономика секторы бойынша дербес топтастырады.

3, 4, 5, 6, 7-бағандарда активтің әрбір санаты бойынша тек қана бір жорамалданған сценарий 
таңдалады.

Борыштық қаржы құралдары бойынша өтелуге тиіс кірістілік пайдаланылады.
Таңдалған сценарийдің қысқаша негіздемесі:
Басқарушының немесе Басқарушы болып табылатын брокердің және (немесе) дилердің 

бірінші басшысы (не оның орнындағы тұлға)
___________________ _________________
               қолы                               күні
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2-нысан
Пайыздық тәуекел бойынша стресс-тестинг

Борыштық бағалы 
қағазды өтеуге 
дейінгі мерзім

Қаржы 
құралының 

ағымдағы құны

Купондық сыйақының 
пайыздық мөлшерлемесінің 

төмендеу сценарийі
Таңдалған сценарий 

бойынша шығын 
(теңгемен)0%-

2%
2%-
4%

4%-
6%

6%-дан 
астам

1 2 3 4 5 6 7
6 айдан аз            
6-12 ай            
12-18 ай            
18-24 ай            
24 айдан астам            
Шығын жиынтығы:  

3, 4, 5, 6-бағандардағы бір санатты қаржы құралдары бірнеше сценарийге ұшырауы мүмкін.
Таңдалған сценарийдің қысқаша негіздемесі:
Басқарушының немесе Басқарушы болып табылатын брокердің және (немесе) дилердің 

бірінші басшысы (не оның орнындағы тұлға)
___________________ _________________
                 қолы                              күні
 

3-нысан
Валюталық тәуекел бойынша стресс-тестинг
Шетел 

валютасы
Осы шетел валютасына 
номинирленген қаржы 

құралдарының ағымдағы 
құны (теңгемен)

Шетел валютасына қатысты теңгені 
нығайту сценарийі

Таңдалған 
сценарий 
бойынша 
шығын 

(теңгемен)

1%-
3%

3%-
5%

5%-
7%

7%-
13%

13%-
20%

20%-
дан 

астам
                 
                 
                 
                 
Шығын жиынтығы:  

Таңдалған сценарийдің қысқаша негіздемесі:
Басқарушының немесе Басқарушы болып табылатын брокердің және (немесе) дилердің 

бірінші басшысы (не оның орнындағы тұлға)
___________________ _________________
                қолы                            күні

 
4-нысан

Өтімділік тәуекелі бойынша стресс-тестинг
Өтімді 

активтің 
атауы

Басқарушының инвестициялық қордың пайларын (акцияларын) осы 
инвестициялық қордың активтерінен пайыздық басқару арқылы сатып 

алуды жүзеге асыруына қажетті сома
0%-
3%

3%-
6%

6%-
9%

9%-
12%

12%-
15%

15%-
20%

20%-
25%

25%-
30%

30%-дан 
астам

Өтімді 
активтердің 
жеткіліктілігі
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Өтімділік тәуекелі бойынша стресс-тестинг Басқарушының немесе Басқарушы болып 
табылатын брокердің және (немесе) дилердің меншікті активтері бойынша жүзеге асырылады.

Басқарушының меншікті активтері бойынша өтімділік тәуекелі жөніндегі стресс-тестингті 
жүзеге асыру кезінде Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2014 жылғы 3 
ақпандағы № 7 қаулысымен (Нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде 
№ 9410 болып тіркелген) бекітілген Инвестициялық портфельді басқаруды жүзеге асыратын 
ұйымдар үшін пруденциялық нормативтің мәндерін есеп айырысу қағидаларында көзделген 
өтімді активтер тізбесі қолданылады.

Таңдалған сценарийдің қысқаша негіздемесі:
Басқарушының немесе Басқарушы болып табылатын брокердің және (немесе) дилердің 

бірінші басшысы (не оның орнындағы тұлға)
________________ ______________
                 қолы                   күні
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Қазақстан Республикасының Әділет министрлігінде 
2018 жылғы 15 қаңтарда № 16229 болып тіркелген

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ҰЛТТЫҚ БАНКІ
БАСҚАРМАСЫНЫҢ ҚАУЛЫСЫ

      Алматы қ.                                  2017 жылғы 22 желтоқсан                                     № 264
            

Банктік депозиттік сертификаттарды шығару және  
олардың айналысы қағидаларын бекіту туралы 

 
Қазақстан Республикасы Президентінің 2003 жылғы 31 желтоқсандағы № 1271 Жарлығымен 

бекітілген Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкi туралы ережеге сәйкес Қазақстан 
Республикасы Ұлттық Банкінің Басқармасы ҚАУЛЫ ЕТЕДІ:

1. Қоса беріліп отырған Банктік депозиттік сертификаттарды шығару және олардың 
айналысы қағидалары бекітілсін.

2. Мыналардың:
1) «Банктiк депозиттiк сертификаттарды бағалы қағаздар деп тану және Қазақстан 

Республикасының Әдiлет министрлiгiнде № 1199 тiркелген Қазақстан Республикасының 
Ұлттық Банкi Басқармасының «Қазақстан Республикасының банктерiнде клиенттердiң банктiк 
шоттарын ашу, жүргiзу және жабу тәртiбi туралы нұсқаулықты бекiту туралы» 2000 жылғы 2 
маусымдағы № 266 қаулысына өзгерiс енгiзу туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі 
Басқармасының 2003 жылғы 21 сәуірдегі № 140 қаулысының (Нормативтік құқықтық актілерді 
мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 2343 болып тіркелген);

2) «Банктiк депозиттiк сертификаттарды шығару және айналымға жiберу ережесiн бекiту 
және Қазақстан Республикасының Әдiлет министрлiгiнде № 2343 тiркелген, «Банктiк 
депозиттiк сертификаттарды бағалы қағаздар деп тану және Қазақстан Республикасының Әдiлет 
министрлiгiнде № 1199 тiркелген, «Қазақстан Республикасының банктерiнде клиенттердiң 
банктiк шоттарын ашу, жүргiзу және жабу тәртiбi туралы нұсқаулықты бекiту туралы» 
Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкi Басқармасының 2000 жылғы 2 маусымдағы № 266 
қаулысына өзгерiс енгiзу туралы» Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкi Басқармасының 
2003 жылғы 21 сәуiрдегi № 140 қаулысына өзгерiс енгiзу туралы» Қазақстан Республикасы 
Ұлттық Банкі Басқармасының 2003 жылғы 1 қыркүйектегі № 319 қаулысының (Нормативтік 
құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 2508 болып тіркелген) күші жойылды 
деп танылсын.

3. Қаржы нарығының әдіснамасы департаменті (Әбдірахманов Н.А.) Қазақстан 
Республикасының заңнамасында белгіленген тәртіппен:

1) Заң департаментімен (Сәрсенова Н.В.) бірлесіп осы қаулыны Қазақстан Республикасының 
Әділет министрлігінде мемлекеттік тіркеуді;

2) осы қаулы мемлекеттік тіркелген күннен бастап күнтізбелік он күн ішінде оның 
қазақ және орыс тілдеріндегі қағаз және электрондық түрдегі көшірмесін «Республикалық 
құқықтық ақпарат орталығы» шаруашылық жүргізу құқығындағы республикалық мемлекеттік 
кәсіпорнына Қазақстан Республикасы нормативтік құқықтық актілерінің эталондық бақылау 
банкінде ресми жариялау және енгізу үшін жіберуді;

3) осы қаулыны ресми жарияланғаннан кейін Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің 
ресми интернет-ресурсына орналастыруды;

4) осы қаулы мемлекеттік тіркелгеннен кейін он жұмыс күні ішінде Заң департаментіне 
осы қаулының осы тармағының 2), 3) тармақшаларында және 4-тармағында көзделген 
іс-шаралардың орындалуы туралы мәліметтерді ұсынуды қамтамасыз етсін.
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4. Қаржылық қызметтерді тұтынушылардың құқықтарын қорғау және сыртқы 
коммуникациялар басқармасы (Терентьев А.Л.) осы қаулы мемлекеттік тіркелгеннен кейін 
күнтізбелік он күн ішінде оның көшірмесін мерзімді баспасөз басылымдарында ресми 
жариялауға жіберуді қамтамасыз етсін.

5. Осы қаулының орындалуын бақылау Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі 
Төрағасының орынбасары О.А. Смоляковқа жүктелсін.

6. Осы қаулы алғашқы ресми жарияланған күнінен кейін күнтізбелік он күн өткен соң 
қолданысқа енгізіледі.

 
 

Ұлттық Банк Төрағасы Д. Ақышев
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Қазақстан Республикасы
Ұлттық Банкі Басқармасының

2017 жылғы 22 желтоқсандағы
№ 264 қаулысымен

бекітілді
 
 
Банктік депозиттік сертификаттарды шығару және олардың айналысы 

қағидалары
 
1. Осы Банктік депозиттік сертификаттарды шығару және олардың айналысы қағидалары 

(бұдан әрi - Қағидалар) Қазақстан Республикасы Президентінің 2003 жылғы 31 желтоқсандағы 
№ 1271 Жарлығымен бекітілген Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкi туралы ережеге 
сәйкес әзірленді және екінші деңгейдегі банктердiң банктiк депозиттiк сертификаттарды 
(бұдан әрi - депозиттік сертификат) шығару және айналысқа жiберу тәртiбiн айқындайды.

2. Қағидаларда мынадай ұғымдар пайдаланылады:
1) депозиттік сертификаттың номиналды құны - депозиттiк сертификаттың пайыздармен 

сыйақы есептелетін құнының оны шығару кезiнде айқындалған ақшалай көрінісі;
2) уәкілетті орган - қаржы нарығы мен қаржы ұйымдарын мемлекеттiк реттеу, бақылау және 

қадағалау жөніндегі уәкілетті орган;
3) эмитент банк - депозиттік сертификатты шығарған екінші деңгейдегі банк.
3. Эмитент банктің депозиттік сертификаттарды шығаруы уәкілетті органның өзінің бағалы 

қағаздарын (акцияларды қоспағанда) шығаруға лицензиясы болған кезде жүзеге асырылады.
4. Депозиттік сертификаттар құжаттандырылмаған нысанда шығарылады.
5. Депозиттік сертификаттың номиналды құны Қазақстан Республикасының ұлттық 

валютасы - теңгемен көрсетiледi.
6. Депозиттік сертификаттар бойынша құқықтарды есепке алуды және растауды эмитент 

банк жүзеге асырады.
7. Бір шығарылымның депозиттік сертификаттарын орналастыру аяқталмаған кезеңде 

депозиттік сертификатты шығару талаптарына өзгерістер енгізуге жол берілмейді.
8. Эмитент банктің директорлар кеңесі мынадай мәліметтер қамтылатын iшкi құжаттарды 

бекітеді:
1) депозиттiк сертификаттарды шығару тәртiбi;
2) депозиттiк сертификаттарды есепке алу тәртiбi;
3) депозиттік сертификаттардың номиналды құнын төлеу тәртiбi мен талаптары;
4) депозиттік сертификаттар бойынша сыйақы төлеу тәртiбi мен талаптары;
5) депозиттік сертификаттар уақтылы өтелмеген және (немесе) депозиттік сертификаттар 

бойынша сыйақы уақтылы төленбеген жағдайда тұрақсыздық айыбын (айыппұл, өсімпұл) 
төлеу тәртiбi мен талаптары;

6) эмитент банктің депозиттік сертификатты сатып алу-сату шартына (бұдан әрі - шарт) қол 
қоюға уәкілетті басшы қызметкерлерінің тізбесі;

7) депозиттік сертификаттарды шығаруға және айналысқа жіберуге байланысты өзге де 
талаптар.

9. Депозиттік сертификаттарды шығару және айналысқа жіберу эмитент банк пен депозиттік 
сертификатты ұстаушының арасында жасалатын, мыналар қамтылатын шарт негізінде жүзеге 
асырылады:

1) эмитент банк туралы ақпарат:
толық және қысқаша атауы;
бизнес-сәйкестендіру нөмірі;
мемлекеттiк тiркеу (қайта тiркеу) күні;
орналасқан жері және нақты мекенжайы;
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байланыс телефондарының, факс нөмірлерін және электрондық почта мекенжайларын қоса 
алғанда, байланыс деректері;

2) депозиттiк сертификат туралы мәлiметтер:
депозиттік сертификаттың номиналды құны;
депозиттік сертификаттың айналысы басталатын күн және айналыс мерзімі;
3) депозиттiк сертификат бойынша сыйақы туралы мәлiметтер:
депозиттiк сертификат бойынша сыйақы мөлшерлемесінің түрі;
сыйақы мөлшерлемесінің мөлшері және депозиттiк сертификат бойынша сыйақы сомасын 

есептеу үшін есептеу базасы, оның ішінде депозиттік сертификатты ұстаушы депозиттік 
сертификаттың номиналды құнын оның айналыс мерзімі өткенге дейін төлеуді талап еткен 
жағдайда;

депозиттiк сертификат бойынша сыйақы есептеу басталатын күн;
депозиттiк сертификат бойынша сыйақы төлеу кезеңділігі және (немесе) сыйақы төлеу күні 

(күндері);
депозиттiк сертификат бойынша сыйақыны есептеу үшін қолданылатын уақыт кезеңі;
4) егер эмитент банк осы құқықты көздейтін болса, эмитент банктің депозиттік сертификатты 

сатып алу тәртiбi мен талаптары.
10. Эмитент банк депозиттік сертификатты ұстаушының талап етуі бойынша оған танысу 

үшін Қағидалардың 8-тармағында көрсетілген iшкi құжаттардың көшірмелерін ұсынады.
11. Эмитент банк депозиттік сертификатты өтеу кезінде сыйақыны және оның номиналды 

құнын төлеуді депозиттік сертификаттың айналыс мерзімі аяқталған күннен бастап 5 (бес) 
жұмыс күні ішінде жүзеге асырады.

Депозиттік сертификатты ұстаушы оның айналыс мерзімі аяқталғанға дейін депозиттік 
сертификаттың номиналды құнын төлеу талабымен эмитент банкке өтініш жасаған жағдайда, 
эмитент банк өтініш жасаған күннен бастап күнтізбелік 30 (отыз) күн өткен соң, бірақ 
күнтізбелік 90 (тоқсан) күннен кешіктірмей шартта көзделген мөлшерде номиналды құнын 
және сыйақы төлейді.

12. Депозиттік сертификаттармен азаматтық-құқықтық мәмілелер бағалы қағаздардың 
ұйымдастырылмаған нарығында жасалады.

 




